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פרשתון כפר אדומים


כ"ב אדר א' תשע"א


פרשת ויקהל





איזהו חכם...


במשך השנה זה חייב לקרות.  אין מנוס מזה.  שיעור אחד אומנות עם גיטה או אבישי  יתבטל.  לפעמים זה בגלל טיול, לפעמים יש בעיה במערכת של אחת המורות.  אבל מכל סיבה שלא תהיה, התגובה של הכיתה מכיתות א' עד כיתות ו' תהיה דומה.  "אבל, למה אומנות??"  "למה אי אפשר לבטל אנגלית או משנה??"  מדוע כל תלמיד (כמעט) כל-כך אוהב ומחכה לשיעורי אומנות?  ברור, שזה גם האישיות של המורים, אבל ננסה להבין אולי פן אחר.  


    ברוב השיעורים במשך היום (חוץ מספורט ומוסיקה) אנו משתמשים כמעט אך ורק במוח שלנו.  אנו חייבים להגיע לפתרון בחשבון, לקרוא משפט באנגלית, לפענח כתב רש"י, או להסביר סיפור שקראנו.  ואז אנו הולכים אל הסדנא והכול משתנה.  ברור שאנו חייבים לחשוב ולהפעיל את המוח בסדנא, אבל אנו מפעילים שם הרבה יותר מעבר למוח.  אנו מביעים את רגשותינו.  אנו יוצרים עם הידיים.  אנו מתבוננים  בצורות ויצירות שאינן אותיות, ספרים, ומחברות.  


פרשת ויקהל היא בעצם טיול בסדנא של אומנות.  הרבה אנשים יסתכלו על הפרשה ויאמרו שהיא רק חזרה על פרשת תרומה.  יש, אבל, הבדל חשוב.  בפרשת תרומה התורה                                                 מתארת בדיוק כיצד המשכן אמור להיראות.                                               בפרשת ויקהל יש מילה שחוזרת על עצמה יותר                                                 משלושים פעם:  "ויעש".  לא הולכים לסדנא רק                                                   לדבר על כיצד הדברים ייראו אלא כדי לעשות,                                                 לבנות וליצור.  כשיוצרים מכירים את החומרים                                                   מקרוב;חווים את העולם באופן מוחשי ולא רק                                                    דרך שיחה, מנותק מעולם המעשה.  כשעובדים עם חלקים שונים של הגוף וגם עם חומרים שונים מסתכלים על העולם דרך עיניים שונות. 


    בבניית המשכן התורה חוזרת שוב ושוב על החוכמה המיוחדת שה' שם בבצלאל, אדריכל המשכן.  התורה קוראת לחוכמה הזאת " חכמת לב".  התורה מבחינה בין חוכמות שונות.  לבצלאל ולשותף שלו, אהליאב, היה "חוכמת לב לעשות כל מלאכת חרש וחושב ורוקם..."  גם האומנים שהצטרפו אליהם נקראים "כל איש חכם לב".  החוכמה הזאת, כנראה, היא אחרת מחוכמת המוח.  בחוכמת הלב האומן מביע הרגש, ולא רק את השכל.  ובנוסף, בחוכמת הלב, מכוונים את הרגש דרך הידיים וכך בונים חפצים חדשים שלא היו אי פעם בעולם.  


מדוע חוכמת לב היא דרישה כל-כך חשובה בבניית המשכן?  המשכן הוא המקום להתקרב אל ה'.  אל המשכן יבוא האדם החוטא לשפוך את ליבו ולבקש מה' סליחה.  אל המשכן יבוא האדם שקשה לו בחיים לבקש עזרה מאת ה' (כמו חנה בספר שמואל).  המשכן הוא המקום שבו אני יכול להביע את עצמי.  ליצור קשר חדש עם ה', ולבנות את עצמי שוב.  לכן המשכן היה חייב להיבנות מחוכמת הלב, דרך החוכמה של רגש, והבנייה עם כל חלקי הגוף לא רק הראש.  


   היום אין לנו משכן או מקדש.  העדר המשכן לא אומר שאני לא יכול לתקן את דרכיי, להתחיל מחדש.  המשכן עדיין  יכול להדריך אותנו.  בצורה שבה  בנו את המשכן במדבר לפני אלפי שנים, ככה אנו נוכל לעבוד על עצמנו.  לפעמים טוב (מאד) לשים בצד את כל העבודה של המוח ולעבוד על הלב; להביע את הלב דרך הידיים, העיניים, הרגליים.  אם אנו רוצים להתקרב לחבר שפגענו בו, אם רוצים לתקן משהו אישי, נזכור שיש לעבוד דרך חוכמת הלב.  להביא את הרגשות שלנו לידי יצירה ובנייה של אני חדש!	


שבת שלום!





חידות השבוע


כיתות א-ב


בי בחר ה' מכל האחרים


לעסוק במלאכת הקודש, להדריך את היוצרים


משבט יהודה אני בא, מלא חכמה ותבונה


ומשבט דן בא שותפי, אף הוא בא במחשבה נכונה


מי הן הדמויות שמתוארות פה?  מהו תפקידן בפרשת השבוע?





כיתות ג-ה


בשישה ימים הכל נברא


ובי - ביום השביעי - לא-לוקים מנוחה


ולכן בבנייתכם אודותי יש אזהרה


ואפילו לבניין של קדושה בי לא עושים מלאכה


מי מדברת?  מהו הקשר בין יום זה לבין המשכן?


מדוע בניית המשכן פותחת באזהרה אודות יום זה?





כיתות ו-ח


כיצד סדר בניית המשכן בפרשה שלנו הוא שונה מסדר בפרשיות תרומה ותצוה?  שימו לב במיוחד למיקומו של מזבח הקטורת (הזהב) בפרשיות הראשונות וכאן.   נסו להסביר מה עומד מאחורי שינויים אלו!





דיון לשולחן שבת


ושוב אנו קוראים על המשכן.  אנו נשמע על בניית כל הכלים וכל בגדי הכהונה בדיוק כפי ששמענו עליהם בפרשיות תרומה ותצוה.  


מדוע החזרה הזאת?  התורה הייתה יכולה לספר לנו אחרי הציווי:  "ויעש משה...ובצלאל...ובני ישראל את כל מה שציוה ה'...".  


בדברי הפרשנים יש גישות שונות.  יש אלו שאומרים שלפעמים התורה מרחיבה ואין לנו להיות מופתעים מזה.  אבל אם נגיד כך, מדוע דווקא במשכן? (ידוע, לדוגמא, שאיסורי שבת בקושי מוזכרים בתורה.)   


יש אלו שאומרים שהתורה רוצה להדגיש שהעשייה נעשתה בדיוק לפי הציווי.  


יש אחרים שאומרים התורה טרחה להסביר עד כמה בני ישראל השקיעו בבניית המשכן כבניין הראשון שלהם בחיים שלהם כעם.  ואתם, מה דעתכם?





בית ספר של הקהילה ובשביל הקהילה


בית הספר כפר אדומים קורא לכל חברי הקהילה לקחת חלק במפגש משותף בנושא "בית ספר של הקהילה ובשביל הקהילה". במפגש יציג צוות בית הספר את חזונו באשר למשמעות היהדות בבית ספר משותף . נתכנס כדי לשמוע ולבחון ביחד עם ההורים צעדים לחיזוק תחושת השייכות של כל תלמיד ותלמיד בבית הספר על פי אמונתו.   הנכם מוזמנים למפגש ראשון שיתקיים ביום שלישי, כ"ה אדר א', 1.3.2011, בשעה 20:30 בבית הספר.  כל חברי הקהילה מוזמנים לקחת חלק!





לקרוא הוראות? פשוט מדי... / אוריינות באורייתא


המורה למתמטיקה כמעט נשברה.  איך יכול להיות שהתלמידים לא מבינים מה לעשות במבחן!?!?


האם הם לא קוראים הוראות, הן היו כל-כך ברורות היא הרהרה לעצמה.  אבל למשך רבע שעה הראשונה של המבחן היא עברה בין התלמידים לענות לשאלות התלמידים.  כמעט כל שאלה נפתרה בכך שהמורה הפנתה את התלמיד להוראות.  "אההה, עכשיו אני מבין," היא שמעה מתלמידה אחרי תלמיד.  


הבנת הנקרא היא לא רק סיפורת או פרק בתנ"ך, אלא היא גם כוללת קריאה של רשימות והוראות, אפילו אם הן משועממות.  אם אנו לא מצליחים לקרוא, להבין ולבצע את המתכון לעוגת שוקולד, לא תהיה עוגה ליומולדת.  אם אני לא אקרא בהוראות של הMP3, אני לא אהנה ממנו.  


כאשר אנו פותחים בפרשת השבוע אנו מגלים שאדם שמשביחים אותו עבור חכמתו אולי לא קרא את ההוראות.  בפרשות תרומה, תצוה, ויקהל ופקודי אנו מוצאים רשימות ארוכות לבניית המשכן; כל כלי ומידותיו וכן מידות המשכן עצמו.  נדרש מבצלאל, אדריכל המרכזי להקמת המשכן, להבין את הציווי של  פרשת תרומה ולבנות על פי תוכנית זו.  אבל...הוא משבש את סדר הבנייה!  בפרשת תרומה התורה מספרת קודם על בניית הכלים:  הארון, השולחן, המנורה.  אחר-כך התורה מתארת את המבנה והחצר החיצוני.  בפרשת ויקהל, המתארת את הביצוע,  אנו מגלים שבצלאל בנה בסדר הפוך:  קודם המבנה ורק אח"כ הכלים.  האם הוא לא קרא בהוראות???


המדרש מתייחס לבעיה זו וטוען שההבדל אינו בחוסר אחריות של בצלאל אלא שהיתה מחלוקת מהותית בין משה לבצלאל.  משה, שדיבר עם ה' 'פנים בפנים' לא היה זקוק לבית 'להחזיק' את כבוד ה'.  משה ראה את ה' בכל מקום.  לכן בציווי ה' למשכן, הוא הבין (וכך הסדר בתרומה) שקודם בונים את הכלים שדרכם נתקרב לה' ואחר-כך המבנה, שבעיני משה, אולי מיותר.  לעומת זאת בצלאל הבין את צורך העם למקום מוגדר ומסודר לעבוד בו את ה'.  לכן הוא בונה קודם את המבנה ורק אח"כ הוא מכין את הכלים.  המדרש מסכם ומספר שכאשר משה ראה את השינוי של בצלאל הוא הסכים להחלטתו לטובת צרכי העם והודה שלבצלאל באמת יש חוש מיוחד, אפילו רוח הקודש.  המדרש מסיים ששמו של בצלאל משקף הבנה המיוחדת שלו:  שהוא נמצא בצל א-ל.  ומה אתכם?  האם אתם מרגישים יותר כמשה, שאפשר לראות את הא-לוקים בכל מקום?  או אולי אתם מעדיפים את דרכו של בצלאל וקל יותר למצוא את הא-לוקים במקום מוגדר, כמו בית כנסת.


בינתיים, לבצלאל היה חוש מיוחד והבין שיש צורך להיות גמיש עם ההוראות ואפילו לשנות אותן.  יכול להיות שיהיו מצבים בחיינו שאנו נתנהג כך גם, אבל במבחן מתמטיקה...כדאי לעבוד לפי ההוראות!





סך הכל, מחפשים הפעם... מילה אחת.


יש כאן זהב וכסף... יותר מדי; עורות של בהמות... ותר מדי; עצים... יותר מדי;שמנים ובשמים.... רבים מדי.


בדרך זו היתה ברכה בהכנת המשכן - אנשים הביאו עד שנשאר יותר חומרים ממה שהיו צריכים!  


לדעתכם, מה היו צריכים לעשות עם הנותר?





ובחברה שלנו, בעשייה חברתית, האם אפשר לומר שיש לנו מספיק, פחות מדי, יותר מדי? 








