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     בס"ד
 שולחן שבת שלנו עורך: רב בית הספר – יהודה רוזנברג
          



שבת שלום! 

למשפחת ביה"ס ניר עציון!

כניסת השבת: 19:14


צאת השבת: 20:27

















מה נלמד מפרשת שלח לך?


הרגשתי נורא. לא מספיק שרציתי לעזור, לא רק שלא אמרו לי תודה, עוד רוצים לתת לי עונש!


הכל התחיל שלשום. המורה לזה"ב נתנה לנו להכין דגם של השכונה שלנו. היא הסבירה שבעזרת הדגם נוכל ללמוד איך עוברים בצורה הכי בטוחה ממקום למקום בתוך השכונה שלנו. כל אחד ילמד בעזרת הדגם על השכונה שלו.


אני מאוד אוהב לבנות דגמים, ולכן בניתי לעצמי דגם יפה, גדול וצבעוני. מאוד שמחתי, ויצאתי לשחק בחוץ. פגשתי את יצחק מהכיתה. יצחק היה מרוגז. כבר כמה שעות הוא מנסה להכין את הדגם, וזה פשוט לא מצליח לו. הוא לא מוצא קרטונים מתאימים, לא מצליח להדביק את הדברים בצורה מספיק חזקה, וגם מה שיצא, בכלל לא נראה כמו השכונה שלנו.


"אני אעזור לך! אני כבר סיימתי להכין את הדגם שלי, ואני ממש אוהב להכין דגמים" אמרתי.


"נהדר, אני אשמח מאוד" אמר יצחק. "אבל בעצם המורה אמרה שכל אחד צריך להכין את הדגם לבד" המשיך יצחק. "לא נורא, אני רק קצת אעזור לך" אמרתי.


הלכתי  ליצחק, מצאתי כל מיני דברים שעזרו לי להכין את הדגם, ותוך שעה הדגם היה מוכן.


למחרת, כאשר הגענו לכיתה, כל אחד עם הדגם שלו, שאלה המורה את יצחק "מה קרה? הרי אתה אמרת שאתה לא יודע לבנות, איך הצלחת לבנות דגם כל כך יפה? בנית אותו לבד?" שאלה המורה. יצחק לא ענה. המורה חזרה על השאלה, יצחק הפנה את הראש אלי,שואל בעניו "מה נעשה? להגיד את האמת?" סימנתי ליצחק שאני אגיד את האמת. הצבעתי והמורה שאלה מה אני רוצה. "אני עזרתי ליצחק" אמרתי בשקט. סיפרתי לה הכל, אמרתי שמאוד רציתי לעזור. "אבל אני דרשתי שתעשו זאת לבד, אז למה עזרת לו?" שאלה המורה. "מכיוון שיצחק לא עשה את הדגם לבד, זה כאילו הוא לא עשה בכל את הדגם. ובגלל שאתה עזרת, אני אתן לך גם עונש", אמר לנו המורה. החלטתי כי אומנם זה קשה, כי רק רציתי לעזור, אבל המורה צודקת, היא הדגישה כי כל אחד צריך לעבוד לבד ללא עזרה. ביקשתי סליחה, ואמרתי שאני מבין שעלי לקבל את העונש. אכן זה לא היה קל, אבל לאחר שעשיתי את העונש, המורה כל כך שיבחה אותי, ואמרה כי אכן אני צדיק אמיתי. מוכן להודות בטעות, גם אם רציתי לעזור.


גם בפרשתינו התורה אומרת לגבי בני ישראל שחטאו בעקבות טעות של הסנהדרין, הכהן מקריב קורבן בשם כל העם, ואז נאמר "ונסלח לכל עדת בני ישראל ...כי לכל העם בשגגה". אכן גם אם טעינו ללא כוונה צריך לדעת לקבל את העונש, אבל אז אנו הופכים לצדיקים!! "ונסלח לכל עדת ישראל".





 














בנתיב האבות 


מפרקי אבות – פרק ד'


"רבי ישמעאל בנו אומר הלומד על מנת ללמד מספיקין בידו ללמוד וללמד והלומד על מנת לעשות מספיקין בידו ללמוד וללמד לשמור ולעשות. ".


"אבל בשביל מה אני צריך ללמוד? מה זה משנה אם אני יודע או לא?"


זו שאלה שלפעמים אנו שואלים את עצמנו. נכון, זו חובתינו ללמוד, גם אני לא רוצה ללמוד, בדיוק כמו שחובתי לשמוע בקול הורי, גם אם אני לא מסכים איתם. אבל לפעמים זה קצת מפריע בלב, הרי הרבה יותר נחמד לעשות דברים שאני מרגיש שהם חשובים לי, שבהם יש לי הרגשת סיפוק, הצלחתי, שיבחו אותי, קיבלתי ציון גבוה וכדומה.


רבי ישמעאל מציע לנו הצעה נהדרת, איך להרגיש טוב בכל לימוד שלי, להרגיש שזה כדאי ללמוד. כאשר אני לומד לעצמי, וזה לא חשוב לי, זה משעמם, ואפילו קצת מעצבן. אבל  מה קורה לי כאשר אני עושה משהו, ואני רואה איך שזה עזר למישהו אחר. השני אומר תודה. פתאום הוא מאושר כי הצליח במבחן והוא מאושר. אז לא רק הוא מאושר, גם אני אהיה מאושר, הרי הוא הצליח גם בזכותי. רבי ישמעאל אומר כי זו היא אמירה של הקב"ה, מי שלומד, אבל לא חושב על עצמו, לא מבקש להיות אגואיסט. אלא חושב "כדאי שאלמד את זה, כך שאוכל לעזור לשני, פתאום יש לי סיבה טובה וחשובה ללמוד, אחר כך אוכל לקיים את מצוות "ואהבת לרעך כמוך" אני אוכל לעזור למי שלא הבין, בדיוק כמו שאני רוצה שיעזרו לי. ומוסיף ואומר, מי שילמד כדי ללמד, ולעשות ולעזור לאחרים בעזרת מה שלמד, הקב"ה יעזור לו לעזור לאחרים!!!
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תפזורת בפרשה.


חפשו את ההגדרות בתפזורת:
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              שבת שלום!  בהצלחה!








הודעות
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