מלכים א פרק ט
שלמה וחירם

	ראש הממשלה, אריאל שרון, מספר שכמעט בכל יום הוא קורא בתנ"ך. "יש לי תמיד על השולחן, ככה בין פגישה לפגישה אני קורא, ואם לא היינו צריכים להיפגש היום, בטח גם כן הייתי קורא את זה... אני קורא את (ספרי) יהושע, שופטים, ומלכים, ואפילו מצאתי אחיזה - ולא השתמשתי בזה - במסירת עשרים הערים תמורת הארזים לבניית המקדש של שלמה", אומר ראש הממשלה. הנה, מתברר שגם קודמו הקדום היה מוכן למסור שטחים מארץ-ישראל.
מתוך ראיון בעיתון 'הארץ'


אברבנאל

"הנה יקשה מאד איך היה מוכר שלמה עשרים עיר, ומיעט את מלכותו, ונותן את ארץ ישראל לעממים אשר לא כדת?  
ולכן אחשוב אני, ששלמה... אחרי שכלה את כל מלאכתו, ראה לתת לחירם עיירות מארץ הגליל, לא שישתעבדו העיירות ההם לחירם, ולא שיהיה אדון להם, וישתעבדו בם ישראל הדרים בהם אל מלך צור, כי יהיה שלמה בזה עובר על מצות התורה. אבל היה ענין המתנה, שבאותן העיירות יגבה בכל שנה ושנה החיטים והשמן שהיה נותן (שלמה) אליו, יהיו אם כן הפירות לחירם, ומשפט הערים ואדנותם יהיה לשלמה...

והנה חירם יצא לראות את הערים ההם, רצונו לומר: אם יוכל להוציא בכל שנה ושנה מהם חיטים והשמן אשר נתן לו שלמה, "ולא ישרו בעיניו", כי נראה לו שלא יתנו אותן העיירות כל כך חטה ושמן. ולכן קרא אותן "ארץ כבול", שענינו - ארץ שאינה עושה פירות..."
דברי הימים ב פרק ח, א-ב 

וַיְהִי מִקֵּץ עֶשְׂרִים שָׁנָה אֲשֶׁר בָּנָה שְׁלֹמֹה אֶת בֵּית ה' וְאֶת בֵּיתוֹ:  וְהֶעָרִים אֲשֶׁר נָתַן חוּרָם לִשְׁלמה בָּנָה שְׁלֹמה אתָם וַיּוֹשֶׁב שָׁם אֶת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל:
רלב"ג מלכים א פרק ט 

כבר נזכר בספר דברי הימים כי חירם נתן גם כן לשלמה עיירות הושיב בהם את בני ישראל וראוי היה להיות כן כי לא יתכן למלך למעט ארץ ישראל
תלמוד בבלי מסכת שבת דף נד עמוד א 

מאי 'ארץ כבול'?אמר רב הונא שהיו בה בני אדם שמכובלין בכסף ובזהב. אמר ליה רבא אי הכי היינו דכתיב 'ולא ישרו בעיניו' מפני שמכובלין בכסף ובזהב לא ישרו בעיניו?! אמר ליה אין כיון דעתירי ומפנקי לא עבדי עבידתא. רב נחמן בר יצחק אמר ארץ חומטון היתה ואמאי קרי לה כבול דמשתרגא בה כרעא עד כבלא ואמרי אינשי ארעא מכבלא דלא עבד פירי. 













