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שולחן  שבת הגדול
מאת הרב אילן אלסטר 
רב בית הספר
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 רעיון לשבת הגדול: שתיית ארבע כוסות בליל הסדר מקורה במשנה בתחילת פרק ערבי פסחים במסכת פסחים: "ולא יפחתו לו מארבע כוסות", ופירש רש"י: "כנגד ארבעה לשוני גאולה האמורים בגלות מצרים 'והוצאתי אתכם והצלתי אתכם וגאלתי אתכם ולקחתי אתכם' בפרשת וארא". 

ויש לשאול: מדוע נקטה התורה ארבע לשונות של גאולה ולא די בלשון אחת? 
יש ליישב על פי המהר"ל שהשעבוד במצרים היה גם שעבוד חומרי וגם שעבוד רוחני, ולפיכך גם הגאולה התגלתה בשני ההיבטים: מצד החומר, שזכו להיות עם עצמאי שאינו נתון תחת שליטת עם אחר, ומצד הרוח, שזכו להיות עם ה' ולקבל תורה בסיני. אם כן, ארבע לשונות הגאולה הן ארבע מדרגות בגאולת מצרים.

דבר זה מפורש בירושלמי: "מניין לארבעה כוסות? רבי יוחנן בשם ר' ר' בנייה כנגד ארבע גאולות". 
ועוד יש לומר: הקשה על כך המרדכי, מדוע תיקנו ארבע כוסות כנגד ארבע לשונות של גאולה ומדוע לא תיקנו ארבעה לחמים? ותירץ, שיש מפרשים שתיקנו ארבע כוסות כנגד ארבע כוסות האמורים בישועה: "ה' מְנָת חֶלְקִי וְכוֹסִי", "כּוֹסִי רְוָיָה" ו"כּוֹס יְשׁוּעוֹת" דמשמע שנים.
 אלא שיש להקשות על תירוצו, מדוע תיקנו ארבע כוסות של יין דווקא ולא של משקה אחר?
ואפשר להסביר  על פי מה שכתב הנצי"ב: "וקבעו לזיכרון ארבעה כוסות, באשר שאין דבר מאכל ומשקה משנה תואר פניו ודעתו של אדם כמו שתיית יין המשמח לב". כלומר, שינוי תואר פניו של האדם הוא שינוי חיצוני הנובע משינוי במצבו הנפשי. טבע האדם שפניו צוהלות בעת שמחת לבו, וצהלת הפנים הוא שינוי חיצוני המראה על השינוי הפנימי, שמחת הלב והרחבת הדעת. שני שינויים אלו שעושה היין מסמלים את שתי מדרגות הגאולה שעליהן דיבר המהר"ל שהבאנו לעיל: מדרגת החומר ומדרגת הרוח – הגאולה הרוחנית. כך אפשר ללמוד מלשונות הגאולות האמורה בפרשת וארא. התהליך מתחיל ב''הוצאתי אתכם מתחת סבלות מצרים'' והלשון הרביעית היא ''ולקחתי אתכם לי לעם והייתי לכם לאלוקים'', וביאורו המפרשים שהכוונה למעמד הר סיני שם זכינו לגילוי שכינה ולקבלת התורה.
יש לשון נוספת והיא הלשון החמישית של הגאולה : ''והבאתי אתכם אל הארץ''.

עדיין לא זכינו לקיום השלם של הלשון החמישית, כי לא די בכניסה לארץ ישראל , וכמו שאנחנו אומרים בפיוט בהגדה של פסח:אִלּוּ הוֹצִיאָנוּ מִמִּצְרַיִם, וְלֹא עָשָׂה בָהֶם שְׁפָטִים. דַּיֵּנוּ...אִלּוּ קֵרְבָנוּ לִפְנֵי הַר סִינַי, וְלֹא נָתַן לָנוּ אֶת הַתּוֹרָה. דַּיֵּנוּ.אִלּוּ נָתַן לָנוּ אֶת הַתּוֹרָה, וְלֹא הִכְנִיסָנוּ לְאֶרֶץ יִשְּׂרָאֵל. דַּיֵּנוּ...אִלּוּ הִכְנִיסָנוּ לְאֶרֶץ יִשְּׂרָאֵל, וְלֹא בָּנָה לָנוּ אֶת בֵּית הַבְּחִירָה. דַּיֵּנוּ...
אפשר שכיון שעדיין לא התקיימה הלשון החמישית של הגאולה אין אנחנו שותים כוס חמישית בליל הסדר, אך מצפים ומבקשים אנחנו בליל הסדר ''אדיר הוא יבנה ביתו בקרוב'' במהרה בימינו אמן.
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  פינת ההלכה 
שאלה: זוג הורים מבוגרים שמתארחים בכל ימי החג אצל ילדיהם, וקשה להם לנקות את הבית ולבער את החמץ, האם הם יכולים לסמוך על ביטול החמץ שעושים בליל י"ד, ועל מכירת החמץ המתבצעת ביום י"ד ע"י הרבנות?

תשובה :אור לי"ד בניסן חייב כל אדם לבדוק את החמץ שברשותו, בבית, במשרד וכו'. מי שעוזב את הבית בתוך שלושים  יום שלפני פסח חייב לבדוק, מכמה סיבות:

א.
לפעמים אדם חס על ממונו, לא מבטל בלב שלם, ועובר על איסור חמץ (ר"ן ריש פסחים)

ב.
אדם רגיל להשתמש בחמץ כל השנה, ואם לא יבער את החמץ, הוא עלול לשכוח ולאכול ממנו (תוס' שם). לפי זה אין עצה בביטול וצריך לבדוק כתקנת חז"ל. אם אין בכוחו לבדוק ולבער, אך ידו משגת, ישכור שליח, ואם אין ידו משגת, "אונס רחמנא פטריה" ויבטל בלב שלם.

באשר למכירת חמץ דעת הפוסקים היא, שאין לסמוך על המכירה, אלא רק במקום הפסד מרובה. ובנידון דידן תועיל המכירה למוצרי חמץ ותערובות חמץ, בתנאי שירכז את כל החמץ בחדר מיוחד, או בארון מיוחד וינעל אותו לכל ימי הפסח. באשר לפרורי לחם ושיירי חמץ המפוזרים בבית ולפעמים יש בהם כזית במקום אחד, לענ"ד לא תועיל המכירה מכיוון שיש אומדנא כמעט ברורה, שהגוי אינו מתכוון לקנות פירורי לחם.

באשר לשאלתנו, לענ"ד יש למצוא היתר ממה שפסק השולחן ערוך בסי' תל"ו סעיף ג': "ישראל היוצא מבית אינו יהודי תוך ל' יום, ונכנס בבית אחר... אינו צריך לבער... שהרי יקיים מצות ביעור באותו בית אחר".

המשנה ברורה קובע, שדין זה שונה מהמפליג בספינה תוך ל' יום לפסח, שצריך לבדוק כיוון שלא בודק במקום אחר, משא"כ כאן שייכנס לבית אחר ויקיים שם מצוות ביעור.

לסיכום: לפי דברי המשנה ברורה יש לומר, שבנידון דידן יוכלו לבדוק במקום שהם מתארחים כדי לא להפקיע את עצמם לגמרי ממצות ביעור חמץ, ויקנה (בעל הבית) להם את החדר שבו משתמשים, דאם לא כן בעל הבית צריך לבדוק, ויבטלו את החמץ בבית וימכרו את מוצרי החמץ שהותירו בבית, כדת וכדין.
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  סיפור לליל הסדר: דַּיֵּנוּ...
פעם היה מלך שנאבדה לו טבעתו וציוה שיחפשו הטבעת ומי שיקבל ע"ע לחפש הטבעת יתן לו המלך מעות רבות כדי שיהיה בידו האמצעים לחפש.
היה שם איזה יהודי שהיה עני ואביון ולא היה לו במה להכין צרכי החג , אמרה לו אשתו לך גם אתה אל המלך ואמור לו כי הנך רוצה לחפש הטבעת והוא יתן לך כסף וכך נוכל לעשות הפסח. שמע היהודי לעצתה והלך אצל המלך ונתן לו המלך מעות רבות והוא קנה בכסף להוצאות החג בהרחבה, ולא זו בלבד אלא שהזמין אורחים רבים לליל הסדר ועשה שמחת יו"ט בהרחבה גדולה מאד.
ואצל המלך היה כומר יועץ בשם "דיינו" שהיה שונא ישראל ולא היה יכול לסבול איך היהודי הוציא כסף מהמלך לעשות את החג בשמחה ובדיצה. והלך אצל המלך בליל החג ושאל את המלך וכי נראה למלך שהיהודי מחפש את הטבעת לך וראה איך הוא עושה סעודה גדולה בכספך ובכלל אינו עוסק בחיפוש. והביא את המלך לחלונו של היהודי ועמדו תחת החלון והביטו פנימה וראו שהיהודי יושב בראש השולחן. ומנהגו של היהודי היה שכשהיה אומר חרוזי אילו... דיינו, היה אומר את החרוז וכל המסובים היו אומרים דיינו. וכששמע המלך שהיהודי אומר משפט וכולם עונים דיינו, הבין המלך שהיהודי חוקר כעת את המסובים בענין הטבעת וכולם עונים שדיינו הוא הגנב, מיד ציוה המלך לאסור את הכומר היועץ והכוהו עד שהודה שהוא זה שגנב את הטבעת.והמלך נכנס והודה ליהודי על שמצא לו טבעתו וכך עשה היהודי פסח בהרחבה גדולה מאד.
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  מושגים ביהדות – שבת הגדול
שבת הסמוכה לפסח נקראת 'שבת הגדול' .שבת הגדול הראשונה שהיתה להם לישראל, במצרים היתה ובעשירי בניסן היתה, חמשה ימים קודם גאולתם. ולשבת זו נצטוו ישראל מצוה ראשונה שנהגה לשעה בלבד ולא נהגה לדורות: "בֶּעָשׂר לַחֹדֶשׁ הַזֶּה - וְיִקְחוּ לָהֶם אִישׁ שֶׂה לְבֵית אָבֹת, שֶׂה לַבָּיִת"(שמות יב). ונסים גדולים נעשו להם לישראל באותה השבת, שבאותו היום לקחו כל אחד מישראל שה לפסחו וקשרו בכרעי המטה, והמצרים ראו את הדבר ושאלו: למה זה לכם? ובני ישראל השיבו: לשחטו לקרבן פסח כמצוַת ה' עלינו. והיו המצריים שניהם קהות על ששוחטים את אלהיהם ולא יכלו להגיד להם דבר. ועוד כמה נסים היו שם בענין הזה, לפיכך קורין לה: 'שבת הגדול' - על שם הנסים הגדולים:

מנהג רוב הקהילות שמפטירין בשבת זו "וְעָרְבָה לַה' מִנְחַת יְהוּדָה וִירוּשָׁלִָם" וגו', שבסוף ספר מלאכי, וטעם הפטרה זו, משום שיש בה בשורת הגאולה, גאולת עולם שלעתיד. דוגמת בשורת הגאולה הראשונה שהיתה בשבת האחרונה קודם צאתם ממצרים:

עוד טעם, לפי שבפסח העולם נִדון על התבואה. ואמרו חכמים: בעוון ביטול מעשרות שמים נעצרין, והיוקר מאמיר, ובני אדם רצין אחר פרנסתם ואינם מגיעים, ומביא רעב של כליה וכו'. ואם נותנים מעשרותיהם - מתברכים, שנאמר (מלאכי ג): "הָבִיאוּ אֶת כָּל הַמַּעֲשֵׂר אֶל בֵּית הָאוֹצָר וִיהִי טֶרֶף בְּבֵיתִי וּבְחָנוּנִי נָא בָּזֹאת, אָמַר ה' צְ-בָאוֹת, אִם לֹא אֶפְתַּח לָכֶם אֵת אֲרֻבּוֹת הַשָּׁמַיִם וַהֲרִיקֹתִי לָכֶם בְּרָכָה עַד בְּלִי דָי". ופסוקים אלה, מאותה הפטרה הם. ולפיכך מפטירין בה לפני הפסח להזהיר את העם על ענין המעשרות קודם גמר הדין על התבואה, שלא תלקה בעוון מעשרות:לכך ראוי לרב הדורש בשבת הגדול שיעורר את העם על המצוה של תרומות ומעשרות ומתנות עניים, שיקבלו על עצמם לקימן, ותהא חשובה קבלתם כאילו כבר מעתה קיְּמו אותן בפועל, ויקוים בהם ביום הראשון של פסח בשעת הדין על התבואה, הכתוב:

"וַהֲרִיקֹתִי לָכֶם בְּרָכָה עַד בְּלִי דָי":
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