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ירושת הארץ על פי משה

"ואכלת את כל העמים אשר ה' אלוקיך נותן לך לא תחוס עינך עליהם. כי תאמר בלבבך רבים הגויים האלה ממני איכה אוכל להורישם. לא תירא מהם זכור תזכור את אשר עשה ה' אלוקיך לפרעה ולכל מצרים...כן יעשה ה' אלוקיך לכל העמים אשר אתה ירא מפניהם. וגם את הצרעה ישלח ה' אלוקיך בם עד אבוד הנשארים והנסתרים מפניך. לא תערוץ מפניהם כי ה' אלוקיך בקרבך קל גדול ונורא. ונשל ה' אלוקיך את הגויים האל מפניך מעט מעט לא תוכל כלותם מהר פן תרבה עליך חית השדה. ונתנם ה' אלוקיך לפניך והמם מהומה גדולה עד השמדם. ונתן מלכיהם בידך והאבדת את שמם מתחת השמים לא יתיצב איש בפניך עד השמידך אותם.

כל המצוה אשר אנוכי מצוך היום תשמרון לעשות למען תחיון ורביתם ובאתם וירישתם את הארץ אשר נשבע ה' לאבותיכם.

כי ה' אלוקיך מביאך אל ארץ טובה וכו'

שמע ישראל אתה עובר היום את הירדן לבוא לרשת גויים גדולים ועצומים ממך ערים גדולות ובצורות בשמים. עם גדול ורם בני ענקים אשר אתה ידעת ואתה שמעת מי יתייצב לפני בני ענק. וידעת היום כי ה' אלוקיך הוא העובר לפניך אש אוכלה הוא ישמידם והוא יכניעם לפניך והורשתם והאבדתם מהר כאשר דיבר ה' לך. אל תאמר בלבבך בהדוף ה' אלוקיך אותם מלפניך לאמור בצדקתי הביאני ה' לרשת את הארץ הזאת וברשעת הגויים האלה ה' מורישם מפניך. לא בצדקתך וביושר לבבך אתה בא לרשת את ארצם כי ברשעת הגויים האלה ה' אלוקיך מורישם מפניך ולמען הקים את הדבר אשר נשבע ה' לאבותיך לאברהם ליצחק וליעקב. וידעת כי לא בצדקתך ה' אלוקיך נותן לך את הארץ הטובה הזאת לרשתה כי עם קשה עורף אתה.
ויאמר ה' אלי קום לך למסע לפני העם ויבואו ויירשו את הארץ אשר נשבעתי לאבותם לתת להם.

...למען תחזקו ובאתם וירשתם את הארץ אשר אתם עוברים שמה לרשתה. ולמען תאריכו ימים על האדמה אשר נשבע ה' לאבותיכם לתת להם ולזרעם ארץ זבת חלב ודבש. כי הארץ אשר אתה בא שמה לרשתה לא כארץ מצרים היא אשר יצאתם משם...והארץ אשר אתם עוברים שמה לרשתה ארץ הרים ובקעות..

כי אם שמור תשמרון את כל המצוה הזאת אשר אנוכי מצוה אתכם לעשותה..והוריש ה' את כל הגויים האלה מלפניכם וירישתם גויים גדולים ועצומים מכם. כל המקום אשר תדרוך כף רגלכם בו לכם יהיה מן המדבר והלבנון מן הנהר נהר פרת ועד הים האחרון יהיה גבולכם. לא יתייצב איש בפניכם פחדכם ומוראכם יתן ה' אלוקיכם על פני כל הארץ אשר תדרכו בה כאשר דבר לכם"

משה פונה לעם מספר פעמים בפרשה לרשת את ארץ ישראל. ישנם ביטויים שונים להזמנה לכיבוש הארץ וישנם ביטויים שונים על הצורה וקושי הכיבוש.

מהו "ואכלת את כל העמים"? 1
"ואכלת את כל העמים" – מצווה היא לכלותם כאוכל לחם.
מהו "כי מוקש הוא לך"? 1

"כי מוקש הוא לך" – כל אחד מאלוהיהם.

ראב"ע

מהו "כי מוקש הוא לך"? 2
"כי מוקש הוא לך" – כי אמנם היותך חס עליהם יהיה לך למוקש שיפתוך.

ספורנו

מהו "ואכלת את כל העמים"? 2
"ואכלת את כל העמים" – זו מצוות עשה. וגמר אומר "אשר ה' אלוקיך נותן לך" הא למדת שאם תתעצלו אתם מואסים במתנת אלוקים.

מהו "לא תחוס עינך"? 1
"לא תחוס עינך" – כמו "ורחמי רשעים אכזרי", אין זו ממדות הטובות אלא מידה רעה. ולזה מזהיר נגדיות מידה טובה, כי במה שלפנינו אינה אלא רעה.

ואולי שהוצרך להזהיר "לא תחוס" לפי שבירך ה' את ישראל בבנים. לזה בא מאמר ה' לנגדיות הטבע שיולד בהם מכח ברכת הבנים.

"לא תעבוד" – להעירך שרחמנות בדבר זה תוליד מיחוש עבודה זרה. והם אמרו "כי מוקש הוא לך" – העם. שכשאתה חס עליו אתה מתאכזר על עצמך. או פירוש הוא חוזר על הרחמנות אשר ציוה עליו לבל יחוס.

אור החיים
מהו "הצרעה"?

"הצרעה"
	רש"י
	מין שרץ העוף שהיתה זורקת בהם מרה ומסרסתן ומסמאה את עיניהם בכל מקום שהיו נסתרים שם.

	ראב"ע
	חולי בגוף מגזרת צרעת.

	בעל הטורים
	בגמטריא – שתים היו.


מהו "לא תערוץ מפניהם"?

"לא תערוץ מפניהם" – רק תערוץ מה' שהוא אל גדול ונורא.
מהו "פן תרבה עליך"?

"פן תרבה עליך" – אמר הגאון סימן לזמן לינצחום.

ראב"ע

מהו "איכה אוכל להורישם"?

"איכה אוכל להורישם, לא תירא מהם" – כשתאמר איכה אוכל להורישם בהיותם רבים ממני, לא תאמר זה על דרך שתירא מהם, אלא על דרך שתכיר שזה היה נמנע לולי ה' שהיה לך. וזה כי זכור תזכור "את אשר עשה ה' אלוקיך לפרעה ולכל מצרים", שהיו רבים וחזקים ממך ונתנם בידך והאבדת את שמם.
ספורנו

מהו "לא תוכל כלותם מהר"?

"לא תוכל כלותם מהר" – יבטיח שה' יכריתם כולם וישלח בהם את הצרעה להאביד הנשארים והנסתרים והנה כולם יאבדו. אבל אמר שלא יכלה אותם במלחמה ביום אחד ולא שיגרשום מן הארץ בשנה אחת פן תהיה הארץ שממה "ורבה עליך חית השדה". והוסיף עוד להבטיח שלא יהיו אלה הנשארים רובם, אבל ה' יהומם מהומה גדולה ורובם יאבדו ביד ישראל.
ואמר גם "ונתן מלכיהם בידך והאבדת את שמם" – עד שלא יהיה להם שם על פני חוץ וכל הניצב בפניהם ישמידו. וזה כעניין שנאמר בספר יהושע "כי מאת ה' היתה לחזק את ליבם לקראת המלחמה את ישראל למען החרימם" ולא נשאר להם מלך בארץ, כי כל מלכיהם נפלו.

וכתב רש"י "פן תרבה עליך חית השדה" והלא אם עושים רצונו אינם מתיראים מן החיה. אלא גלוי היה לפניו שעתידין לחטוא. ואף על פי שהפרשה הזאת להבטחה נאמרה – משה רבינו במשנה תורה יבטיח ויזהיר. וירמוז כי לא תגיע זכותם להכריתם כולם כאחד ושישבית חיה רעה מן הארץ כמובטח להם בפרשת בחוקותי, אבל יהיה כאשר אמר, שיאבדו את רובם ומלכיהם בתחילה ואחר כן יאבדו הנשארים.

רמב"ן

מהו "ונתן מלכיהם בידך"?

"ונתן מלכיהם בידך" – בחיים חותם.

אור החיים

מהו "ואכלת את כל העמים"? 3
"ואכלת" – וגם תהיה ברוך מכל העמים במה "שתאכל את כל העמים אשר ה' אלוקיך נותן לך" והוא כמו שכתבו חכמי לב שהדומם הוא מזון הצומח והצומח הוא מזון החי והחי הוא מזון המדבר, כן המדבר העובד גילולים הוא מזון שומרי תורה ומצוות. הגם שתוכל לאכלם מהם ימשך לך מאכלך וכל צרכך לא יהיו דומים בעיניך כצאן מאכל שחס עיניו עליהם. שאחר שתוכל להשיג מהם צורך כמו שכתוב "ואכלת את כל העמים", תחוס עיניך מלהשחיתם ותרצה להשאירם בארצך שיהיו לך עבדים. מזהיר "שלא תחוס עיניך" מלהשחיתם שעל ידי זה "לא תעבוד את אלוהיהם", שאם תחוס עיניך עליהם תעבוד את אלוהיהם. וזה "יהיה למוקש לך".
מהו "כי תאמר בלבבך"?

"כי תאמר בלבבך" – אחר שהזהיר בל תחוס עינם מלהשמידם מפני שיוכלו להשיג מהם תועלת, אומר עוד פן תרצה להשאיר אותם על אדמתם מפני היראה באשר תאמר "בלבבך רבים הגויים האלה ממני איכה אוכל להורישם" – שתשער בנפשך כי כחך קטן מלהוריש כל השבעה עמים שהם רבים מאד וכשתלחם בם כולם לא תוכל להם ועל פי זה תחשוב להוריש רק מקצתם ולהשלים עם קצתם שעל ידי כך יהיה נקל בידך להוריש את הנלחמים אתך כי לא יהיו רבים כל כך ותנצח אותם.

וגם ולא תירא שבאשר הם רבים ונפוצים על פני ארץ רבה רבים יחבאו במערות ובראשי ההרים ולא תדע מקומם ואחר כך יפלו עליך פתאום מן החורים אשר התחבאו שם לכן יש את הצרעה.

מהו "אלוקיך בקרבך קל גדול ונורא"?

"אלוקיך בקרבך קל גדול ונורא" – ראוי לך לירא יראה גדולה מה' ואיך תירא אז היראה הקטנה של בשר ודם שהוא כאין ואפס לפני ה' הגדול והנורא שהוא נמצא בקרבך.
מהו "ונשל"?

"ונשל" – ויהומם ה' לפני בני ישראל והכה אותם ואת מלכיהם. ומאז נפל עליהם פחד ולא התקבצו עוד וכבשם אחר כך מעט מעט לבל תרבה עליהם חית השדה.

מלבי"ם
מהו "ואכלת את כל העמים"? 4
"ואכלת" – מורה על השמדת האוכלוסייה בייחוד באמצעות חרב. אפשר ש"אכל" בהקשר זה איננו מלחמה אובייקטיבית לצורך השמדה אלא השמדת האוכלוסייה לצורך הקיום העצמי.

מהו "לא תחוס עינך"? 2
"לא תחוס עינך עליהם" – הכתוב הזהיר פעמים אחדות שלא לחוס על האוכלוסיה הכנענית ונמצינו למדים מכאן שהעדר חמלה איננו מתאים לרוח ישראל וליעודו. שכן ישראל נוטה מטבעו לחוס על נפש כל חי וחובה עליו לקיים נטיה זו תמיד. והיחס כלפי האוכלוסיה הכנענית שנצטוונו שלא לחוס עליה איננו אלא בבחינת חריג שה' ציוה עליו בפירוש והוא נדרש על ידי הנסיבות.
אל תחוס עליהם כדי שלא תעבוד את אלוהיהם. כי החמלה עליהם תהיה לך למוקש. אם תחוס עליהם סופך שתעבוד אלוהים אחרים. החמלה עליהם היא שתביא בוודאות לידי נפילת ישראל.

רש"ר הירש

-- ח

מהו "והמם מהומה גדולה"?

"והמם מהומה גדולה" – ירעים קול מהומה גדולה במלחמה עד השמדם.
רשב"ם

מהו "ובאתם וירשתם"?

"ובאתם וירשתם" – שתשיגו עושר וכבוד בירושת הארץ.

ספורנו

מהו "כי ה' מייסרך"?

"כי ה' מייסרך" – שה' אלוקיך מייסרך שעל ידי היסורים תרגיל לשמור מצוות ה' וזה היה מוכרח לעשות מפני שרוצה להביא אותך אל ארץ טובה. ואם לא היה מחנך אותך במדבר על ידי מוסר וייסורים בקל תשכח את ה' ברבות הטובה.

מלבי"ם

מהו "כל המצווה"? 1

"כל המצווה" – יש צורך בהתמסרות חיובית גמורה להגשמת רצון ה' כפי שנתגלה בתורתו. הבית שהוא נקי מכל שמץ אלילות חייב להיות מכון לקיום המצוות ורק כך הוא יצמיח לנו חיים והצלחה. הגוים מדמים בליבם שהפסל שומר על ביתם ואילו בתינו נשמר על ידי המצווה.

מהו "למען תחיון ורביתם ובאתם וירשתם"?

"למען תחיון ורביתם ובאתם וירשתם" – קיום המצווה נותן לנו חיים אישיים ושגשוג המתבטא בברכת הבנים. כמו כן הוא מעניק לנו עצמאות כלפי חוץ ופריחה בארץ. חיי הפרט, ברכת המשפחה ורווחה לאומית מובטחים לנו רק בזכות קיום המצווה. בשומרנו את המצווה אנחנו שומרים את אושרנו.

מהו "כי ה' אלוקיך"?

"כי ה' אלוקיך" – אולפן המסע במדבר הגיע עתה לסיומו. בקרוב יתחיל העתיד שכל אחד אותו מעמד חריג נועד להכין אותו ויהיה עליך להגשים בתנאי חיים רגילים את מה שלמדת באותו אולפן ניסי ואל ישתכח מלבך הלקח הזה כאשר ישתנו תנאי אושרך. ורק אם תשיב לבך לאזהרה זו יהיה קיום להצלחתך בעתיד.

רש"ר הירש

מהו "כל המצווה"? 2
"כל המצווה" – גם בשעה שלא הגיעו לידי מעשה כל המצוות כמו בתחילת ביאה לארץ שחסר עוד כמה מצוות שלא נתחייבו עד אחר ירושה וישיבה, מכל מקום הזהירם ללמוד כל המצווה כדי לעשות כאשר יגיעו לידי כך.

מהו "כי אני ה' אלוקיך"?

"כי ה' אלוקיך" – להשריש אמונה בליבנו שעל ידי דברות שפתנו אנחנו ניזונים שהרי בארץ ישראל שעיקר פרנסת הארץ באה על ידי עבודת קרבנות מכל מקום מצוות עשה לברך את ה' אחר המזון.

הנצי"ב

--- ט
מהו "אל תאמר בלבבך"? 1

"אל תאמר בלבבך" – צדקתי, ורשעת הגויים גרמו.
רש"י

מהו "אל תאמר בלבבך"? 2
"אל תאמר בלבבך" – כשתראה שתנצחם שלא כמנהג העולם ותכיר שהוא פועל אלוקי, אל תטעה לומר הצדקתי הביאני לרשת וכדי שאירש הארץ מהרה בזכותי הדף אותם מהרה.

מהו "וברשעת הגויים"? 1
"וברשעת הגויים האלה ה' מורישם" – והנה הסיבה שהוא נלחם היא ברשעתם, לא כדי שתירש אתה מהרה.

מהו "לא בצדקתך"?

"לא בצדקתך" – כי אמנם מה שאתה יורש הארץ אינו בזכותך באופן שאין ראוי שילחם ה' לכם למען תרשו מהרה.

מהו "וברשעת הגויים"? 2
"כי ברשעת הגויים" – שרצה שתהיה נקמתו בם על ידך שתחרימם בעוונם.

מהו "ולמען הקים"?

"ולמען הקים" – וכדי שבקיום מצוותו תזכה לרשת. וכל זה עשה למען הקים מה שנשבע לאבותיו.

מהו "כי עם קשה עורף"?

"כי עם קשה עורף" – שאי אפשר שיהיה צדק ויושר לבב עם קשה העורף. כי אמנם קשה העורף הוא ההולך אחרי שרירות ליבו ומחשבתו. אף על פי שיודיעוהו איזה מורה צדק בראיה ברורה שמחשבתו היא בלתי טובה ותביאה אל ההפסד. וזה כי לא יפנה אל המורה כאילו עורפו קשה וגיד ברזל באופן שלא יוכל לפנות אנה ואנה, אבל ילך אחרי שרירות ליבו כמאז.

ספורנו

מהו "הוא ישמידם"? 1
"הוא ישמידם הוא יכניעם" – עניין שפלות. והטעם כי היו העמים ההם יראים מאוד מישראל ובלב רגז וברוח שפלה ורפיון ידיים היו יוצאים אליהם למלחמה.
ויתכן כי "הוא ישמידם" ירמוז אל גויים גדולים ועצומים ו"יכניעם" אל בני ענקים. כי עם כל תקפם וגבהם נכנע ליבם יותר משאר העם ולא יצאו למלחמה כלל אבל היו נחבאים בהרים ובערי הבצורות.

מהו "אל תאמר בלבבך"? 3
"אל תאמר בלבבך" – אחרי שהזהיר שלא תחשוב "כוחי ועוצם ידי עשה לי", רק שתדע כי הנצוחים במלחמה ה' נתן להם את הכח ההוא. והתקיפים שבהם והערים הבצורות אשר תלכדו, ה' בכבודו עשה לכם כן בנס מפורסם מאיתו. חזר והזכיר לא תחשוב כי עשה ה' עמך כל זה בצדקתך, כי לא עשה לכם כן רק ברשעת הגויים האלה. והנה זה טעם באובדן הגויים ההם ולא נתן להם טעם ברשת ישראל את הארץ.

על כן חזר ובאר "לא בצדקתך" – שתהיה צדיק במעשה ולא אפילו בלב ישר שהיה לך. רק ברשעת הגויים אבדו הם ובעבור שבועת אבותיך ירשת אותה הארץ. כי אין החטא שלך יכול לבטל המתנה שנתן לאבותיך כי בשבועה נתנה להם.

ויש על השואל לשאול והרי אמר "כי מאהבת ה' אתכם" והנה הם אהובים למעלה וה' לא יאהב רק את הטובים. "כי רשע ואוהב חמס שנאה נפשו", אם כן גם בצדקתם ירשו ארץ?

והתשובה כי שם ידבר עם ישראל בכללם וכאן יוכיח הדור ההוא שהיו ממרים את ה' מיום היותם במדבר.

מהו "הדבר"?

"ולמען הקים את הדבר" – ברית בין הבתרים.

  רמב"ן

מהו "שמע ישראל אתה עובר היום"?

"שמע ישראל אתה עובר" – הוא נתכוון להעירם על מה שארע אליו שהוא אינו עובר כדי לפתוח להם פתח שיבקשו עליו רחמים ולא היו מבינים. ההפרש בינו ובינם הוא "היום" – כי היום הם עוברים והוא אינו עובר אבל בזמן אחר יעבור גם הוא.

מהו "אתה ידעת ואתה שמעת"?

"אתה ידעת ואתה שמעת" – מדבר עם שתי כיתות. כת גדולה בכמות, הם עם בני ישראל. וכת גדולה באיכות, הם יהושע וכלב שהם גדולי ישראל. והתחיל לדבר עם הגדולים שהם יהושע וכלב ואמר "אתה ידעת" – שהם ידעו ידיעה ברורה ברגלם את הארץ. וכנגד המון ישראל אמר "ואתה שמעת" – מפי המגידים.
מהו "וידעת היום"? 1
"וידעת היום" – להעירם שלא עד אחר בואם אל הארץ וירשו עם גדול אז יצדיקו זה. אלא מהיום ידעו ויצדיקו דבר זה.

מהו "לא בצדקתך"?

"לא בצדקתך" – לא בצדקתך אתה ראוי לרשת הארץ, אבל על כל פנים דור כשר היו באי הארץ אלא שלא היו שלמים לתת להם הארץ לזכותם אם לא היתה ברית אבות. והגם שברית אבות לא היתה מועלת לרשת הארץ אם היו רשעים ודור המדבר יוכיח.

הגם שאתם עדה שלמה אין כח בזכותם להשיג דבר זה. והחליט לומר "לא בצדקתך" להעיר שלא הועילה צדקותם אפילו לסייע, כי ברית אבות מספקת, אלא הועיל כשרון מעשיהם לבל ימנע הטוב מהם.
אור החיים

מהו "והאבדתם מהר"?

"והאבדתם מהר" – כל מלחמות שתלחמו בהם תנצחום במהירות בלא טורח סוללה ומצודות ימים רבים. ומכל מקום לא תוכל כלותם את כולם מהר פן תרבה עליך חית השדה, כי לא אניח לכם להלחם עם כולם בשנה אחת.

מהו "אל תאמר בלבבך"? 4
"אל תאמר בלבבך" – כשיהדוף ה' אלוקיך אותם מלפניך, שני דברים גרמו לי לנחול הארץ הזאת. אלו האומות נתחייבו ברשעתם להתגרש מן הארץ ומה שאני זוכה בה יותר מאומה אחרת "בצדקתי", יותר משאר אומות .

"לא בצדקתך" – אחד משני הדברים אמת, כי ברשעתם הפסידו נחלתם. ומה שאתה זוכה בה "לא בצדקתך אלא למען הקים את השבועה".

רשב"ם

מהו "וידעת היום"? 2
"וידעת היום" – שכבוש זה אינו בכח ידך או בכח המערכה רק ש"ה' אלוקיך הוא העובר לפניך" ואם כן איני צריך להזהירך שלא תאמר כוחי ועוצם ידי עשה, רק אני מזהיר אותך שלא תאמר "בצדקתי הביאני".

מהו "אל תאמר בלבבך"? 5
"אל תאמר בלבבך" – אחר שיהדוף ה' את העמים ואתה תירש את הארץ תחתם. תאמר שמה שהדף אותם הוא על ידי רשעתם ומה שאתה היורש את הארץ ולא אחר הסיבה לזה הוא צדקתך? לא, תדע כי אם צדקת בצד אחד שמה שהדף אותם הוא על ידי רשעתם לא צדקת בצד האחר, כי מה שהביא אותך לרשת אינו על ידי צדקתך רק למען תקים את השבועה שנשבע לאבות. ותדע שביאתך לרשת אינו על ידי צדקתך כי עם קשה עורף אתה.
מלבי"ם
מהו "אל תאמר בלבבך"? 6
יש סכנה שהאושר טומן לאושרם אם ישכחו באושר את חובתם. כי כל אושר נוסף רק מוסיף על חובתם להיות לברכה בכל ברכה שנתקבלה ולקיים את רצון ה' מתוך עושר. סכנה נשקפת לאושרם אם ישכחו את ה' שנתן להם את אושרם אם יבטחו בכוחם ובחסד כוחות הטבע שהאילהו אותם וזנו אחריהם. אם יראו באלה את המקור ואת התנאי לאושרם. כאשר יחדלו להיות עם תורת ה' תילקח מהם ארץ תורת ה' והם יאבדו כדרך שהגוים אבדו בעוברם על תורת המוסר של ה'.

לא באומץ ליבם וביתרון כוחם של הכובשים הם גוברים על הגויים שהרי הכובשים חלשים ומועטים מן הנכבשים. אלא ה' נתן שלטון לתורת המוסר ומסר לה את עתיד האנושות. והוא ה"אש אוכלה" המכלה את נטולי המוסר. הכובשים הם רק מכשירים בידי ה', הם מנצחים רק את מה שה' כבר מסר להשמדה.
כדרך שאומץ ליבו של ישראל איננו גורם חשוב של אובדן הגויים כן גם זכותו המוסרית של ישראל איננה גורם חשוב של ירושתו את ארצם. אין ישראל זכאי לשמוח בחלקו ולהסתפק בזכויות שכבר השיג. אין הוא יכול לומר שזכותו הספיקה להנחיל לו את ארץ העמים ולפיכך היא תספיק גם לקיים את הארץ שבידו. שכן אף על פי שאין הוא רע כאותם העמים עדיין הוא טוב כפי שהוא נדרש להיות כדי לקיים את התנאי לירושת הארץ. כי לא בזכות עצמו אלא בזכות אבותיו ובזכות ההבטחה שניתנה להם הרי הוא יורש את הארץ. זכות אבותיו וההבטחה שניתנה להם דיין כדי לתת לו את ארץ העמים. אולם הארץ תתקיים בידיו רק בזכות עצמו. וזכותו עדיין איננה מספקת שהרי עד כה עודנו עם קשה עורף.
מהו "הוא ישמידם"? 2
"הוא ישמידם והוא יכניעם לפניך" – הואיל והצדק האלוקי גזר עליהם השמדה הוא יכניעם לפניך – יטול מהם את עצמם ואת מריים כענקים עד שתוכל להביס אותם.

"כי ברשעת" – נצחונך בבואך אל הארץ תלוי בשני גורמים, משנתמלאה הסאה של רשעת הגויים נחרץ דינם לאבדון וההבטחה שניתנה לאבותיך מעמידה אותך במקומם.

מהו "ושמרתם"?

"ושמרתם" – שמירת המצווה היא מקור כוחם והיא תחזק אותם להתגבר על כל הקשיים והיא גם התנאי של המשך קיומם בארץ הזאת.

רש"ר הירש
--י

מהו "אשר נשבעתי"?

"ויבואו וירשו את הארץ אשר נשבעתי" – כי לולא השבועה לא הייתם זוכים לה לרוב מרייכם.

ספורנו

--יא
מהו "למען תחזקו"?

"ושמרתם את כל..למען תחזקו" – הכוונה בזה לשלול דעת האומרים לחדול מעסק התורה משום מלחמת הארץ שצריך חוזק, אדרבה נותנת לו כח וגבורה להתחזק במלחמת ה'.
אור החיים

מהו "כי הארץ"?

"כי הארץ" – הנה טעם אחר שאתם חייבים לשמור מצוותיו כי הארץ איננה כארץ מצרים, רק יש לה צורך כל השנה לשום ה' עינו עליה. והטעם בדרך משל כאדם שיראה כל מה שהיא צריכה ויתן הכל בעתו.

ראב"ע

מהו "תאריכו ימים על האדמה"?

"ולמען תאריכו ימים על האדמה" – שאם בניכם לא ישמרו את המצוות יגלו ממנה מהרה קודם ל"ונושנתם בארץ".

ספורנו

מהו "לא כארץ מצרים"?

"כי הארץ אשר אתה בא שמה לרשתה לא כארץ מצרים" – כן שיטת פרשיות הללו – צריכים אתם לשמור את מצוות ה' אלוקיכם כי הארץ הזאת טובה מארץ מצרים לשומרי מצוות ורעה מכל הארצות ללא שומרים. כי הארץ אשר אתה בא שמה אינה כארץ מצרים שאין צריכים למטר ובין טובים ובין חטאים בטורח השקאת שדותיהם יש להם לחם. אבל ארץ ישראל אם אתם שומרים מצוות עיני ה' אלוקיך בה להשקותה במטר השמים מראשית השנה ועד אחרית השנה לתת מטר בעת הצורך.

רשב"ם

מה לקח מפרשה זו?

פרשה זו תזהיר במנהגו של עולם וממנה נלמד כי אף על פי שהכל ברשותו ונקל בעיני ה' יתברך להאביד יושבי ארץ מצרים ולהוביש נהרותם ויאוריהם, אבל ארץ כנען תאבד יותר מהרה שלא יתן בה מטרות עוזו. החולה צריך זכות ותפילה שירפאוהו ה' יותר מן הבריא שלא בא עליו החולי וכך המידה בעני ובעשיר ומאיר עיני שניהם ה'.

רמב"ן

כב

מהו "כי אם שמור תשמרון לעשות"? 1

"כי אם שמור תשמרון" – אזהרת שמירות הרבה להזהר בתלמודו שלא ישתכח.
מהו "ללכת בכל דרכיו"? 1
"ללכת בכל דרכיו" – הוא רחום ואתה תהא רחום. הוא גומל חסדים ואתה תגמול חסדים.
מהו "ולדבקה בו"? 1

"ולדבקה בו" – אפשר לומר כן והלא אש אוכלה הוא? אלא הדבק בתלמידים ובחכמים ומעלה אני עליך כאילו נדבקת בו.

רש"י

מהו "כי אם שמור תשמרון לעשות"? 2
"כי אם שמור תשמרון" – שיהיה עסקכם בתורה כדי להכיר חסדי הקל יתעלה אשר מזה תמשך האהבה.

מהו "ללכת בכל דרכיו"? 2
"ללכת בכל דרכיו" – להתנהג באותם הדרכים אשר הוא מנהיג בם את עולמו והם צדקה ומשפט.

מהו "ולדבקה בו"? 2
"ולדבקה בו" – שיהיו כל מעשיכם מכוונים לעשות רצונו.

ספורנו 

מהו "כי אם שמור תשמרון לעשות"? 3
"כי אם שמור תשמרון" – שציוה ה' לעשות משמרת למשמרתו וכאן ציוה לישראל על אותה שמירה שישמרו אותה.

אם תעשו שמירה למצוות בזה תהיו בטוחים שתשמרו את כל המצוות, אבל בלא משמרת תהיו נכשלים בחלק מהמצוות.
עוד ירצה לצוות על המצוות שיהיו נשמרים בין ממנו בין מהזולת. והכוונה בזה שלא יאמר אדם די לי אם אשמור את עצמי לבל עבור על אחת מהמצוות ואין עלי להצר על ביטול המצוות מהזולת. לזה בא מאמר ה' לבל יתבטלו מהזולת.

ובנועם דברים אלו נתן טעם שחייב ה' לישראל בערבות, כי כללות החיוב היא על המצוות שלא תתבטל בעולם מאיש ישראל. ולזה כל שמתבטלת הרי נעשה פשיעה בנוות ביתנו, כי התורה לנו ניתנה מורשה – אל תקרי מורשה אלא מאורשה. ועל האדם חיוב שמירת ארוסתו לבל תהיה עם הזולת. וזה יהיה על ידי הכח אשר יהיה ביד המצטווים לרדות במקל ולמנוע עושי רשע. גם להוכיח בנועם דברי אהבה וחיבה להטות לב בני אדם ליישר עקמומיות הלב. והבא להזהיר בני אדם ולהטותם אל הדרך הישר צריך שיהיה הוא קודם לכן עושה את כל המצוות ואז יכניס אהבת ה' בלב שומע, ואז יפעיל פעולת אהבתו יתברך בלבות בני אדם לבל ישלחו יד בתורת ה'.

אור החיים

מהו "ולדבקה בו"? 3
"ולדבקה בו" – שיהיה זוכר ה' ואהבתו תמיד, לא תפרד מחשבתך ממנו בלכתך בדרך ובשכבך ובקומך. עד שיהיו דבריו עם בני אדם בפיו ובלשונו וליבו אינו עמהם אבל הוא לפני ה'. ויתכן באנשי המעלה הזאת שתהיה נפשם גם בחייהם צרורה בצרור החיים כי הם בעצמם מעון לשכינה. במדבר היה ענן ה' עליהם והמן יורד מן השמים והשלו עולה והבאר לפניהם תמיד וכל מעשיהם בידי שמים בדברים נסיים הנה מחשבתם ומעשיהם עם ה' תמיד. ולכן הזהירם יהושע שגם בארץ בהסתלק מהם המעשים הנפלאים ההם תהיה מחשבתם בהם תמיד לדבקה בשם הנכבד והנורא ולא תפרד כוונתם מן ה'.

רמב"ן

כג

מהו "והוריש"? 1

"והוריש ה'" – עשיתם מה שעליכם אף אני אעשה מה שעלי.

מהו "ועצומים מכם"?

"ועצומים מכם" – אתם גיבורים והם גיבורים מכם, שאם לא שישראל גיבורים מה השבח ההוא שמשבח את האמוריים לומר "ועצומים מכם", אלא אתם גיבורים משאר אומות והם גיבורים מכם.

רש"י

מהו "והוריש"? 2
"והוריש" – יתן לכם מקום להתפרנס בו שלא בצער למען תוכלו לעשות רצונו.

ספורנו

מהו "כל המקום אשר תדרוך כף רגלכם"? 1

"כל המקום אשר תדרוך כף רגלכם" – ביהושע כתיב כל מקום חסר הא. שה' שבטים לא הוריש יהושע.

בעל הטורים

מהו "כל המקום אשר תדרוך כף רגלכם"? 2
"כל המקום אשר תדרוך כף רגלכם" – להלחם בשבעה עממים.

רשב"ם

מהו "כל המקום אשר תדרוך כף רגלכם"? 3
"כל המקום אשר תדרוך כף רגלכם" – הנה שתי הבטחות:

1. שכל מקום אשר ירצו לכבוש בארץ שנער ואשור וזולתם יהיה שלהם והמצוות כולן נוהגות בהם כי הכל ארץ ישראל.

2. ומן המדבר והלבנון ועד הים האחרון יהיה גבולכם שאתם חייבים לכבשו ולאבד משם העמים והבטיח כי "לא יתייצב איש בפניכם" בין בארץ הנזכרת בין הכל מקום אשר תדרוך כף רגלכם בו.
רמב"ן

מהו "והוריש"? 3
"והוריש" – חוץ ממה שיוריש את כל הגויים האלה מלפניכם שהם שבעה עממים שכל זה בגבולי יהושע חוץ מזה "וירשתם גויים גדולים ועצומים מכם" שהם העמים השוכנים בגבולים שנזכר בהם משפטים ובתחומי הארץ שחזה יחזקאל לעתיד לבא.
 מלבי"ם
כד

מהו "כל המקום אשר תדרוך כף רגלכם"?

"כל המקום שתדרוך כף רגלכם" – שאין לכם רשות לכבוש בחו"ל עד שתכבשו כל ארץ ישראל כפי התחומים שנזכרו בפרשת מסעי. והוא תנאי שאין רשות לכבוש חו"ל קודם ארץ ישראל.
מלבי"ם

כה

מהו "לא יתייצב"? 1

"לא יתייצב איש" – אין לי אלא איש, אומה ומשפחה ואשה בכשפיה מנין? תלמוד לומר "לא יתייצב", מכל מקום אם כן מה תלמוד לומר "איש"? אפילו כעוג מלך הבשן.

מהו "פחדכם ומוראכם"?

"פחדכם ומוראכם" – והלא פחד הוא מורא, אלא פחדכם על הקרובים ומוראכם על הרחוקים.

פחד לשון בעיתת פתאום. מורא לשון דאגה מימים רבים.

"כאשר דיבר לכם" – והיכן הדבר, "את אימתי אשלח לפניך".

רש"י

מהו "לא יתייצב"? 2
"לא יתייצב איש" – אפילו בחוצה לארץ.

ספורנו

מהו "לא יתייצב"? 3
"לא יתייצב איש" – בתוך התחומים האלה.

רשב"ם

מהו "לא יתייצב"? 4
"לא יתייצב איש" – כי בכיבוש יהושע הוצרכו למלחמה וגם אחר כך הניח ה' רבים מן הגויים לנסות בם את ישראל. אבל אם תעבדו מאהבה לא יתייצב איש בפניכם ויהיה "פחדכם על פני כל הארץ". ובדרך הדרוש הפחד והמורא שתפחדו מה' זה יתן פחד על כל הארץ שיפחדו וייראו מכם.

מלבי"ם  
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