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וויתור כספי שהוא מצווה

א. "מקץ שבע שנים תעשה שמיטה. ב. וזה דבר השמיטה שמוט כל בעל משה ידו אשר ישה ברעהו לא יגוש את רעהו ואת אחיו כי קרא שמיטה לה'. ג. את הנכרי תיגוש ואשר יהיה לך את אחיך תשמט ידך. ד. אפס כי לא יהיה בך אביון כי ברך יברכך ה' בארץ אשר ה' אלוקיך נותן לך נחלה לרשתה. ה. רק אם שמוע תשמע בקול ה' אלוקיך לשמור לעשות את כל המצווה הזאת אשר אנוכי מצוך היום. ו. כי ה' אלוקיך ברכך כאשר דיבר לך והעבטת גויים רבים ואתה לא תעבוט ומשלת בגויים רבים ובך לא ימשולו. ז. כי יהיה בך אביון באחד שעריך בארצך אשר ה' אלוקיך נותן לך לא תאמץ את לבבך ולא תקפוץ את ידך מאחיך האביון. ח. כי פתוח תפתח את ידך לו והעבט תעביטנו די מחסורו אשר יחסר לו. ט. השמר לך פן יהיה דבר עם לבבך בליעל לאמר קרבה שנת השבע שנת השמיטה ורעה עינך באחיך האביון ולא תתן לו וקרא עליך אל ה' והיה בך חטא. י. נתון תתן לו ולא ירע לבבך בתתך לו כי בגלל הדבר הזה יברכך ה' אלוקיך בכל מעשיך ובכל משלח ידך. יא. כי לא יחדל אביון מקרב הארץ על כן אנוכי מצווך לאמר פתוח תפתח את ידך לאחיך לענייך ולאביונך בארצך". 

היחס ליהודי עני נקרא בשם גמילות חסד – עזרה ללא תמורה לנותן (לכאורה). אך קשה לאדם מבחינה טבעית לוותר על דברים השייכים לו ובוודאי על ממון שהוא עמל על השגתו בזעת אפיו. מה גם שוויתור על חוב עלול לגרור את המלווה להיות אביון בעצמו.

אלא אם כן מדובר באדם יהודי מאמין אשר הקב"ה מדריך אותו על דרך העולם וגם במקרה זה ינהג על פי אמונתו כי גם למקרה זה התגלגל על ידי הקב"ה כדי לעזור ומובטח הוא שלא יפגע.

א
מהו "שנת השבע"?

יכול שבע שנים לכל מלוה ומלוה תלמוד לומר "קרבה שנת השבע" ואם אתה אומר שבע שנים להלוואת כל אחד ואחד היאך היא קרבה?. הא למדת שבע שנים למנין השמיטות.

רש"י

מתי חלות שמיטת הכספים? 1
"מקץ שבע שנים תעשה שמיטה"  - בתחילת השנה.

ראב"ע

מתי חלות שמיטת הכספים? 2
הוסיף לבאר כי היא שמיטה לה' גם בהשמט כספים. וזה טעם "כי קרה שמיטה לה'" שהיא שבת לה' וכל המעשים ישבותו.

על דעת רבותינו "מקץ" בסוף השבוע – אין שביעית משמטת אלא בסופה, כי קץ הוא סוף.

רמב"ן

מהו מהות שמיטת כספים?

הדאגה לשלום הרע היא המסקנה של שמחת האכילה לפני ה' וכך נתחנך לב ישראל לאותה מגמה הראויה לאפיין כל אדם מישראל. אין הוא יכול לשמוח באושרו אם לא שימח ככל יכולתו את לב אחיו האביון. שמחתי ושימחתי זה המשפט המסיים את וידוי המעשר הנאמר בסיום כל מחזור תלת שנתי.

אולם הפירות שלא הופרש מהם מעשר ואפילו רק מעשר עני לבדו עדיין לא הופרש מהם, הם בגדר טבל והם אסורים באכילה. וכך הובא מלכתחילה לתודעת האדם העובד לפרנסת עצמו. בעמלו ובפרי עמלו אין הוא עומד רק בשירות פרנסת עצמו, אלא ה' העמיד אותו ואת פרי עמלו גם בשירות פרנסת הרע ושלום הרע. פרי עמלו מסור לפקודת ה' וה' מכוון אותו לפרנסת הרע והוא מצפה מכל בעל רכוש שידאג גם לשלום רעהו.
חובת הדאגה לעניים איננה מתמצה במצוות מעשר עני, אלא מצוות מעשר עני כמוהו כשאר כל מתנות עניים, רק מביא חובה זו לידיעת בעל הרכוש בכל כובד אחריותו כלפי ה'. דבר זה מתבהר לחלוטין במצוות האמורות בהמשך – מצוות שמיטת כספים ומצוות צדקה. מצוות אלו מציירות את החובות כלפי אחים מחוסרי אמצעים בהיקף רחב יותר.

רש"ר הירש
ב

מהו "שמוט"? 1
"שמוט כל בעל משה ידו" – שמוט את ידו של כל בעל משה ידו.

רש"י

מהו "כי קרה שמיטה"? 1

"כי קרא שמיטה" – הקל יתברך באומרו תשמטנה.
ספורנו

מהו "כי קרה שמיטה"? 2
"כי קרא שמיטה לה'" – כלומר כי הגיע זמן השמיטה.

רשב"ם

מהו "משה, ישה, יגוש, שמיטה לה'"

"משה" – מי שהדבר ברשותו.

"ישה" – הלוקח יקרא נושה בו.

"יגוש" – ילחץ.

"שמיטה לה'" – לכבוד ה' שנתן לו הממון.

ראב"ע

על איזה הלוואה מדובר?

יש סוג הלוואה אחד בשעה שישבו ישראל בשלוותם על הארץ וכל עסק האדם היה זריעת השדה ועבודתה. וכשאין לו במה לזרוע הרי זה לווה תבואה לזריעה ובתבואות הוא משלם. ואם הגיע שביעית ועדיין לא שילם על זה הזהירה תורה על בית דין "שמוט כל בעל" – בית דין יעשו שמיטה היינו שישמיטו את בעל בעמיו שהוא משה לרעהו בכוחו, אזי ישמיטו את ידו. בית דין יזהירו שלא יגוש. שמוזהרים בית דין להשגיח שלא יגוש משום שהגיע שביעית ואינו עובד את השדה וכאשר יגוש אותו יהי מוכרח למכור השדה, משום הכי הזהירה התורה "לא יגוש". 

הנצי"ב

מה בין נגישה לנושה?

"לא יגוש" – יש הבדל בין נושה ובין נוגש, שהנושה תובע דבר המגיע לו והנוגש דוחקו לתת לו דבר שלא לקח ממנו כמו מס. ואחר שפה אמר "שמור כל בעל משה ידו" אם כן אין מגיע לו עוד ממנו וכשתבעו נקרא נגישה כי מבקש דבר שאין מגיע לו ועובר בלא תעשה.

מלבי"ם

מקץ שבע שנים תעשה עוד וויתור. כי זו היא דרישת שמיטת הקרקעות המגיעה אז לסיומה, שעתה גם מי שזכאי לגבות חוב יוותר על דרישת החוב של ידו.
מהו "שמוט"? 2
"שמוט" נאמר על אדם האוחז חפץ בידו ופירושו, לסלק את היד מן החפץ להניח לחפץ להשתחרר מן היד. משום כך שמיטה היא גם הנחה של חוב וגם מנוחת האדמה או הסתלקות מן הבעלות על נכסים.

מהו "משה ידו"?

"משה ידו" – מורה על תביעה שלא באה על סיפוקה. אין המלווה נקרא נושה בשעת חתימת שטר החוב, אך הוא נקרא כך משעה שהוא זכאי לצפות לסיפוק תביעתו. "משה ידו אשר ישה ברעהו" כולל אפוא את כל תביעות החוב שזמן פרעונן הגיע לסוף השנה השביעית. בראש וראשונה מלוות שזמן פרעונם לא נקבע בפירוש אחרי התאריך הזה. וכן גם כל התביעות הנובעות מחוזים מסחריים. משעה שנרשמו כחוב שסילוקו מוטל על בעל החוב.

מהו "כי קרא שמיטה לה'"?

"כי קרא שמיטה לה'" – בסוף השנה השביעית הוא הכריז על שמיטת כל תביעות החוב שכבר הגיע זמן פירעונם והוא הכריז על כך לה' – לנוכח ה' וכדי לקיים את דרישת ה' ולהעיד עליו שרק הוא אדון על כל נכסיו. המשמט חוב בשביעית מניח לחוב להיות נשמט מתוך ידו, אולם אותה שמיטה איננה אלא פעולה חד צדדית. המלווה שהוא בעל זכות התביעה ועל ידי כך נעשה אדון ללווה, מוותר לתמיד על הפעלת הזכות הזאת. אולם הלווה נשאר חייב לו לתמיד מבחינה מוסרית. עליו להעמיד בפניו את האפשרות ליהנות מזכות השמיטה. אולם אם הלווה עומד על דעתו ורצונו לסלק את החוב הרי המלווה רשאי לקבל את חובו מידיו. גדולה מזו אין זו מגמת התורה לפטור לווה בעל רכוש מן החובה המוסרית של פריעת חובו והמלווה רשאי לצפות מלווה בעל רכוש שלא ינצל את הזכות שניתנה לו על ידי השמיטה. התורה דורשת מהמלווה שיכריז על שמיטה, אולם אין בכך כדי לפטור את הלווה מחובתו. לווה המסלק מרצונו את החוב שנשמט בשביעית פועל ברוח התורה.

הרעיון של אלוקות ה' נכנס בשנת השבת לתחום היחסים החברתיים ועלינו להסיק ממנו מסקנות משפטיות ממשיות. ובצאת השנה רעיון זה מחייב את כולנו להיות רעים ואחים זה לזה. והואיל וכולנו רעים חובה על כל אחד לתת דעתו לפריחת האושר של רעהו ולפיכך עלינו להתיר את כבלי החוב שדרכם להחניק לצמיתות את ההתפתחות החופשית של כוחות הפרנסה. עם סיום כל תקופת שמיטה הופך כל חוב להתחייבות מוסרית גרידא. סילוק החוב נמסר לשיקול דעתו של מי שנתחייב בו ועצם האימון שהתורה רוחשת לו תתן לו תחושת התרוממות מוסרית. במקום שעד כה סבל החוב העיק עליו. פריעת החוב מרצונו החופשי תהיה לו עתה עניין של כבוד. תואר הרע אומר לתובע ולנתבע מה התורה מצפה מהם, כי ה' הוא אב לכולם ורצונו שיפעלו ברוח זו כדי שיראה אותם כבניו, כאחים בבית המונהג על ידיו.  
רש"ר הירש
ג

מהו "תגוש"? 1

"את הנכרי תגוש" – זו מצוות עשה.

רש"י

מהו "תגוש"? 2
"תגוש" – רשות.

ראב"ע

מהו "את הנכרי תיגוש"?

"את הנכרי תיגוש" – כאן מדובר בהלוואה בעסק המסחר. ומזהיר המקרא את המלווה כי "את הנכרי תיגוש ואשר יהיה לך את אחיך". אף על גב שאינו נוגע לשמיטת הארץ כמו הנכרי שאינו שובת בשביעית מכל מקום "תשמט ידך".

הנצי"ב

ד

מהו "אפס כי לא יהיה בך אביון"? 1

"אפס כי לא יהיה בך אביון" – ולהלן הוא אומר "כי לא יחדל אביון", אלא בזמן שאתם עושים רצונו של מקום – אביונים באחרים ולא בכם. וכשאין אתם עושים רצונו של מקום – אביונים בכם.

מהו "אביון"?

"אביון" – דל מעני. ולשון אביון שהוא תאב לכל דבר.

רש"י

מהו "אפס"?

"אפס" – דע כי זה שציותיך שלא תיגוש באחיך, אין צורך אם היו כל ישראל או רובם שומעים בקול ה'. אז לא יהיה בך אביון שהוא צריך להיות מלווה אותו רק כולכם תעבטו גויים רבים. והטעם תקחו עבוטו שהוא משכון בעבור ממון שתתן לו, שהוא צריך אליו לסחור בו.
ראב"ע

מהו "אפס כי לא יהיה בך אביון"? 2
"אפס כי לא יהיה בך אביון" – אף על פי שאמרתי שתשמט ידך, הנה לא יקרה בכם איש לווה שתצטרך לשמט. וזה בלי ספק התקיים בדור באי הארץ כל ימי יהושע וכל ימי הזקנים אשר האריכו ימים אחרי יהושע.

ספורנו

מהו "אפס כי לא יהיה בך אביון"? 3
"אפס כי לא יהיה בך אביון" – אם תשמט הקב"ה ישלם לך.
רשב"ם

מהו "אפס כי לא יהיה בך אביון"? 4
"אפס כי לא יהיה בך אביון" – ופסוק אחר אומר "כי לא יחדל אביון מקרב הארץ" ועל זה ענו כאן כשעושים רצונו וכאו כשאין עושים רצונו. צריך ביאור מאי משמע שהפסוק מדבר בזמן שאין עושים רצונו. ועוד קשה מהו נתינת הטעם "כי פתוח תפתח", אם אין עני למי יתן? ועוד קשה מדוע אמא "בארצך" והלא הצדקה היא חובת הגוף ונוהגת גם בחו"ל?
אלא שכל עניי ארצך ראוי להקדים לעניי חו"ל וכל הפרשה מדברת בזמן שעושים רצונו. כשכתוב "אחד" זה מורה באצבע שבזמן שישראל עושים רצונו של המקום ברוך הוא אז לא ימצא שם אביון כי אם אחד מעיר ואחד ממשפחה והוא בלתי שכיח כלל. וכשאמר "כי לא יחדל אביון מקרב הארץ" מדבר בחו"ל והוא בזמן שאין עושים רצונו מאחר שלא עלו לארץ ישראל עם אחיהם ושם לא יחדל אביון מקרב הארץ היינו מכלל הארץ.

הפסוק "כי לא יחדל אביון" הוא תירוץ על פסוק ראשון שאמר "בארצך" והרי זה נוהג גם בחו"ל. על זה אמר "לא יחדל אביון מקרב הארץ" דהיינו חו"ל. ותטעה לומר מאחר שעניי חו"ל יבואו אליך מארץ רחוקה אין נכון לדחותם ויהיו קודמים לעניי הארץ. "על כן אנוכי מצווך פתוח תפתח את ידך לענייך ולאביונך בארצך. רצה לומר לכך אמרתי לך למעלה "בארצך", לגזור אומר שהדין עם עניי ארצך שהם קודמים לעניי חו"ל אשר מקרב הארץ.

מהו "מצווך לאמר"?

"מצווך לאמר" – כי האמירה עיקר וטובה מן הנתינה. שהרי הנותן פרוטה לעני מתברך בשש ברכות והמפייסו בי"א ברכות. וזהו "לאמר לו" - דברי ריצוי ופיוס. ויש אומרים "פתוח תפתח" – שיזרז גם אחרים על הצדקה ויאמר להם "פתוח תפתח".
כלי יקר

מהו "אפס כי לא יהיה בך אביון"? 5
"אפס כי לא יהיה בך אביון" – לא יגרום השמטת כספים שתהיה אביון שהרי המלווה על המסחר אם לא ישיב חובו נעשה המלווה אביון ואם כן יש לעשות תקנה לזה והיינו תקנת פרוזבול או למסור לבית דין. ואם כן אין הבית דין רואים להשמיט, אדרבה בית דין נכנסים בעובי הקורה שלא ישמיט ויהיה אביון.
הנצי"ב
מהו "אפס כי לא יהיה בך אביון"? 6
"אפס כי לא יהיה בך אביון" – שכר מצווה זו יהיה שלא תוכל לקיים עוד את המצווה הזאת, כי לא יהיה בך אביון שיצטרך ללוות מעות מאיתך. ועל זה אמר "אפס" ששולל את הקודם.

ובאר מה שלא יהיה בך אביון הוא כי יברכך ה' בארץ, שעל ידי זכות הארץ שתוכל לירש אותה על כן יברך אותך. ועל ידי הברכה לא יהיה בך אביון.

והגם שמצווה זו על השמטת החוב היא מצווה חמורה, על האדם אף להעשיר הגדול שאיש שלווה ממנו סכום כסף לא ישלם לו והוא יאמר לו משמט אני, יקיים נגד זה מצווה קלה והיא חביבה כמצווה חמורה.

יצוייר שילוו גויים רבים כדרך שאחרים עושים שלווים מעות ומלווים אותם לאחרים והם לווים ומלווים, יקויים בך ברכה זו אי אפשר שימצא בך איש שיצטרך ללוות.
מלבי"ם
מהו אביון ומהו עני ומה היחס שצריך אליהם?

אביון מורה אפוא על מצב של חוסר עצמאות חברתית ולפיכך הוא כינוי הולם ללווה מחוסר אמצעים התלוי בבעל חובו. והנושה יכול להפעיל את זכותו בכל עת. כך קיפח הלווה את כל עצמאותו ועליו לבטל את רצונו מפני רצונו של המלווה כדי שהלה יטה לו חסד.

עני מורה על תלות הקיום ואביון מורה על תלות הרצון הנובעת ממנה. פועל מחוסר אמצעים יכול לעבוד כדי להרוויח את פרנסת יומו ועצמאותו הגברית לא תיפגע על ידי כך. אפילו הוא ניזון מן הצדקה עדיין עצמאותו קיימת והיא ניטלת ממנו רק על ידי חוב שלא נפרע.

אותה דלות המביאה לידי תלות והתרפסות אל תתקיים במדינה היהודית המשגשגת תחת הנהגת ה' וברכתו. "איש תחת גפנו ותחת תאנתו" זהו החזון המובטח לכלל האנושות, אך הוא יתגשם תחילה במדינת ה' של ישראל תחת הנהגת ה'. אולם השגת האידיאל הזה תלויה בהגשמה מלאה של תורת ה' ובייחוד בקיום מצוות שמיטה ויובל ומצוות צדקה הסמוכה לה כאן בהמשך. חידוש היובל של הגוף המדיני היהודי הלאומי תלוי בקיום המצוות האלה. הגשמת האידיאל הזה היא תכלית כל המצווה הזאת "אשר אנוכי מצווך היום". 

רש"ר הירש

ה

מהו "רק אם שמוע תשמע"? 1
"רק אם שמוע תשמע" – אז לא יהיה בך אביון.
"שמוע תשמע" – שמע קמעא משמיעין אותו הרבה.

רש"י

מהו "והעבטת"?

"אם שמוע תשמע והעבטת" – תקח משכונם בעל כורחם על הלוואותיך.

רשב"ם

מהו "רק אם שמוע תשמע"? 2
"רק אם שמוע תשמע" – אמר מאמר זה סמוך למאמר "לא יהיה בך אביון" לפי שהעושר והעוני אינם תלויים בזכות, לזה אמר סמוך להבטחת מניעת האביון. פירוש אם ישראל ישמרו כל האמור בפסוק "שמוע תשמע" – זה תלמוד תורה, ללמוד וללמד. לשמור זה מצוות לא תעשה ולעשות זו מצוות עשה.

לא יהיה בידו ביטול שום מצוות לא תעשה ולא מניעה משום מצוות עשה, אז הוא שישנו בהבטחה שלא יהיה בו אביון ואינו תלוי בזכות. הגם שיהיו זכויותיו מרובים. כל שיש לו אפילו חטא אחד לא ישלוט על המזל המראה עליו עוני, אבל כשיגיע לשלימות התורה והמצוות ישלוט גם על המזל וישיג עושר ובנים וחיים.
אור החיים

מהו "לעשות את כל המצווה הזאת"?

"לעשות את כל המצווה הזאת" – כדי לעשות דקדוקי מצווה בזה האופן יברכך ה' אפילו בעסק ומסחור. דכל מה שהיה רצונו יתברך שיהיו ישראל יושבים לבטח בארץ ישראל על עבודת הארץ הוא משום דכל זמן שאין האדם עוסק בתורה אז נדרש לשמירה יתירה ואין מקום משומר כמו בארץ ישראל עיקר ישיבת ישראל. וזה אי אפשר בענייני מסחר שמביאים את האדם להתרחק מארץ ישראל ולהיות בקרב אומות העולם. אבל מי שעוסק בתורה הרי עסק התורה משמרתו. 

הנצי"ב

ו

מהו "כאשר דבר לך"?

"כאשר דבר לך" – והיכן דיבר? "ברוך אתה בעיר".

מהו "והעבטת גויים רבים, ומשלת בגויים רבים"?

"והעבטת גויים רבים" – יכול שתהא לווה מזה ומלוה לזה תלמוד לומר "ואתה לא תעבוט".

"ומשלת בגויים רבים" – יכול גויים אחרים מושלים עליך, תלמוד לומר "ובך לא ימשולו".

רש"י

מהו "ומשלת"?

"ומשלת" – ובהיותכם ישרים תהיו עוד מושלים על הנכרים. רק המצווה "כי יהיה בך אביון" על כן אמר "כי לא יחדל אביון" כי יודע כי יבוא דור שלא יהיה רובו זכאי.

ראב"ע

מהו "ואתה לא תעבוט"?

"ואתה לא תעבוט" – ללוות מן עובד כוכבים על ריבית קטנה כדי להלוות על ריבית גדולה, אלא יהיה לך מה להלוות בלי ללוות.

הנצי"ב

מהי הברכה הצפויה?

"כי ה' אלוקיך" – אם תקיים את מצוות ה' ותזכה לברכתו יאיר אורך למעלה מעמים אחרים – בעצם רווחתך הלאומית. שהרי לא תבנה עוצמה מדינית זוהרת על ידי קיפוח קיומם של היחידים, אלא רווחתך תתגשם על ידי שגשוג כל אזרח יחיד שנתברך בעושר וכבוד ואיננו יודע מחסור. בשפע הלאומי שלך תמלא את חסרונם של עמים אחרים ועל ידי כך הם יהיו מחויבים לך ותלויים בך. ואילו אתה תשמור על חירותך ועל עצמאותך. אילו התגשם והתמיד מצב זה של רווחה ועצמאות מדינית היתה מתעוררת מהר אותה משאלה של העמים "ויורנו מדרכיו ונלכה באורחותיו".
רש"ר הירש

ז

מהו "כי יהיה בך אביון"? 1

"כי יהיה בך אביון" – התאב תאב קודם.

מהו "מאחד אחיך בשעריך"? 
"מאחד אחיך" – אחיך מאביך קודם לאחיך מאמך.
"שעריך" – עניי עירך קודמים לעניי עיר אחרת.

מהו "לא תאמץ מאחיך האביון"?

"לא תאמץ" – יש לך אדם שמצטער אם יתן אם לא יתן, לכך נאמר "לא תאמץ". יש לך אדם שפושט את ידו וקופצה, לכך נאמר "ולא תקפוץ".
"מאחיך האביון" – אם לא תתן לו סופך להיות אחיו של אביון.

רש"י

מהו "כי יהיה בך אביון"? 2
"כי יהיה בך אביון" – אמר "בך" כי טעם שבוחר ה' לייסר לאדם בעולם הזה ביסורי העוני הוא כדי שבאמצעותו יזכה חברו המפרנסו. והוא מה שרמז במאמר "בך אביון" פירוש בסיבתך בא לו העוני הגדול.

מהו "מאחד אחיך"? 1
"מאחד אחיך" – לא תחשוב בראותו אביון שהוא פחות, דע שהוא מהמיוחדים שבאחיך ואין הוכחה מהעוני היותו שפל אחים.

חלק העני מפקידו ה' ביד העשיר וזה הוא עושרו שמופקדים בידו מעות העניים.

והנה לפעמים יפקיד ה' מנת עני זה לאדם קרוב לאיש ולא יצטער בלקיחת פרנסתו ממנו להיותו קרובו, גם לא יצטרך לסובב נתיבות. וכשישפוט ה' בצדק לצער העני, ירחיק לו פרנסתו באיש זר גם בריחוק מקום. ויצטער האביון לסובב מעיר לעיר למצוא מקום אשר הכין ה' לו שם טרף נפשו. והוא אומרו "מאחד עריך" או הגם שאינו אחיך אלא הוא "באחד שעריך", או הגם שאינו מעירך בארצך.

או אומרו "בארצך" שהוא מקום העושר לכל ישראל, אף על פי כן ימצא בה אביון.

ובדרך רמז ירמוז להעיר הערה גדולה על אחד המיוחד שבאומה שאליו אנו מקווים ומצפים מתי יבוא והוא "מלך ישראל משיחנו" אשר הוא "אביון" ונמשל "לעני". "בך" בסיבתך, כי עוונותינו האריכו קיצנו. גם רמז בתיבת "בך" כי הוא אביון בנו שמתאווה מתי יבוא לגואלינו. וזהו "מאחד אחיך" שהוא המיוחד שבאחיך.

"באחד שעריך" – הוא המיוחד בסנהדרין שאין כמוהו מורה.

"בארצך" – להעיר כי הורתו ולידתו בארץ ישראל הקדושה.

אביון הוא תאב בדבר זה שהוא אחד שעריך שזה יספיק למלאות תאוותו לבא ברינה. ואומרו "בארצך" העיר מקום תאוותו היא ארץ הקדושה אשר ה' אלוקיך נותן לך, שהוא תאב מתי תפקד העיר היונה "חמדת הלבבות".

ויצו ה' לכל איש ישראל שלא יאמץ את לבבו אלא יתחזק בכל עוז ותעצומות למלאות חשק האחד המיוחד, כי באמצעות מעשה בני אדם ובפרט במצוות הצדקה.

וגמר "מאחיך האביון" – מסיבת אחיך האביון הידוע, שיעריך אדם בדעתו שהמעשה הוא לתכלית דבר זה של משיח ה' שמו חיים.

אור החיים

מהו "מאחד אחיך"? 2
"מאחד אחיך" – ממיוחדים שבאחיך היינו עני הגון, שאינו מחזר על הפתחים אלא עני שירד מנכסיו והוא חשוב.

מהו "באחד שעריך"? 1
"באחד שעריך" – הוא ההולך מעיר לעיר ומגיע לעירך גם כן.

מהו "בארצך"?

"בארצך" – ואתה יודע טבע האנשים להבין אם אינן רמאים וכדומה.

מהו "לא תאמץ"?

"לא תאמץ" – שטבע ישראל להיות רחמנים ולחמול על אדם כושל, אלא גם זה טבע האדם לחמול על ממונו ולאמץ את לב החמלה. על כן בא אזהרה "לא תאמץ את לבבך".
מהו "ולא תקפוץ"?

"ולא תקפוץ" – שטבע האדם שלא לחוס על מהדורי ובא אזהרה שעל כל פנים "לא תקפוץ את ידך" לגמרי.

הנצי"ב
מהו "כי יהיה בך אביון"? 3
"כי יהיה בך אביון" – שם אביון הוא הגרוע מכל לשונות המורים על העוני. ושורשו אבה על שתאב לכל דבר, מבואר שכל שתאב יותר מצווה להקדימו.

מהו "מאחד אחיך"? 3
"מאחד אחיך" – היינו את המצויין שהוא אחיו מאביו.

מהו "באחד שעריך"? 2
"מאחד שעריך" – היינו שער מיוחד והוא העיר שאתה דר בה.

מה בין "חוזק" ובין "אמוץ"?

"לא תאמץ את לבבך" – יש הבדל בין חוזק ובין אמוץ. שהחוזק הוא התחלת החוזק ואמוץ הוא התמדת החוזק. ובא להזהיר שיתמיד לעזור להאביון. והנה לפעמים ירפה ידיו ממנו מפני קושי הלב ואכזריות אף שטבעו נוטה אל הפזרנות. ובזה צריך שיהיה לו לב טוב לא לבד לפי שעה שזה קרוי חזוק. כי גם בתמידות שזה קרוי אמוץ, עד שלא יצטרך לאמץ לבבו בכל פעם שיצטער אם יתן ואם לא יתן רק יהיה לב טוב בתמידות. ויש מונע את עצמו מלתת מפני שהוא כילי וגם כשפותח את ידו קופצה תיכף, שזה גדר בעל קופץ – מדלג ואינו עומד בתמידות. על זה אמר "לא תקפוץ את ידך". ובאר העצה לכל זה שיזכור שהאביון הוא אחיו, שיצוייר שלמחר יהיה הוא אביון כמוהו. ושהאביון יהיה עשיר כמוהו וסופו ליטול הימנו.
מלבי"ם
מהו "כי יהיה בך אביון"? 4
"כי יהיה בך אביון" – חובת הדאגה לעניים חלה על הציבור ועל היחיד כאחד והיא תלויה בשניהם. אולם בכך כבר נתבאר קו יסודי מהותי של המצווה הזאת, ספק אם יש עוד מצווה אחת הדורשת פעילות בו זמנית מתמדת של הציבור וגם של היחיד כמצווה זו של הדאגה לעניים.

שלטים הקבועים בבתים המפנים את העניים לקופת הצדקה הציבורית לא נכתבו ברוח ישראל הנאצלת מן המצווה הזאת.

מהו "מאחד אחיך"? 4
"מאחד אחיך" – אפילו יש רק אח אחד בעירך או בארצך שהוא זקוק לעזרה כבר מצוי אביון בך, בתחום חובתך ואין אתה רשאי לפטור עצמך ממנו.

הלב היהודי נוטה לגמילות חסד בעצם טבעו ואפשר לדכא את הנטייה הזאת רק על ידי חישובים קרים של תועליות ואהבת בצע. כמו כן היד היהודיה נפתחת מאליה לעניים ורק שיקולים אלה יכולים להביא לקפיצתה ולפיכך "ולא תקפוץ את ידך".

כל עני העומד לפניך אפילו אין אתה מכירו, הוא אחיך, והוא בן לאביך שבשמים והוא מביא לך המלצה מאת ה' שהוא אביך ואביו. 
רש"ר הירש
ח
מהו "פתוח תפתח"? 1

"פתוח תפתח" – אפילו כמה פעמים.
מהו "והעבט תעביטנו"? 1

"והעבט תעביטנו" – אם לא רצה במתנה תן לו בהלוואה.

מהו "די מחסורו אשר יחסר לו"?

"די מחסורו" – ואי אתה מצווה להעשירו.
"אשר יחסר לו" – אפילו סוס לרכוב עליו ועבד לרוץ לפניו.
"לו" – זו אשה.

רש"י

מהו "את ידך לו"?

"את ידך לו" – לאשר אין לו כלום.

מהו "והעבט תעביטנו"? 2
"והעבט תעביטנו" – תתן לו משלך על עבוטו.

ראב"ע

מהו "פתוח תפתח"? 2
"פתוח תפתח" – פ' כפולה, לומר פתח לו ידך וגם פיך לשדלו בדברים.

דבר אחר – הראוי לפתתן לו פת, הראוי למעדנים תן לו מעדנים ותפק לו רצון בכל מיני פתיחה.

דבר אחר – אם הוא מתבייש תביאום לו לפתחו.

דבר אחר – לומר שאין שיעור להענקה אלא תתן ותחזור ותתן.

"פתוח" – כתיב חסר ו', מצווה ביום ו' לתת פת לעניים תקנת עזרא.

לומר שאם תפתח לו ידך יפתחו לך שערי שמים כדי לקבל תפלתך ואם לאו לא יפתחו לך.

בעל הטורים

מהו "פתוח תפתח"? 3
"פתוח תפתח" – צריך לדעת מה נתינת טעם הוא זה ללב אטום. ואולי שנתכוון לומר לו כי יש מפזר ונוסף עוד, כי על ידי שפותח הוא ידו פותחים לו שערי שפע.
כשאתה פותח את ידך לו אינך עושה אלא הלוואה דווקא. ותיכף ה' ישלם לך בתוספת מרובה ובזה יש טעם נכון ללבו שלא יתאמץ.

אור החיים

מהו "והעבט תעביטנו"? 3
"והעבט תעביטנו" – שתנהג מנהג דרך ארץ ותטול משכון בשעת הלוואה שלא יאבד מעותיו.

מדוע יש כפילויות מילים בפסוק?

כתוב בכפילות שבא ללמד על מיני הלוואה כמו אם יש לו ואינו רוצה להתפרנס אז תתן לו לשעה ואחר כך תגבה ממנו. ולהיפך אין לו ואין רוצה ליטול מתנה, תתן לו בתורת הלוואה.

הנצי"ב

מהו "פתוח תפתח"?4
"פתוח תפתח" – פירשו חז"ל שהוא הבטחה אם לא יקפוץ ידו ויפתח פעם אחת אז תלבשנו רוח נדיבה ויפתח תמיד.

מהו "די מחסורו"? 1
"די מחסורו" – די מורה כדי מידתו לא פחות ולא יותר. ועל זה אמר שאין מצווה להעשירו. והוסיף "אשר יחסר לו" רוצה לומר אף שאינו מחסר לרוב בני אדם רק לו לפי הרגלו חסר דבר זה צריך לתת לו.

מלבי"ם

מהו "פתוח תפתח"? 5
"פתוח תפתח" – נדרש גם ממעוטי היכולת שיש לאל ידם לתת רק מתנה מועטת. במצווה הזו אחד המרבה ואחד הממעיט ובלבד שיתן כשיעור יכולתו.

מהו "והעבט תעביטנו"? 4
"העבט תעביטנו" – תתמוך בו על ידי הלוואה. כי הלוואה מסייעת לנתמך להמשיך לעבוד לפרנסתו וקבלת ההלוואה איננה גורמת לו תחושת השפלה.
מהו "די מחסורו"? 2
"די מחסורו" – בשתי המילים האלה מגיעה מצוות צדקה לשיאה – יש למלא את חסרונו של העני בשלמות. יש להתחשב במצבו האישי ובהרגלי חייו מימים ראשונים כאשר חי בתנאים טובים יותר.
על גמילות החסד היהודית

מצוות "פתוח תפתח" ו"נתון תתן" ו"די מחסורו"  מחד ואזהרת "לא תאמץ את לבבך" מאידך יצרו את כל הפלאים של גמילות חסד יהודית. בזכותן הבנים הפזורים של בית יעקב הפכו לחברת גמילות חסד גדולה שפעולותיה ניכרות מלוא רוחב הארץ. ובתי ישראל וליבות ישראל נחלצו לעזרת כל אומלל הזקוק לתמיכה. החובה לספק את צורכי העני מכל הבחינות, "די מחסורו" יצרה את הצורך שהדאגה לעניים תהיה עניין של כל ציבור יהודי. והרשות בידי הציבור לכוף את חבריו לתת מהונם למטרות אלה. אך מאידך בכך לא נתמצה קיום המצווה הזאת אלא היה צורך גם בגמילות חסד של יחידים ובחברות גמילות חסד הפועלת בהתנדבות. והללו מצאו להם כר פעולה נרחב של גמילות חסד אצילה שלא ידעה ליאות. התפקיד הנובע ממצוות צדקה הוא כה גדול וכה אחראי עד שרק פעולת גומלין של שלושת הגורמים האלה, הקהילות, החברות, והיחידים, יכולה להביא לידי קיומו. משהגיע אדם לגבול העוני אין הוא נופל לידי קופת הצדקה של הציבור, אלא חובה על קרוביו להחלץ לעזרתו תחילה ורק אם תמיכתם איננה מספקת, חובה על הציבור להשלים את מעשיהם. בייחוד יש צורך בגמילות חסד של יחידים כדי לסייע לעני שהוא בוש במצוקתו וכדי לספק את הצרכים האישיים של כל אדם. אולם יש גם צרכים שרק הקהילה יכולה לדאוג לסיפוקם. ביניהם יש למנות בייחוד את הדאגה לתלמוד תורה של בני עניים.

אולם הטיפוח של רוח גמילות חסד בישראל והברכה הבאה בכנפיה תלויים ביחוד בשני עניינים. במחשבת ישראל גמילות חסד היא בגדר צדקה זו חובה המוטלת על האדם על פי מידת הצדק. מי שאינו מסייע לעני בכל כוחו הרי זה חוטא והוא נושא אשמה כבדה לפני ה'. אולם בכך יצאה גמילות חסד מכלל הרחמנות התלויה במצבי רוח משתנים והיא נכנסה לתחום מצוות החובה שיש לה שיעור קבוע. והמקבל צדקה ניצל על ידי כך מן התחושה המעיקה של השפלה. עניי ישראל אינם מקבלים "מתת חסד". חז"ל קבעו שיש לתת מעשר לצדקה מכל הון שזכה בו עתה ומן כל רווח. ועל ידי כך כל יהודי רואה את עצמו כגבאי של קופת צדקה קטנה או גדולה שהיא קדושה לה' והופקדה בידיו מאת ה'. הוא ישמח אם ימצא הזדמנות לעשות מעשה טוב בדבר שכבר אינו שלו אלא הופקד בידיו למטרות של חסד. 

רש"ר הירש
ט

מהו "וקרא עליך"?

"וקרא עליך" – יכול מצווה, תלמוד לומר "ולא יקרא".

מהו "והיה בך חטא"?

"והיה בך חטא" – מכל מקום אפילו לא יקרא. אם כן למה נאמר "וקרא עליך"? ממהר אני ליפרע על ידי הקורא יותר ממי שאינו קורא.

רש"י

מהו "דבר בליעל"?

"דבר בליעל" – דבר של רשע.

רשב"ם

מהו "ורעה עינך וקרא עליך אל ה'"?

"ורעה עינך וקרא עליך אל ה'" – במניעת הצדקה אין סברא שיקרא אל ה' אמר שאם יקרא בכל זאת יהיה בך חטא. על כל פנים מבואר שרשות בידו לקרוא או שלא לקרוא. ומלשון "והיה בך חטא" שאינו מציין העונש רק מה שחטא וזה לא יתהווה על ידי הקריאה כי גם כשלא יקרא הרי חטא ואז יתגלה עונש החטא תכף וימהר לפרע.

מלבי"ם

י

מהו "נתון תתן"? 1

"נתון תתן לו" – אפילו מאה פעמים.

מהו "לו"? 1
"לו" – בינו ובינך.

מהו "כי בגלל הדבר הזה"? 1
"כי בגלל הדבר הזה" – אפילו אמרת ליתן אתה נותן שכר האמירה עם המעשה.

רש"י

מהו "נתון תתן"? 2
"נתון תתן" – כי אם תתן לו יוסיף ה' על ממונך.

ראב"ע

מהו "נתון תתן"? 3
"נתון" – מלא בו' שזוכה לו' ברכות.

מהו "לו"? 2
"בתתך לו" – לומר שצריך לתת לכל אחד לפי מה שהוא צריך.

בעל הטורים 
מהו "ולא ירע לבבך"?

"ולא ירע לבבך" – לא יהי ניכר לפניו שאתה נותן לו בעל כורחו, דלב שמח מטיב גהה. והכי הוא להיפך דלב רע מעציב הפנים.

מהו "כי בגלל הדבר הזה"? 2
"כי בגלל הדבר הזה" – שתתן לו בטובת עין וגם הוא יברך אותך וזה פועל הרבה.

הנצי"ב

מהו "כי בגלל הדבר הזה"? 3
"כי בגלל הדבר הזה יברכך ה'" – חז"ל למדו מן לשון בגלל – גלגל חוזר הוא בעולם.
ורבים תמהו על הלשון כי "בגלל" אינו לשון גלגל שהרי ג' חסירה.

ואומר אני שכוונתם לפרש "בגלל" מלשון "וגללו את האבן" וכוונתו כשיתגולל העוני בין האנשים מזה לזה כמנהגו, אז יברכך ה' ויגרום שלא יתגולל ולא יתנפל עליך בנפול על אנשים וממילא שמעינן שהדבר מתגלגל בעולם כגלגל. שכל נותן סופו להיות מקבל כי כך המידה בכל הנמצאים שבכל שלושה העולמות. שכל נותן ישוב להיות מקבל.
טעמו של דבר נראה שלא רצה ה' שיהיה האדם מתחזק בארץ הוא וזרעו עד עולם. ואילו לא היה האדם בא לכלל מידה זו לעולם הוא ולא זרעו היה מחזיק בארץ לצמיתות וישכח כי לה' הארץ. על כן הקב"ה מסבב שכל אדם בא לידי מידה זו או הוא או זרעו לידע ולהודיע כי כולם כגרים על הארץ ולה' תבל ומלואה.

לכן מופיע הפסוק "כי לא יחדל אביון" אחר הפסוק "כי בגלל", ליתן טעם למה הוא מתגולל על אנשים כי קרב הארץ מחייב עניין זה.

ויש אומרים חיסרון ג' במילת "בגלל" לומר שזה נמשך מעוון מניעת גמילות חסדים כי ג"ד דרשו חז"ל – גמול דלים. וחיסרון הג' לדלים מסבב הגלגל.

כלי יקר
מהו "נתון תתן"? 4
"נתון תתן" – בינך לבינו – בארבע עיניים שלא יוודע הדבר לאחר. תן בלב שמח, שכן אופן הנתינה מעלה או מוריד את ערך המתנה ללא שיעור.

רש"ר הירש

יא

מהו "לאמר"?

"לאמר" – עצה טובה אני משיאך.

מהו "לאחיך לעניך" 1

"לאחיך לעניך" – לאיזה אח, לעני.

"לעניך" – בי' אחד לשון עני אחד הוא. בשני יודיים שני עניים.

רש"י

מהו "לאחיך לעניך" 2
"לאחיך" – הקרוב אליך בתחילה.
"ולעניך" – לעניי משפחתך. ואביון ארצך קודם לאביון מקום אחר.

ראב"ע

מהו "כי לא יחדל אביון"? 1

"כי לא יחדל אביון" – כי אדם אין צדיק בארץ אשר יעשה טוב ולא יחטא.

רשב"ם

מהו "כי לא יחדל אביון"? 2
"כי לא יחדל אביון" – הרבה מפרשים אמרו שלא יחדל האביון מקרב הארץ באחד מכל הזמנים כי לעולם יהיה אביון בארץ שגלוי היה לפניו שלא יעשו מה שאמר להם כי לא יהיה בך אביון אם שמוע תשמע בקול ה' אלוקיך לשמור לעשות את כל המצווה. ואינו נכון לדעתי כי התורה תרמוז במה שעתיד להיות אבל לא יתנבא עליהם בפירוש שלא יקיימו התורה לעולם. וחלילה רק בדרך אזהרה יזכיר הדבר. והנכון שיאמר שלא יחדל אביון שיהיה נמנע ולא ימצא עוד לעולם. והזכיר זה בעבור שהבטיח שלא יהיה בהם אביון בשמרם כל המצווה. אמר אבל ידעתי כי לא יהיו כל הדורות כל ימי עולם כולם שומרים כל המצווה עד שלא נצטרך כלל לצוות על האביון, כי אולי בקצת הימים ימצא אביון. ואני מצווך עליו אם ימצא.
מהו "מקרב הארץ"?

"מקרב הארץ" – לרמוז על כל הישוב כי ההבטחה שלא יהיה בנו אביון בארץ אשר ה' אלוקינו נותן לנו נחלה אם נקיים שם כל המצוות. ועתה אמר כי יתכן שימצא אביון באחד מן הזמנים ובאחד מן המקומות אשר תשב בה כי טעם "בארצך" כטעם "בכל מושבותיכם" – בארץ ובחו"ל.

מהו "ולאביונך בארצך"?

"ולאביונך בארצך" – כאומר לאחיך העני ולכל אביוני ארצך, כי בעבור שהמצווה לישראל יזכיר אחיך. ויצטרך לפרש אחיך וכל אביוני ארצך לצוות על כלל ישראל.

רמב"ן

מהו "כי לא יחדל אביון"? 3
"כי לא יחדל אביון" – מן הנמנע שיהא בדרך הטבע שיחדל אביון. וכבר ידעו ישראל וגם בקשו שיהיו מתנהגים בדרך הטבע בהשגחה פרטית.
"על כן אנוכי" – דהמרחם על הבריות מרחמים עליו מן השמים.

הנצי"ב
מהו "כי לא יחדל אביון"? 4
"כי לא יחדל אביון" – כבר ביאר שבאם עושים רצונו של מקום לא יהיה בך אביון ואם כן ממה שאתה רואה שלא יחדל אביון מקרב הארץ מזה תדע שאין עושים רצונו של מקום. אם כן עצה היעוצה שאתה פתוח תפתח ונתון תתן ובזה שתעשה רצונו תהיה אתה העשיר והנותן והוא ישאר הרש והמקבל. מהראוי היה שכל העם יהיה להם צרכם ולא יצטרכו איש לרעהו וכן יהיה כשעושים רצונו של מקום. אבל כשאין עושים רצונו יתן חלק העניים בפקדון ביד העשירים והוא הגבאי עליו. וכשהעני בא לקבל ממנו צדקה בא לקחת קצת  מחלקו אשר הוא בפקדון ביד העשיר. וזה שכתוב "כי יהיה בך אביון" הלא זה מצד אשר ה' אלוקיך נותן לך את חלקו שהוא מופקד בידך. ואם כן "לא תאמץ את לבבך מאחיך האביון" רוצה לומר הלא הוא אחיך ויש לומר חלק בעושר כמוך. כי בגלל הדבר הזה יברכך רוצה לומר ברכתך היא כדי שתהיה גבאי צדקה לתת לו מחלקו המופקד בידך. ואחר שלא יחדל אביון אם כן העצה היא "פתוח תפתח" כדי שאתה תהיה הנותן ולא בהפך. 
מלבי"ם
עוד על מהות הצדקה

ההתפתחות הטבעית של הדברים הארציים מביאה לידי כך שהבדלים גדולים של רכוש, מצוקה ושפע, עוני ועושר – יתגלו זה בצד זה. חוסר השוויון של הכשרונות כבר גורר באופן טבעי חוסר שוויון של רכוש.
מצבים אלה של מצוקה מצויים באופן טבעי בכל מקום בארץ, אולם אל תניח להם להתקיים "בארצך" שהרי זו הארץ שלך. הארץ של תורת ה' ושל ההנהגה האלוקית המיוחדת הקשורה לקיום התורה. שם התורה עצמה תאזן את ההבדלים הטבעיים האלה. שם כל עני ימצא בקרובו העשיר את אחיו. שם כל עני הוא "שלך" – של הכלל.

כן גם היחיד של הציבור היהודי לא ייפגע דרך קבע על ידי עוני ומסכנות, אלא מצוקת היחיד תהיה רק לשעה ובחסות עזרת ה' היא תהפוך להוויה של אושר הראויה לכבוד אדם.

במשטר של תורת ישראל מובטחת עזרה ותמיכה לכל עני הזקוק לסעד ומי שזקוק לצדקה איננו מתבזה על ידי קבלת צדקה. גדולה מזו, תורת ישראל מורה שמי שאיננו מסוגל לעבוד ולהשתכר למחייתו ומתוך רדיפת כבוד מדומה הוא מקצר את חייו ואת חיי בני ביתו ובלבד שלא יטול את הצדקה המגיעה לו, הרי זה עתיד ליתן את הדין.

אולם יחד עם זה הרי תורת ישראל מייחסת ערך רב לשמירת עצמאותו של אדם וראוי לאדם להצטמצם לצרכים ההכרחיים ביותר ולקבל כל עבודה אפילו היא "בזויה" בעיני עולם חסר לב ובלבד שלא יזדקק למתנת בשר ודם. עבודה המפרנסת את בעליה ביושר ובעצמאות היתה מכובדת בישראל מאז ומתמיד יותר מאשר בכל חוג אחר. גיבורי הרוח הגדולים שלנו שאורם מאיר לנו עד היום ואשר כל דורות ישראל נושאים עיניהם אליהם בהערצה, ביניהם הלל, ר' יהושע, ר' חנניא, ר' אושעיה, רב ששת, רב הונא- חיו בתנאים מצומצמים ביותר והתפרנסו כחוטבי עצים, כנפחים, כסנדלרים, כסבלים, כשואבי מים ובמעשיהם לימדו את הכלל "עשה שבתך חול ואל תצטרך לבריות".
רש"ר הירש
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