מפסקי וכתבי הרב רמי ברכיהו שליט"א, רב הישוב טלמון

http://halachayomit.com/haravrami/index.html
©כל הזכויות שמורות למחבר, תשס"ט

בס"ד 

עטלמון - טהרת המשפחה (דף מס' 1)
לנשות טלמון שלום וברכה

כבר למעלה מעשור אני נשאל על ידי נשות היישוב שאלות הלכתיות בנושא של טהרת המשפחה שהצנעה יפה להן, ובאופן טבעי אין להם ביטוי ברשות הרבים. לאחר שנוכחתי לדעת כי חלק ניכר מהשאלות חוזרות על עצמן, חשבתי לאסוף כמה מן השאלות ולהעלות אותן על הכתב עם תשובות קצרות כדי שהנשים הנתקלות בשאלות אלו ידעו כיצד לנהוג, וכמו כן דרך השאלות אפשר לשוב ולהיזכר במקצת ההלכות שאפשר ונשתכחו במשך השנים. דף שאלות ותשובות זה הוא דף ראשון מתוך תקווה ששאלות נוספות יועלו גם הם בעתיד על הכתב. זה המקום להודות לבלניות במקווה על כל העבודה המסורה, ובמיוחד לגב' לאה האריס שאף דרבנה אותי להעלות את השאלות על הכתב. יש לציין כי כל השאלות נשאלו על ידי נשים ביישוב, ואם ישנן שאלות נוספות בנושאים הנזכרים להלן שלא הועלו בדף זה, אשמח אם תעירו את תשומת לבי לדבר.

צניעות

1. שאלה: האם אפשר לדאוג לכך שגברים לא יסתובבו בשעות הערב לאחר תפילת ערבית סביב מקווה הטהרה הדבר פוגע קשות בנשים הבאות לטבול במקווה ?

תשובה: ראשית ודאי שזה אפשרי ואנו עושים מאמץ 'להזכיר' מדי פעם לגברים שלא לשהות בדיבורים ליד המקווה. 

יחד עם זאת יש לדעת שעם כל החשיבות של מידת הצניעות שב"ה נשמרת ביישובנו בקנאות רבה, הרי שכמו בכל מידה גם למידה זו יש גבולות, ואסור בשום פנים ואופן שפגיעה במידת הצניעות תגרור עמה ח"ו את מידת הכעס או בושה והיסטריה. לא אחת קרה שנשים יצאו מהמקווה עם מפח נפש כיוון שנראו על ידי נשים אחרות או על ידי גברים, והגיעו הביתה בעיניים דומעות או בכעס, דבר הפוגם באווירת הבית. יש לדעת כי על אף שביישובנו מקפידות הבלניות על הצניעות, הרי שבערים הגדולות מצב הטובלות הוא שונה לחלוטין, שם יש חדר המתנה עם הרבה נשים, ואין נפגשים שם עם מידת הבושה או ההיסטריה. כמו כן בערים הגדולות ישנן נשים המגיעות למקווה עם רכבן וחונות בסמוך מבלי להרגיש שהן פוגעות בצניעות. לכן, על אף שביישובנו אנו בהחלט מקפידים על הצניעות, אולם יש לקחת בפרופורציה מקרים בהם נפגשים ב'טעות' עם אישה נוספת או אפילו חלילה בגבר נוסף, ואין בזה פגיעה בצניעות. 

 ובכלל על מידת הכעס, הרמב"ם כשעסק בעבודת המידות (הלכות דעות ובשמונה פרקים) טען שמידת הכעס היא מידה חמורה יותר מכל שאר מידות האדם, ושאין להשתמש כלל במידה זו גם במקום שיש לכך לכאורה הצדקה. על האיסור להיות קיצוני גם במידת הצניעות יש לצטט את הגמרא בסנהדרין (צז, א) המספרת על אדם שהגיע לעיר קושטא בה אנשים כלל לא היו משנים בדיבורם ושכרם היה שאנשים לא מתו קודם זמנם. לימים התחתן האיש עם בת המקום ונולדו לו ממנה שני ילדים. ויהי היום והשכן שאל על אשתו שהייתה באותו הזמן רוחצת עצמה, חשב לעצמו האיש שאין זה צנוע לומר שאשתו רוחצת לכן שינה מן האמת ואמר: "אשתי לא בבית". באותו הרגע, מספרת הגמרא, גרם למותם של ילדיו ולאחר מכן סולק מן העיר בבושת פנים. מכאן למדים שערך הצניעות הוא ערך חשוב ונעלה אך לפעמים יש לשקול ערך זה מול ערכים אחרים, ובנסיבות מאוד מסוימות ישנן ערכים חשובים ממנו. 

לסיכום יש להקפיד על צניעות בכלל ובודאי על צניעות של טבילה במקווה, אולם יש להיזהר שלא לבוא לידי כעס או עצבות אם חלילה נפגעה מידת הצניעות, שאין לך דבר חשוב יותר משלום ביתו של אדם.

הרחקת לידות ואמצעי מניעה

2. שאלה: אם מותר להשתמש באמצעי מניעה לצורך הרחקה בין הלידות? 

תשובה: אכן מדובר בשאלה חמורה קשה ורגישה שעליה בנוי ייסוד האומה ולכן שאלה זו מצריכה גם בירור אישי וזוגי עם מורה הוראה מוסמך ואין זה מסוג השאלות שאפשר לענות עליהם רק דרך הכתב על ידי סקירה הלכתית של פוסקים וכדומה. ועדיין אציין כי  באופן כללי יש הבדל בין זוג שעדיין לא זכה לקיים מצות פריה ורבייה (בן ובת), לבין זוג שכבר קיים מצווה זו (רמב"ם הלכות אישות פרק טו הלכה א; שולחן ערוך אבן העזר סימן עו, ו). אלא שגם מי שקיים מצוות פריה ורבייה כתב הרמב"ם (אישות טו, טז): "אף על פי שקיים אדם מצות פריה ורבייה הרי הוא מצווה מדברי סופרים שלא יבטל מלפרות ולרבות כל זמן שיש בו כח, שכל המוסיף נפש אחת בישראל כאילו בנה עולם". 
עם זאת פוסקים רבים מתירים לשקול מצבים שונים לצורך 'הרחקת לידות', כמו בעיות פרנסה, שלום בית, חוסנה ובריאותה של האישה, צפיפות הלידות, צורך במנוחה נפשית וכד' (עיין שו"ת באהלה של תורה אבן העזר סימנים סו-סח; נשמת אברהם אבן העזר סימן ה עמ' ס). 

ולגבי מרווח הזמן בו אפשר להשתמש באמצעי מניעה, גם בזה רבו הדעות. דעת מו"ר הרב נחום אליעזר רבינוביץ' שליט"א להתיר עד שנתיים ימים מהלידה, ויש מקילים אף יותר (שו"ת בני בנים סימן ל). וכפי שכתבתי בתחילת דברי מפאת חומרת הדברים אין לנהוג בדברים אלה ללא התייעצות עם מורה הוראה, ובדרך כלל בנושאים מסוג זה אני נוהג להעריך את הצרכים השונים יחד עם בני הזוג ובהתאם לכך נבחן גם מרווח הזמן של השימוש באמצעי מניעה. 
אמנם לגבי מי שעדיין לא קיים מצות פריה ורבייה (=בן ובת, שולחן ערוך אה"ע, א, ה), ההיתר קשה יותר, ורק אם ישנה סיבה מיוחדת להשתמש באמצעי מניעה כדי להשהות את הילודה, יש להתיר. ובדבר זה יש להיוועץ במורה הוראה כדלעיל שיחד יעריכו את המצב.    
3. שאלה: אלו אמצעי מניעה מותר להשתמש למי שיש היתר בדבר?

תשובה: לגבי אמצעי המניעה בהם יש להשתמש על פי ההלכה, הרבה פוסקים ממליצים להשתמש בגלולות למניעת הריון, הן מבחינה הלכתית והן מבחינה רפואית כפי שמעידים רופאים רבים שגלולות למניעת הריון אין להן כל תופעות לוואי. לאחרונה ישנם רופאים המערערים על כך ומתגלים מחקרים רפואיים המלמדים על תופעות לוואי חמורות. כך גם דעתו של מו"ר הרב נחום אליעזר רבינוביץ' שליט"א שטוען כי יש מגרעת לגלולות שפעולתן היא לשנות את המאזן ההורמונלי, ולכך ישנן תופעות לוואי הן לטווח קרוב והן מן הסתם לטווח ארוך. כלל גדול לימדנו הרמב"ם, והוא כלל הלכתי ורפואי כאחד: 'צריך אדם להרחיק עצמו מדברים המאבדין את הגוף' (הלכות דעות ד,א) ואין להשתמש בתרופות אלא אם כן נשתבשו התהליכים הטבעיים. ברור שבכל עניין כזה צריך להיוועץ ברופאים מומחים, אבל אין ספק שככל שניתן להשיג את הנדרש בלי לשנות את  מערכות הגוף מה טוב. מכל מקום גם בעניין זה אני רגיל לומר עשה לך רב וקנה לך רופא והסתלק מן הספק. 

פרישה סמוך לווסת

4. שאלה: בעלי חזר ממילואים והלילה היא עונה הסמוכה לווסת, האם אנו מותרים?

תשובה: חכמים אסרו תשמיש בעונה הסמוכה לווסת היינו באותה עונה שבה אמורה האישה לראות את וסתה. כלומר, אם אמורה לראות את וסתה ביום - פורש ממנה כל אותו היום, אפילו אם הוסת בסוף היום; ואם אמורה לראות בלילה - פורש כל הלילה, ומותר בימים שלפניו ושלאחריו (שו"ע יו"ד קפד, ב). אלא שישנם פוסקים שכתבו כי בזמנינו שהגוף חלש יש להקדים עשרים וארבע שעות קודם ביאת הווסת. החשש הוא שמא בשעת התשמיש יקדים הווסת הוי חשש כרת. יחד עם זאת כתב בספר שיעורי שבט הלוי (עמ' כג): "אך יש אופנים שאפשר להתיר עונת אור זרוע (=החובה להקדים עשרים וארבע שעות קודם ביאת הווסת) לצורך, כגון ליל טבילה וליל חופה או ביוצא לדרך ובא מן הדרך, ובכהאי גוונא שרי גם בלי התרה, דיש לומר דאדעתא דהכי לא קבלו עלייהו... אמנם בכהאי גוונא רק אם אין לה הרגש סימני הגוף, וכן תבדוק קודם תשמיש". 
לסיכום:  חכמים אסרו תשמיש המיטה בעונה הסמוכה לוסתה, היינו בעונה בה האישה אמורה לראות את וסתה, ויש אוסרים גם עונה שלפניה; ובמקום מצוה או צורך, אין להחמיר כדעה האחרונה, ובלבד שאין לה הרגש סימני גוף (סימנים המעידים על בא הווסת), ותעשה בדיקה בעד כדי לוודא שאמנם וסתה עדיין לא הגיע. 
5. שאלה: כלה שטובלת מפאת דם בתולים והיא בעונה הסמוכה לווסתה כיצד תנהג? 

תשובה: אמנם זו שאלה שאינה שייכת לכלל תושבות היישוב (ב"ה), עם זאת כיוון שפעמים ואני נשאל על כך זאת אשיב, כפי שכתבתי בתשובה לעיל, אם זה עונה הסמוכה לווסתה היינו במרחק עשרים וארבע שעות מווסתה יש להקל לה, ואם הוא בעונה עצמה בה אמורה לראות את ווסתה יש לשאול מורה הוראה כיצד לנהוג. 

6. כיצד יודעים לחשב עונה הסמוכה לווסתה?

תשובה: הדבר הוא פשוט, למי שראתה שלוש פעמים ווסת ביום קבוע בחודש (תאריך עברי) קבעה וסת, ובכל חודש בהגיע התאריך יש לפרוש מתשמיש. אישה שאין לה וסת קבוע (=רוב הנשים) צריכה לפרוש בשלושה זמנים: יום החודש של הווסת הקודם, עונה בינונית – שלושים יום מהווסת הקודם, יום הפלגה – מרחק הראייה של הוסת הקודם לזו שקדמה לה. ניתן להשיג במקוואות לוחות שמיועדים לכך, ולחשב בצורה מדויקת את זמני העונה הסמוכה לווסת.  

7. שאלה: אני נוסעת מארצות הברית לארץ, ויש הבדל שעות כידוע, כיצד עלי לנהוג לגבי עונה הסמוכה לווסתה, כמו שעון ארצות הברית או כמו שעון ארץ ישראל?

תשובה: הפוסקים כתבו שיש לנהוג לחומרא.
8. כיצד מחשבים עונה הסמוכה לוסתה למי שלוקחת גלולות באופן קבוע?

תשובה: אכן אם לוקחת גלולות באופן קבוע, הכריעו הפוסקים שאינה צריכה לפרוש בעונה הסמוכה לווסתה, חזקה שהגלולות אכן דוחות את ראיית ווסתה. בדרך כלל מרגע הפסקת הגלולות ישנם 36 שעות עד ראיית הווסת, ואם הוחזקה לאחר שלוש פעמים שאינה רואה ווסתה יותר מ- 36 שעות, הרי שקבעה  ווסת לזמן זה.   
9. שאלה: מי שאמורה לראות ווסת והגיע הזמן ולא ראתה דם האם מותרת לבעלה?

תשובה: חיובי, אישה שלא הגיע ווסתה בימים בהם אמורה לפרוש מבעלה צריכה לבדוק עצמה בבד נקי, בדקה ולא מצאה כלום, מותרת לבעלה ובלבד שאיננה חשה במיחושים המעידים על בוא הווסת. אמנם אם היא אישה שאין לה ווסת קבוע עליה לבדוק אם צריכה לחוש לתאריכים נוספים (החודש הפלגה ועונה בינונית) הנזכרים בשאלה 6.

10. מי שלא בדקה ביום הפרישה כיצד תנהג?

תשובה: אם היא בעלת ווסת קבוע אסורה על בעלה עד שתבדוק, ואם היא בעלת ווסת שאינו קבוע הרי שעונה בינונית היא כדין ווסת קבוע ואם עברה עונה בינונית אסורה בתשמיש עד שתבדוק עצמה.

11. שאלה: האם בעונה הסמוכה לווסת צריך להפריד גם את המיטות?

תשובה: חכמים אסרו בעונה זו רק תשמיש מחשש שמא יקדים ווסתה ותראה דם תשמיש שהוא איסור חמור בתורה, אולם שאר ענייני הקירבה מותרים אלא אם כן חוששים שיגררו לתשמיש. ויש מי שכתב לישון במיטות נפרדות (בן איש חי שנה שניה פרשת צו סעיף ב). 

12.שאלה: אני אישה מניקה וראיתי דם. האם צריך לחוש לעונה הסמוכה לווסת?

תשובה: אישה מניקה מוגדרת בהלכה כאישה שאין לה ווסת. לכן ודאי שבימי הנקתה אינה צריכה לחוש לווסתה כפי שנהגה קודם ההריון וההנקה, אולם אם בימי הנקתה ראתה דם טמא, וספרה שבעה נקיים, צריכה לחוש ליום החודש ולעונה בינונית (ואין לחוש להפלגה אלא אם כן היו שתי ראיות של דם טמא בימי הנקתה) הואיל וראתה דם טמא יש לחוש שמא אינה מסולקת דמים ורואה גם בימי ההנקה.

ראיית דם בהרגשה ובלא הרגשה

13. שאלה: ראיתי דם על נייר תחבושת, או תחתונית. האם אני טמאה?

תשובה: ראשית יש לדעת כי ראיית דם מטמאת על פי התורה אך ורק אם דם זה בא בהרגשה, וחכמים אסרו אף דם שבא שלא בהרגשה מחשש שמא יטעו. בלשון חכמי ההלכה ראיית דם בלא הרגשה קרוי כתם. יחד עם זאת הקלו חכמים בדם שבא שלא בהרגשה היינו בכתמים, שאין הוא מטמא אלא מגודל גריס (בערך מטבע של עשר אגורות), או שהוא נראה על דבר המקבל טומאה, ולא על בגד צבעוני. מגמת חכמים הייתה להקל ולא להחמיר ולכן במקרים הנזכרים בלבד הכתם מטמא אולם אם הוא נראה על בגד צבעוני או על דבר שאינו מקבל טומאה או שגודלו קטן מאוד – אין הוא מטמא. 

וכעת לשאלתך, יש לדעת שלא כל מה שנראה לך כדם, אכן הוא דם על פי ההלכה, ולכן תמיד טוב להראות את הכתם למורה הוראה. שנית, לגבי נייר תחבושת או תחתונית ידוע הוא שאינם מקבלים טומאה, ולכן במקרה זה אין את טמאה אפילו אם הכתם היה דם ממש (ואם הכתם גדול יש לשאול מורה הוראה כדלקמן שאלה 14).

14. שאלה: האם במקרה ורואים כתם על נייר או בגד צבעוני אפשר להקל לבד או שצריך לשאול מורה הוראה? 

תשובה: ודאי שצריך לשאול, מהניסיון למדתי שאין 'סתם' כתם, לפעמים זה מלמד על בעיה רפואית ופעמים רבות גם על בעיה הלכתית. לכן תמיד נכון לשאול מורה הוראה. לפעמים באמת מדובר על הפרשה טהורה לפעמים זה בא ללמד על דלקת או בעיה אחרת שמטמאת מבחינה הלכתית. כמו כן אם רואים כתם על בגד צבעוני או על דבר שאינו מקבל טומאה כמה פעמים רצופים או במשך כמה ימים רצופים הדבר מעלה חשש של הקדמת ווסת מסיבות שונות. לכן, תמיד יש לשאול מורה הוראה ולא להסתמך על הידע הכללי.  

15. האם ברגע שרואים כתם על בגד צבעוני או על נייר צריך לבדוק בדיקה פנימית?

תשובה: זו אחת הטעויות שעושות נשים שנמצאות בימי טהרתן וברגע שיש להן חשד כלשהו הן עושות בדיקה פנימית המסבכת את המצב ההלכתי. במקרה בו רואים כתם על נייר לא לעשות בדיקה פנימית אלא כפי שכתבתי לעיל צריך לשאול מורה הוראה והוא ידריך את בני הזוג כיצד לנהוג. 

16. האם יש מצב בו מראה בבדיקה פנימית ייחשב ל'כתם'?

תשובה: ודאי שלא, להלכה אישה שמצאה אפילו מראה קטן על עד בדיקה, אם המראה הוא טמא הרי היא טמאה מהתורה. טעם הדבר הוא מכיוון שבבדיקה פנימית ישנו ספק שמא ראתה את הדם בהרגשה ותחושת הבדיקה הפנימית הכהתה את ההרגשה, לכן אין מתייחסים בהלכה לבדיקה פנימית כשם שמתייחסים לכתם, וגם על מראה שהוא פחות מכגריס יש להתייחס כדין מראה מהתורה. 

17. כיצד אישה תדע אם היא רואה כתם בהרגשה?

תשובה: כפי שעניתי לעיל (שאלה 13) אישה שרואה דם בהרגשה היא טמאה מהתורה ואין להקל לה אם ראתה על בגד צבעוני וכו'. לגבי הרגשה ציינו הפוסקים כמה סוגים של הרגשות: א. כמין עקיצה שנפתח הרחם, ב. כמין צמרמורת ורעד שבגוף. ג. יש שהוסיפו גם הרגשה של זיבת דבר לח היינו שנוזל ממנה משהו לח. 

רוב הנשים מרגישות את סוג ההרגשה השלישית, ובאופן אישי אני פוסק בטלמון שהרגשת זיבת דבר לח איננה מטמאת מהתורה ולכן אני מתייחס אליה כדין טומאה מדרבנן
 היינו כדין כתם שאינו מטמא בבגד צבעוני וכו' (לעיל שאלות 13,14). אולם שתי ההרגשות הראשונות לעיל מטמאות מהתורה. יש לדעת שכיום כתבו הפוסקים שהנשים כלל לא מרגישות את ההרגשות לעיל, ולכן לגבי תחושה של ראיית דם בהרגשה כדאי לשאול מורה הוראה כיוון שישנן כמה השלכות הלכתיות לדבר.

18. שאלה: ראיתי דם על נייר וחשבתי שאני טמאה ונהגתי בהתאם לכך, לאחר זמן בעלי שאל את הרב על המראה והרב אמר שהמראה טהור, האם בגלל שנהגתי בטומאת נידה חלה עלי טומאת נידה?

תשובה: אמנם חכמים הורו שאישה לא תנהג בימי טהרתה באופן שנוהגת בימי טומאתה, ואפילו על הדיבור הקפידו חכמים שלא תאמר בסתם "טמאה אני" אם אין היא טמאה, שאם עשתה כן הרי היא טמאה וצריכה הפסק טהרה ושבעה נקיים, ורק אם נותנת אמתלא לדבריה ומסבירה בדברי הגיון מדוע אמרה שהיא טמאה אין היא טמאה. מערכת הזוגית בעיני חכמים עומדת לפעמים על כוחה של מילה או על כוחה של אופי התנהגותי. אולם בנידון דידן ודאי לא התכוונה האישה לנהוג בטומאה אלא מפני שסברה לתומה שהיא טמאה, ולאחר שהתברר הדבר שאינה טמאה שוב לא חל עליה טומאת נידה והרי היא טהורה לבעלה. 

רואה דם מחמת תשמיש

19. שאלה: ראיתי דם על תחתונית מיד לאחר תשמיש ואני חרדה שמא נחשב הדבר לרואה דם מחמת תשמיש?

תשובה: אכן רואה דם מחמת תשמיש הוא חמור ביותר שהרי חייבים על כך כרת, ואם ראתה שלוש פעמים מחמת תשמיש חייבים בני הזוג למצוא פתרונות רפואיים והלכתיים למצב מביך זה. יחד עם זאת יש לדעת שרואה מחמת תשמיש הוא מצב נדיר ביותר, שאישה חשה שתוך כדי תשמיש נפתח מקורה ויוצא ממנה דם. ואם בלא תשמיש אמרנו שרוב נשים אינן רואות בהרגשה (עיין שאלה 17) על אחת כמה וכמה שקשה מאוד לחוש פתיחת המקור בשעת תשמיש. אכן, יש לדעת שרק אם נמצא הדם מיד לאחר תשמיש דהיינו כרבע דקה לאחר התשמיש הרי זה חשש של רואה דם מחמת תשמיש, אולם אם ראתה את הדם למחרת או אף בלילה לאחר זמן, אף שברור לה שהדם בה ממנה לאחר התשמיש אין זה בגדר רואה דם מחמת תשמיש, ואינה נאסרת על בעלה.

20. שאלה: בעלי קינח לאחר תשמיש ומצא דם, האם אנו אסורים מדין רואה דם לאחר תשמיש?

תשובה: צריך לדעת שבניגוד לשאלה הקודמת במקרה בו עשתה האישה בדיקה פנימית או הדם נמצא על הבעל הרי זה מחמיר את המצב, אולם גם במקרה זה אין להילחץ כיוון שלרוב מתברר שמדובר בדם פצע וכדומה. ויש להיוועץ ברב לעצם העניין.

יהי רצון שבזכות הצניעות והקדושה נזכה לבנות בתוכנו אהבה אחוה שלום וריעות.
�  שו"ת חתם סופר (יורה דעה קסז), ערוך השולחן (יורה דעה סימן קפג, סג), שו"ת שבט הלוי (ח"ב יורה דעה סימן פח) טהרת הבית להגר"ע יוסף שליט"א.





