בס"ד

           הרב מאיר יהודה גץ זצ"ל / (מלוקט מתוך הספר "רב הכותל" של שמחה רז)
הרב מאיר יהודה גץ נולד בתוניסיה בשנת תרפ"ד 1924, להוריו, הרב צמח גז, ואמו הרבנית שמחה מסעודה גז. הרבנית שמחה מסעודה הייתה ממשפחתו של אור החיים הקדוש, ר' חיים בן עטר, והיא נהגה לקום מידי לילה ולומר תיקון חצות. משפחת גז הייתה מבוססת כלכלית ועסקה הרבה בחסד. 

הרב גץ למד בתור ילד את השפות: עברית, ערבית, צרפתית, לטינית ואידיש. ובהמשך חייו למד שפות נוספות: לאדינו, גרמנית, אספרנטו, רומנית, איטלקית וטורקית. סך הכל 11 שפות!
הרב למד לקרוא בתורה בצורה רהוטה ומושלמת, ושימש כבעל קורא. הייתה לו גאווה יהודית ולאומית. הרב שקד על התורה ובמקביל היה חבר בתנועה הרוויזיוניסטית בית"ר ואף הדריך בה. היו לו תכונות של מנהיג והוא השליט סדר ומשמעת בחניכים שלו, העביר להם שיעורים בעברית ובתורה, וחינך אותם לאהבת ארץ ישראל.
גם בזמן השליטה של הנאצים על תוניסיה הרב הפגין כבוד וגבורה יהודית, לא התכופף לאסוף שאריות אוכל של הנאצים שהם זרקו לציפורים כדי לראות איך היהודים קופצים עליהם, לא הסכים לקבל סיגריה מנאצי, ולבסוף ברח מהנאצים כשהוא מנצל הפצצה של חיל האוויר הבריטי. תוך כדי הבריחה הוא חבט עם מעדר בראשו של המפקד הנאצי שעמד בדרכו. 
בגיל 18 הוסמך לרבנות, ולמד גם משפטים, בהמשך קיבל גם תעודת נוטריון. בשנת תש"ג, 1943 כשהיה בן 19 התחתן עם סילבט אסתר גז, שהייתה קרובת משפחה רחוקה שלו. 

בגיל 22 הוא מונה כרבה של "סוק אל ארבע" עיר בתוניסיה שנקרה כך כיון שיום השוק שלה היה ביום רביעי. הרב שימש גם כחזן, כמוהל, שוחט ועורך נישואין. הרב ארגן שם תלמוד תורה לילדים, ולימד שם תורה. כדי להלהיב את הילדים ללמוד הרב שיחק איתם בהתחלה בכדורגל, וכך הוא התחבב עליהם.
הרב דיבר הרבה עם האנשים בעיירה על עלייה לארץ ושיכנע רבים לעלות. כבר באותה עיירה הרב היה בפעילות למען ארץ ישראל, יצר קשר עם אנשי צבא צרפת החופשית, וסייע בהברחת נשק לארץ. הרב הדריך קבוצות בחורים כיצד להגן על יהודי תוניסיה, ולימד אותם קראטה ואימן אותם בנשק. 

כשהמצב הבטחוני התערער ונשקפה סכנה לחייו הוא החליט לעלות לארץ. כיון שבאותו זמן הייתה מלחמת השחרור לא הייתה אפשרות לעלייה ישירה לארץ מארצות ערב. הסוכנות היהודית הקימה בצרפת מוסדות לנוער מצפון אפריקה שישהו שם עד שיתאפשר לעלות לארץ. הצרפתים השכירו לצורך כך לסוכנות מבצר גדול בשם "ארמון פורבו". הרב גץ הגיע לשם עם אשתו ושלושת ילדיהם וניהל את בית הילדים. הרב היה שם כמו אב מסור לילדים שהגיעו לשם ללא הוריהם, דאג לכל מחסורם, והיה המחנך שלהם. מידי בוקר היה הרב עושה להם מסדר מול דגל ישראל שמתנפנף אל על ובדק אם כולם לבושים כמו שצריך. הרב עם השיחות וההנהגות שלו השפיע מאוד על הילדים. 
לאחר מלחמת השחרור, בסוף שנת תש"ט הרב עלה לארץ עם משפחתו וקבוצת נוער גדולה. אחרי שהוא סייע לקלוט אותם בביה"ס החקלאי "מקווה ישראל" באגף הדתי, הוא עבר לגור במחנה עולים "חסלה" היכן שנמצאת היום קריית שמואל, ליד חיפה. העולים החדשים גרו במחנה אוהלים, והרב גץ הפך לפועל פשוט שעושה עבודות יזומות של קק"ל, עם טוריה ביד ועם שמחה בלב על כך שהוא זוכה ליישב את ארץ ישראל. 
יום אחד פקיד מלשכת העבודה ביקש מהרב גץ שיסייע לו במשרד, והוא הופתע לראות שהרב עושה עבודה מעולה ועם כל אחד מדבר בשפתו. כך הרב גץ סייע רבות לקליטת עולים ובשיבוצם לעבודה. 

לרב היה חלום לגור במרום הגליל סמוך לקברו של הרשב"י וללמוד את חכמת הנסתר. והנה איגוד המושבים של הפועל המזרחי הציע לרב לעבור לגור ב"ראס אל אחמר" "ההר האדום" שנמצא 8 ק"מ צפונית לצפת, בכפר ערבי שננטש מיושביו ולהיות שם רב, חזן מוהל ושוחט. הרב קיבל את ההצעה. במקום הזה שוכנו עולים שהגיעו מטורקיה 8 חודשים קודם לכן, והמקום היה מלא באבנים וקוצים. כשהגיע הרב עם משפחתו למושב זה נתן עידוד גדול מאוד לתושבים. דבר ראשון הוא הקים בית ספר ובהמשך הפך אותו לבית הספר האזורי של כל המושבים מסביב. הוא ידע לדבר עם כל העולים הנוספים שנקלטו שם כל אחד בשפתו, והשתדל מאוד להביא לשם עולים מגלויות שונות על מנת ליצור מיזוג גלויות. הרב דאג לכל התחומים- חינוך, בטחון, כלכלה ארגון דתי וחברתי. הרב הקים במושב בית כנסת שכולם התפללו בו בנוסח אחיד. 
יום אחד התגלה שהמקום בו שוכן המושב נמצא סמוך למקום קבורתו של התנא רבי יוסי בן זמרא, שהקבר שלו התגלה במקרה בתוך מערה צרה וסודית, ומאז הסבו את שם המושב מ"ראס אל אחמר" ל"כרם בן זמרא".
לרב הייתה תפיסה ציונית דתית. פעם אחת חבר המושב שאל אותו מדוע יש רבנים ואדמו"רים שאינם עולים ארצה. הרב השיב: "יש שתי גישות לגבי דור הגאולה: האחת אומרת שצריך להמתין עד ביאת המשיח והוא יעלה את כל עם ישראל לארץ ישראל. והשניה, בה אני מאמין, דוגלת בעשייה. קירוב הגאולה במעשה ידינו. אנו בעצמנו נעלה ארצה, ונקלוט יהודים מכל קצוות תבל. ניישב ונבנה את הארץ. ואכן, הננו זוכים לראות שהארץ שמחה בדרכינו, מקבלת באהבה את בניה השבים אליה ונותנת פריה..." 

ישנם הרבה סיפורים מופלאים על הרב, על גמילות החסד, נתינת צדקה, השכנת שלום בין אנשים, קירוב לבבות, על העיסוק שלו בחינוך, ובבטחון- הוא התמנה להיות המפקד הצבאי של האזור. הרב היה גם קצין בצבא ועבר קורס מרגמות. למשפחת גץ היו 11 ילדים, ובביתם הם גידלו במשך השנים גם ילדים מאומצים חולי גוף ונפש. 

במלחמת ששת הימים בקרבות על ירושלים נפל בנו הצנחן אבנר. זה היה משבר גדול עבור המשפחה, הרב בכה מאוד על בנו שנפל אך הסתיר את כאבו כלפי חוץ. הרב אמר על כך: "אוי לי שכה עולל לי, אשרי שזכיתי לכך". לאשתו של הרב נפילת הבן הייתה שבר גדול מאוד, והיא הייתה נוסעת מידי שבוע לפקוד את קבר בנה בהר הרצל בירושלים. למשפחת גץ לא היה רכב, והדרכים בצפון הארץ היו משובשות, ובשלב מסויים הנסיעות התישו את כוחה של הרבנית. בשביל הבריאות של אשתו, החליט הרב גץ שהם יעברו לגור בירושלים עם ילדיהם הקטנים, ואת הילדים הגדולים ישאירו בצפון. זאת הייתה החלטה קשה מאוד כיון שהמושב כרם בן זמרא, במידה רבה מאוד היה מבוסס ותלוי ברב גץ. 
במשך מספר חודשים משפחת גץ גרה בקראוון צר ודל במחנה אלנבי שבשכונת תלפיות. לאחר כמה חודשים של חיים בתנאים קשים הם שכרו דירה בשיכונים של שכונת שמואל הנביא. 

הרב התמסר ללימודי קבלה, ולמד אצל גדולי המקובלים. ולבסוף התמנה כראש ישיבת המקובלים "בית אל". מידי לילה לאחר שטבל במקווה הלך לכותל המערבי, ערך תיקון חצות, התפלל וישב ללמוד קבלה בחדרון קטנטן מול הכותל. באי הכותל התחילו להכיר אותו כסמכות רוחנית מיוחדת והתחילו להגיע אליו גם בקשות אישיות וגם בקשות בנוגע לסידור העניינים בכותל- סידור המניינים השונים ודאגה לאביזרי קדושה. יום אחד פגש אותו ר' אריה לוין, לחץ את ידו ואמר לו בבטחון מוחלט "אתה תהיה רב הכותל".
אחרי שחרור הכותל התחילה מחלוקת גדולה מה יהיה צביונו של הכותל- מקום תפילה או אתר ארכאולוגי. מי יהיה ממונה- רשות העתיקות, או משרד הדתות? לאחר דיונים סוערים ראש הממשלה לוי אשכול העביר את הסמכות לנעשה בכותל לשר הדתות ד"ר זרח ורהפטיג. זה גרם לתסיסה, ובאחד העיתונים הופיע מאמר שבו מתוארים הלוחמים משחררי הכותל כחיילים חילונים, ועל כן הכותל מגיע לרשות חילונית. הרב גץ קרא את המאמר וחש פגיעה עצומה. בנו אבנר ועוד חיילים רבים שהשתתפו בקרבות הקפידו על שמירת המצוות קלה כבחמורה. הרב גץ פירסם בעיתונים היומיים מכתבי תגובה גלויים לכותב המאמר. רבים קראו והזדהו עם מכתבי הרב, ולימים התברר שהמכתבים האלו יצרו את הזיקה בינו לבין ד"ר זרח ורהפטיג שהציע לו לשמש כרב הכותל.
כרב הכותל הרב גץ דאג לשמור על צביונו הדתי והממלכתי, ושהוא יהיה המקום של כולם. לצורך כך דאג לתשמישי קדושה, להפרדה בין הגברים לנשים ע"י מחיצה. לריצוף לכל הרחבה. ליצירת סדר וכללים למקום בעזרת סדרנים שמינה. הרב שמר על הצביון של המקום שלא יהפך לרפורמי, למקום קבצנות, למקום הוללות ופריצות, למקום פוליטי המשוייך למפלגה מסויימת ועוד. הרב היה גם מעין המטפל הסוציאלי של הכותל. הרבה אנשים עם צרות מגיעים לכותל לבכות ולהתפלל והרב עזר לרבים מהם, גם כלכלית. הרב גץ גם הרגיש כאחראי הביטחוני על הכותל ודרש לתגבר את הכוח המשטרתי במקום, ועבד בתאום איתם. הרב גץ ניהל את "יומן הכותל", וכתב במסירות במשך שנים רבות על אירועים שהתרחשו בכותל, יום יום, שעה שעה. הרב גץ ערך חפירות סודיות לפי חישוב שעשה היכן נמצאים כלי המקדש הגנוזים, מתוך מטרה למצוא אותם ולקרב בכך את הגאולה. הרבי מליובביץ' הזהיר אותו שהוא עלול לסכן בכך את חייו, ואכן הרב גץ סיכן את חייו, כשערבים נכנסו מהר הבית למנהרה שחפר והיו קרובים להרוג אותו. הוא ניצל בזכות אשתו שהבינה שהוא בסכנה והזעיקה לעזרה בחורי ישיבה. הפרשייה התפרסמה בתקשורת ואחד השרים בעצה אחת עם מפכ"ל המשטרה החליטו לסגור את הפתח בבטון. דבר שגרם לרב גץ תחושת בזיון ובושה גדולה על כך שאין לנו ריבונות בהר הבית.
הרב גץ כרב הכותל קיבל כל אישיות בכירה שהגיעה למקום, ורבים מאוד התרשמו ממנו והעריכו אותו מאוד. הייתה לו חכמה ותבונה רבה לדבר עם כל אחד בשפה ובסגנון המתאימים לו.
באחרית ימיו הרב הגשים חלום ובנה מחדש את ישיבת "בית אל", ודרש לחנוך אותה בי"ח באלול תשנ"ה, למרות שהתאריך המקורי שנקבע היה לאחר חג הסוכות. כמה ימים לאחר מכן, אור לכ"ג אלול, נפטר הרב בהיותו בן 72 שנים.  תנצב"ה.
