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המקנה הנחלה והלאום  – לפרשת מטות
לאחר מעשה זמרי ונקמתו של פנחס משה מצווה את בני ישראל לעשות נקמה במדין: וַיְדַבֵּר מֹשֶׁה אֶל-הָעָם לֵאמֹר, הֵחָלְצוּ מֵאִתְּכֶם אֲנָשִׁים לַצָּבָא; וְיִהְיוּ, עַל-מִדְיָן, לָתֵת נִקְמַת-ה', בְּמִדְיָן... בני ישראל מנצחים ולוקחים שלל רב: וַיְהִי, הַמַּלְקוֹחַ יֶתֶר הַבָּז, אֲשֶׁר בָּזְזוּ עַם הַצָּבָא:  צֹאן, שֵׁשׁ מֵאוֹת אֶלֶף וְשִׁבְעִים אֶלֶף וַחֲמֵשֶׁת אֲלָפִים.  וּבָקָר, שְׁנַיִם וְשִׁבְעִים אָלֶף.  וַחֲמֹרִים, אֶחָד וְשִׁשִּׁים אָלֶף... כתוצאה מכך היו לבני ישראל בכלל וכנראה שהיו שבטים שהתעניינו בכך יותר מהאחרים ורכשו צאן רב: וּמִקְנֶה רַב, הָיָה לִבְנֵי רְאוּבֵן וְלִבְנֵי-גָד--עָצוּם מְאֹד; וַיִּרְאוּ אֶת-אֶרֶץ יַעְזֵר, וְאֶת-אֶרֶץ גִּלְעָד, וְהִנֵּה הַמָּקוֹם, מְקוֹם מִקְנֶה.  וַיָּבֹאוּ בְנֵי-גָד, וּבְנֵי רְאוּבֵן; וַיֹּאמְרוּ אֶל-מֹשֶׁה וְאֶל-אֶלְעָזָר הַכֹּהֵן, וְאֶל-נְשִׂיאֵי הָעֵדָה לֵאמֹר... הָאָרֶץ, אֲשֶׁר הִכָּה ה' לִפְנֵי עֲדַת יִשְׂרָאֵל אֶרֶץ- מִקְנֶה, הִוא; וְלַעֲבָדֶיךָ, מִקְנֶה... אִם-מָצָאנוּ חֵן בְּעֵינֶיךָ, יֻתַּן אֶת הָאָרֶץ הַזֹּאת לַעֲבָדֶיךָ, לַאֲחֻזָּה:  אַל-תַּעֲבִרֵנוּ, אֶת-הַיַּרְדֵּן. וַיֹּאמֶר מֹשֶׁה, לִבְנֵי-גָד וְלִבְנֵי רְאוּבֵן:  הַאַחֵיכֶם, יָבֹאוּ לַמִּלְחָמָה, וְאַתֶּם, תֵּשְׁבוּ פֹה?!? וְלָמָּה תְנִיאוּן אֶת-לֵב בְּנֵי יִשְׂרָאֵל, מֵעֲבֹר, אֶל-הָאָרֶץ, אֲשֶׁר-נָתַן לָהֶם, ה'??  וַיִּגְּשׁוּ אֵלָיו וַיֹּאמְרוּ, גִּדְרֹת צֹאן נִבְנֶה לְמִקְנֵנוּ פֹּה, וְעָרִים, לְטַפֵּנוּ.  וַאֲנַחְנוּ נֵחָלֵץ חֻשִׁים, לִפְנֵי בְּנֵי יִשְׂרָאֵל, עַד אֲשֶׁר אִם-הֲבִיאֹנֻם, אֶל-מְקוֹמָם. וְיָשַׁב טַפֵּנוּ בְּעָרֵי הַמִּבְצָר, מִפְּנֵי יֹשְׁבֵי הָאָרֶץ. לֹא נָשׁוּב, אֶל-בָּתֵּינוּ, עַד הִתְנַחֵל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל, אִישׁ, נַחֲלָתוֹ... (במדבר ל"א-ל"ב)
בני ישראל הם אנשי מקנה מאז ימי האבות שלכולם היה מקנה רב. בעלי המקנה חיים את חייהם כנוודים. וכעת עם ישראל עומד להפוך מעם של שבטים נודדים לעם בעל נחלה שהיא בבחינת נדל"ן. זהו שינוי מהותי מאוד, שינוי שמצריך חשיבה יותר אסטרטגית ורחבה – חשיבה כעם אשר לו מטרות מאוחדות. אנו נראה שבימי יהושוע והשופטים עם ישראל יעבור תהליך ארוך של נאציונאליזם – הפיכה לעם מאוחד. על בסיס זה מובן הויכוח בין שבטי גד וראובן לבין משה. כאשר הראשונים דואגים לנחלתם הפרטית ומשה רואה את הצרכים הלאומיים. אכן בסופו של דבר מתברר שבני גד וראובן הופכים לחלוצים ההולכים לפני המחנה.
שטחו של עבר הירדן המזרחי הוא " אֶרֶץ- מִקְנֶה " אזור הררי שקשה לגדל בו גידולים חקלאיים שמצריכים התנחלות בקרקע  - גידולים כמו חיטה ושעורה שמצריכים שטח נרחב שניתן לחרוש אותו בנוחות ולבנות בו בית גורן. שטח זה מתאים מאוד לרעייה מפני שהחורש הטבעי מתאים בפרט לעזים. העזים מטפסות מצויין על הרים הן יציבות ואינן מועדות גם בהרים תלולים יחסית בגלל מבנה הפרסה הדקה שלהן שהוא קשה באחיזתו אך גמיש יותר מפרסת הסוס וחמור. הן יכולות לשרוד מצויין באזור חם. השתן של העזים מרוכז יותר כך שהן צורכות פחות מים. הן לא מפונקות ויכולות לאכול צמח ועשב ואפילו קוצים ועלים מרירים. 
העז היא חיה מאד חברתית מלבד התיישים המבוגרים כמובן שמעדיפים לחיות לבדם ומשמשים לעיתים שומרים או משקיפים על קצות העדר. על הרועה לשמור היטב על הצאן שלא יברח ושלא ייגנב. לצורך כך הרועה משתמש במנהיג העדר להוביל את העדר באמצעות צעקות, אבנים ומקלות. הדבר בולט בעיקר אצל הכבשים אצלם ה"משכוכית" היא המובילה את העדר וכל העדר הולך אחריה "כצאן לטבח". במהלך היום על הרועה לקחת את הצאן למרעה ובלילה עליו לשמרו מן הגנבים. לצורך כך יש לבנות  "גִּדְרֹת צֹאן" – כפניית בני גד וראובן "גִּדְרֹת צֹאן נִבְנֶה לְמִקְנֵנוּ". איבת עולם שרויה בין הגנבים לרועי הצאן ואכן לפי חוקי התורה דינו של הגונב צאן חמור מהגונב חפץ אחר, "כִּי יִגְנֹב-אִישׁ שׁוֹר אוֹ-שֶׂה, וּטְבָחוֹ אוֹ מְכָרוֹ, חֲמִשָּׁה בָקָר, יְשַׁלֵּם תַּחַת הַשּׁוֹר, וְאַרְבַּע-צֹאן, תַּחַת הַשֶּׂה", איבה דומה שמורה גם לבעלי המשק החקלאי שסובל מנזקי השן של המקנה – "כִּי יַבְעֶר-אִישׁ, שָׂדֶה אוֹ-כֶרֶם, וְשִׁלַּח אֶת-בְּעִירֹה, וּבִעֵר בִּשְׂדֵה אַחֵר--מֵיטַב שָׂדֵהוּ וּמֵיטַב כַּרְמוֹ, יְשַׁלֵּם" (שמות כ"א-כ"ב) (בעירה כמובן שה הצאן ולא האש שמוזכרת כנזק בפסוק הבא). אין ספק שכיום לרובנו סגנון חיים זה אינו מוכר וכדי להבין לעומק את הויכוח בין בני גד וראובן לבין משה, עלינו להעמיק ולהבין את התפישות השונות בדיון. 
חכמינו מבקרים את בני גד ובני ראובן על הדאגה היתרה לממונם ומקניהם ודרשו עליהם את הפסוק בקוהלת י' "לֵב חָכָם לִימִינוֹ" – זה משה, "וְלֵב כְּסִיל לִשְׂמֹאלוֹ " – אלו בני גד ובני ראובן, שעשו את העיקר טפל ואת הטפל עיקר, שחיבבו את ממונם יותר מן הנפשות". 

בני גד ובני ראובן ביקשו: " גִּדְרֹת צֹאן נִבְנֶה לְמִקְנֵנוּ פֹּה, וְעָרִים, לְטַפֵּנוּ". משה רבינו הפך את סדר הדברים: " בְּנוּ-לָכֶם עָרִים לְטַפְּכֶם, וּגְדֵרֹת לְצֹנַאֲכֶם" . הם הקדימו את הצאן לטף, שכן חסים היו על ממונם יותר מאשר על בניהם ובנותיהם. אמר להם משה: בנו לכם תחילה ערים לטפכם, ואחר כך גדרות לצאנכם. 
המטרה ומשאת החיים היא הבית והמתרחש בתוכו. גולת הכותרת היא גידול הילדים, חינוכם והכוונתם בנתיבות החיים. הצאן, המסמל את העבודה, את הפרנסה ואת הקריירה, תופס מקום משני בלבד, הוא טפל ועליו להתייצב באחרונה. 

ובאמת יש להבין כיצד יתכן שאדם יקדים את ממונו לבניו? האם קיים מי שיטעה עד כדי המרת ילדיו ברכושנות, בצאן ובקר? אמנם כולם סבורים שהילדים הינם אוצר שערכו לא יסולא בפז, אולם בפועל, בחיים עצמם, המצב שונה. אנשים מקדישים את כל יומם לצבירת ממון ולהשגת פרנסה. ההתייחסות לילדים ולחינוכם נדחקת לקרן זוית. משה רבינו בדבריו מנחה אותנו אל מהלך החיים הנכון: הילדים קודמים לכל!
קישורים: 

העז -              http://www.milk.org.il/info/young/how/animals/mammels-001.htm
http://www.hava.co.il/hava1/pages/ArticleReview.aspx?articleName=GoatHistory
כבש הבית -http://he.wikipedia.org/wiki/%D7%9B%D7%91%D7%A9_%D7%94%D7%91%D7%99%D7%AA
משה כוכב 


לתגובות: � HYPERLINK "mailto:Mstar1@gmail.com" �Mstar1@gmail.com�








 





פרשה ברוח ירוקה - אקולוגיה יהודית








