
מידת השבוע-ענווה                                     סעודה שניה

וְהָאִישׁ משֶׁה עָנָיו מְאד מִכּל הָאָדָם אֲשֶׁר עַל פְּנֵי הָאֲדָמָה:

במדבר י"ב:ג'

הָרָב שְׁמוּאֵל גריינמן ז"ל לִוָּהּ אֶת הֶחָפֵץ חַיִּים (רַבִּי יִשְׂרָאֵל מֵאִיר הַכֹּהֵן זצ"ל) בְּדַרְכּוֹ לָעִיר גרדנא.  הֵם עָשׂוּ אֶת הַדֶּרֶךְ בְּרַכֶּבֶת וּלְאַחַר נְסִיעָה אֲרֻכָּה הֵם הִגִּיעוּ לגרדנא וְיָרְדוּ מֵהָרַכֶּבֶת.  תַּחֲנַת הָרַכֶּבֶת הָיְתָה הוֹמָה אָדָם, אַלְפֵי יְהוּדִים הִסְתּוֹפְפוּ בָּהּ.   כֻּלָּם בָּאוּ לִרְאוֹת אֶת פָּנָיו שֶׁל הֶחָפֵץ חַיִּים.  הַמְּהוּמָה הָיְתָה כֹּה גְּדוֹלָה עַד שֶׁשּׁוֹטְרִים נֶאֶלְצוּ לְסַיֵּעַ לְפַלֵּס דֶּרֶךְ מֵהָרַכֶּבֶת לָעֲגָלָה שֶׁהִמְתִּינָה לֶחָפֵץ חַיִּים.   

הֶחָפֵץ חַיִּים לֹא הֶעֱלָה עַל דַּעְתּוֹ שֶׁכָּל הָאֲנָשִׁים הָאֵלּוּ בָּאוּ לְכַבְּדוֹ.  הוּא פָּנָה לִמְלַוֵּהוּ וְשָׁאַל:  "מַדּוּעַ יֵשׁ פֹּה כָּל כָּךְ הַרְבֵּה אֲנָשִׁים?"  

הָרַב גרינימן הֵשִׁיב, "רַבֵּי, כָּל הַיְּהוּדִים הָאֵלּוּ בָּאוּ לְקַבֵּל אֶת פָּנֶיךָ.  כֻּלָּם רוֹצִים לִרְאוֹתְךָ."

הֶחָפֵץ חַיִּים תָּמַהּ:  "מַדּוּעַ הָאֲנָשִׁים מְעֻנְיָנִים כָּל כָּךְ לִרְאוֹת אוֹתִי?  בַּמֶה אֲנִי מְיֻחָד יוֹתֵר מִכָּל אָדָם אַחֵר?  וְכִי יֵשׁ לִי קַרְנַיִם?"

הֶחָפֵץ חַיִּים הִמְשִׁיךְ לִתְמֹהַּ עַל כָּךְ שֶׁכָּל הָאֲנָשִׁים בָּאוּ לְכַבְּדוֹ, וּלְאַחַר זְמַן הוֹדִיעַ לָרַב גריינמן שֶׁעַכְשָׁו הוּא הֵבִין אֶת דִּבְרֵי חז"ל:  "כָּל הַבּוֹרֵחַ מִן הַגְּדֻלָּה (כָּבוֹד), גְּדֻלָּה מְחַזֶּרֶת אַחֲרָיו" (הַגְּדֻלָּה וְהַכָּבוֹד מַשִּׂיגִים אוֹתוֹ). הֶחָפֵץ חַיִּים אָמַר, "דִּבְרֵי חז"ל הָיוּ קַשִּׁים בְּעֵינַי, מַדּוּעַ אָמְרוּ 'כָּל הַבּוֹרֵחַ מִן הַכָּבוֹד', הֲרֵי הָיָה מַסְפִּיק אִלּוּ הָיוּ אוֹמְרִים 'הַבּוֹרֵחַ מִן הַכָּבוֹד וכו''!  אֲבָל לְאַחֵר שֶׁרָאִיתִי שֶׁכֹּל כָּךְ הַרְבֵּה אֲנָשִׁים בָּאוּ לְכַבְּדֵנִי, וְלִי לֹא מַגִּיעַ שׁוּם כָּבוֹד, הֵבַנְתִּי!  'כָּל' בָּא לִכְלֹל אֲפִלּוּ אֶת הָאָדָם שֶׁבֶּאֱמֶת לֹא מַגִּיעַ לוֹ כָּבוֹד- כָּמוֹנִי….אֲפִלּוּ אָדָם כָּזֶה, אִם הוּא בּוֹרֵחַ מֵהַכָּבוֹד הַכָּבוֹד תַּשִּׂיג אוֹתוֹ!" (חפץ חיים על התורה)
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