 מצוות סעודה שלישית
וַיֹּאמֶר מֹשֶׁה אִכְלֻהוּ הַיּוֹם כִּי שַׁבָּת הַיּוֹם לַה' הַיּוֹם לֹא תִמְצָאֻהוּ בַּשָּׂדֶה. (שמות טז,כה)

"שִׁירָה, נֶהֱנֵיתִי לְשַׂחֵק בְּבֵיתֵךְ אֲבָל אֲנִי חַיֶּבֶת לָשׁוּב הַבַּיְתָה עַכְשָׁו.  אִמָּא אָמְרָה לִי לַחְזֹר עַד הַשָּׁעָה חָמֵשׁ כִּי אָז אֲנַחְנוּ אוֹכְלִים סְעוּדָה שְׁלִישִׁית".

"רִנָּה, חֲבָל שֶׁאַתְּ צְרִיכָה לָלֶכֶת, הָיִיתִי רוֹצָה שֶׁתִּשָּׁאֲרִי עוֹד קְצָת זְמַן".

"גַּם אֲנִי רוֹצֶה לְהִשָּׁאֵר, אֲבָל אַבָּא הִסְבִּיר לִי שֶׁחָשׁוּב מְּאֹד לֶאֱכֹל סְעוּדָה שְׁלִישִׁית.  הוּא אֲפִלּוּ אָמַר שֶׁהַחוֹבָה לֶאֱכֹל סְעוּדָה שְׁלִישִׁית נִלְמֶדֶת מִפָּרָשַׁת הַשָּׁבוּעַ".

"פָּרָשַׁת הַשָּׁבוּעַ?  אַתְּ בְּטוּחָה?"

"כֵן.  בַּפָּסוּק שֶׁמֹּשֶׁה צִוָּה אֶת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל לֶאֱכֹל אֶת הַמָּן אֲשֶׁר הֵם אָסְפוּ מִלִּפְנֵי הַשַּׁבָּת, הַמִּלָּה "הַיּוֹם" מוֹפִיעָה שָׁלֹשׁ פְּעָמִים.  מִזֶּה אָנוּ לְמֵדִים שֶׁיֵּשׁ לֶאֱכֹל שָׁלוֹשׁ סְעוּדוֹת בְּשַׁבָּת.  אַבָּא גַּם אָמַר שֶׁהָיוּ חֲכָמִים שֶׁסָּבְרוּ שֶׁהַמִּצְוָה לֶאֱכֹל סְעוּדָה שְׁלִישִׁית הִיא מִדְּאוֹרָיְתָא".

"זֶה מוּזָר.  אֲנִי מַכִּירָה אֲנָשִׁים שֶׁלֹּא אוֹכְלִים סְעוּדָה שְׁלִישִׁית בִּכְלָל".

"לִפְעָמִים אֲנָשִׁים מַרְגִּישִׁים שֶׁקָּשֶׁה לָהֶם לֶאֱכֹל סְעוּדָה שְׁלִישִׁית כִּי הֵם עֲדַיִן שְׂבֵעִים מִסְּעוּדַת הַבֹּקֶר.  זֶה נָכוֹן בִּמְיֻחָד בַּחֹרֶף כַּאֲשֶׁר הַיָּמִים קְצָרִים וְאָנוּ אוֹכְלִים סְעוּדָה שְׁלִישִׁית רַק זְמַן קָצָר לְאַחַר סְעוּדָה שְׁנִיָּה.  אֲבָל אִם הָאֲנָשִׁים הָאֵלֶּה הָיוּ יוֹדְעִים כַּמָּה הַמִּצְוָה הַזֹּאת חֲשׁוּבָה גַּם הֵם הָיוּ אוֹכְלִים סְעוּדָה שְׁלִישִׁית". 

"בֶּאֱמֶת אֲנִי לֹא מְבִינָה אֵיךְ אַתְּ מַצְלִיחָה לֶאֱכֹל סְעוּדָה שְׁלִישִׁית זְמַן כָּל כָּךְ קָצָר לְאַחַר סְעוּדָה שְׁנִיָּה".

"בַּסְּעוּדָה הַשְּׁנִיָּה אִמָּא מַזְכִּירָה לָנוּ שׁוּב וָשׁוּב שֶׁלֹּא נֹאכַל יוֹתֵר מִדַּי כְּדֵי שֶׁנּוּכַל לֶאֱכֹל סְעוּדָה שְׁלִישִׁית.  לִפְעָמִים אֲנִי אֲפִלּוּ שׁוֹמֶרֶת אֶת הַמָּנָה הָאַחֲרוֹנָה שֶׁל סְעוּדַת הַבֹּקֶר לִסְעוּדָה שְׁלִישִׁית.  כָּכָה גַּם יֵשׁ לִי מַשֶּׁהוּ מָתוֹק לִכְבוֹד הַדַּקּוֹת הָאַחֲרוֹנוֹת שֶׁל הַשַּׁבָּת".

"רִנָּה, אַתֶּם נוֹטְלִים יָדַיִם וּמְבָרְכִים הַמּוֹצִיא עַל שְׁתֵּי חַלּוֹת שְׁלֵמוֹת?"

"כֵן, צָרִיךְ לִבְצֹעַ עַל שְׁתֵּי חַלּוֹת כְּפִי שֶׁעוֹשִׂים בִּשְׁאָר סְעוּדוֹת הַשַּׁבָּת, אֶלָּא אִם כֵּן אָדָם מַרְגִּישׁ שֶׁהוּא לֹא יָכֹל לֶאֱכֹל אֶת הֶחָלָה.  לִפְנֵי מִסְפַּר שָׁבוּעוֹת אָכַלְתִּי יוֹתֵר מִדַּי בִּסְעוּדָה שְׁנִיָּה, וּמַמָּשׁ הִרְגַּשְׁתִּי שֶׁאֲנִי לֹא מְסֻגֶּלֶת לִטֹּל יָדַיִם וְלֶאֱכֹל לֶחֶם. אַבָּא אָמַר לִי לֹא לִטֹּל יָדַיִם וּלְבָרֵךְ הַמּוֹצִיא, אֲבָל הוּא גַּם אָמַר לִי שֶׁכְּדַאי לְהִזָּהֵר שֶׁזֶּה לֹא יִקְרֶה שׁוּב כִּי הַדֶּרֶךְ הַטּוֹבָה בְּיוֹתֵר לְקַיֵּם מִצְוַת סְעוּדָה שְׁלִישִׁית הִיא בְּלֶחֶם.   בְּאוֹתָהּ הַשַּׁבָּת אָכַלְתִּי רַק חֲתִיכַת עוּגָה קְטַנָּה בִּזְמַן סְעוּדָה שְׁלִישִׁית".

"רִנָּה - אַתְּ חוֹשֶׁבֶת שֶׁאוּכַל לָבוֹא לֶאֱכֹל סְעוּדָה שְׁלִישִׁית אִתְּכֶם?"

"בֶּטַח.  אִמָּא אָמְרָה שֶׁמֻּתָּר לִי לְהַזְמִין חֲבֵרוֹת לִסְעוּדָה שְׁלִישִׁית.  אֲנִי חוֹשֶׁבֶת שֶׁאִם תָּבוֹאִי אַתְּ תָּבִינִי לָמָּה סְעוּדָה שְׁלִישִׁית חֲבִיבָה כָּךְ כָּךְ בְּמִשְׁפַּחְתִּי.  יֵשׁ לָנוּ זְמִירוֹת מְיֻחָדוֹת לַסְּעוּדָה הַזֹּאת וְלִפְעָמִים אֲנִי מַרְגִּישָׁה שֶׁקְּדֻשַּׁת הַשַּׁבָּת חֲזָקָה בִּמְיֻחָד לִקְרַאת סוֹף הַשַּׁבָּת, אוּלַי גַּם אַתְּ תַּרְגִּישִׁי אֶת זֶה.  בּוֹאִי נְמַהֵר, כִּי צָרִיךְ לְהַתְחִיל לֶאֱכֹל לִפְנֵי הַשְּׁקִיעָה". 

מקורות:  שבת קי"ז, שו"ע או"ח רצ"א, לבוש  

