מידת השבוע- מסירת רוח התורה                         
...וּמְשָׁרְתוֹ יְהוֹשֻׁעַ בִּן נוּן נַעַר לֹא יָמִישׁ מִתּוֹךְ הָאֹהֶל.  ל"ג:י"א
יהושע נשאר לצידו של משה ולמד מכל דבר שמשה אמר ועשה.  חכמת התורה שונה משאר החכמות בדרכים רבות.  אחת הדרכים שבהן התורה שונה היא דרך מסירתה מדור לדור.  התורה צריכה להימסר ממורה לתלמיד.  "המורה" יכול להיות אמא, אבא, רב או אדם אחר, אשר גם הוא (או היא) קבל את התורה מיהודי שלימד אותו.
תורה לא יכולה להימסר רק על ידי ספרים
על יד לימוד מספרים אפשר לרכוש הרבה ידע תורני, אבל כדי לרכוש את רוח התורה יש צורך ללמוד מאדם.  
מדוע התורה צריכה להימסר באופן אישי?
כל כך נחוץ ללמוד את התורה מפי אדם, עד שחז"ל קבעו:
וְאָמַר רַבִּי  יוֹחָנָן מִשּׁוּם רַבִּי שִׁמְעוֹן בֶּן יוֹחַי 

גְּדוֹלָה שִׁמוּשָׁהּ שֶׁל תּוֹרָה (לעזור ולשרת חכמי התורה, כפי שעשה יהושע) יוֹתֵר מִלִּמּוּדָהּ. (ברכות ז.)
התורה צריכה להימסר על ידי לימוד עם יהודי אחר, מפני שהתורה היא הרבה יותר מאשר רק ידע, התורה היא דרך חיים.  דרך חיים נלמדת על ידי התבוננות באדם שחי חיי תורה.  
הרב אהרן קוטלר זצ"ל לא הצליח להירדם
באחד מביקוריו בירושלים, הרב אהרן קוטלר פגש את אחד השכנים במקום שבו הוא התארח.  הרב שאל את שכנו אם יש לו את הספר "חפץ חיים" (ספר על הלכות לשון הרע).  השכן ענה שיש לו את הספר  והוא הלך לביתו כדי להביא לרב את הספר.  לאחר חיפושים רבים בין מדפי הספרים השכן שם לב לשעה המאוחרת, לאחר חצות לילה, והוא שב אל הרב קוטלר והציע שהוא ימשיך את חיפושיו בבוקר ואז יביא את הספר. 
הרב היה מוטרד.  "איני יכול להמתין עד מחר," הוא אמר.  "אם לא תמצא את הספר לא אוכל לישון הלילה!"
כשהשכן שמע את זה הוא מיד חזר לביתו והמשיך את חיפושיו עד שהספר נמצא.  הרב קוטלר פתח את הספר, עיין קצת, מצא את מה שחיפש ונשם לרווחה.  
"תודה רבה!" הוא אמר לשכנו, והסביר, "לפני זמן קצר פגשתי אדם ושוחחתי עמו.  חשבתי שאולי עברתי על האיסור החמור של לשון הרע.  בדקתי בספרו של החפץ חיים על הלכות לשון הרע וראיתי שבנסיבות שהיו היה מותר לי לומר את מה שאמרתי!  עכשיו אוכל לישון בשקט".
השכן התרשם מאד ממה שראה.  הוא הודה לה' על הזכות שהיתה לו לסייע לרב, כי שיעור שכזה באהבת תורה ויראת שמים הוא מעולם לא היה יכול ללמוד מתוך ספר!
מבוסס על עלינו לשבח, שיחות וסיפורים של הרב יצחק זילברשטיין שליט"א
