כי תבוא
בס"ד                                                                                                                                

ערוך בידי צבי האריס                                                                                                                  כל הזכויות שמורות תשס"ט
מה מסופר בפרשת כי תישא?                   סיכום הפרשה- ליל שבת
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פָּרָשַׁת כִּי תָּבוֹא פּוֹתַחַת בְּמִסְפַּר מִצְווֹת הַתְּלוּיוֹת בָּאָרֶץ.  אָנוּ לְמֵדִים עַל מִצְוַת בִּכּוּרִים וְעַל מִקְרָא בִּכּוּרִים - הַפָּרָשָׁה שֶׁקּוֹרְאִים בְּשָׁעָה שֶׁמַּגִּישִׁים אֶת הַבִּכּוּרִים לִפְנֵי הַמִּזְבֵּחַ.  
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בְּנֵי יִשְׂרָאֵל מְצֻוִּים לְקַבֵּל בְּרָכוֹת וּקְלָלוֹת בְּהַר גְּרִיזִים וְהַר עֵיבָל (שְׁנֵי הָרִים הַנִּמְצָאִים לְיַד שֶׁכֶם) לְאַחַר הַכְּנִיסָה לְאֶרֶץ יִשְׂרָאֵל.  הַבְּרָכוֹת הֵן לְמִי שֶׁמְּקַיֵּם אֶת מִצְווֹת הַתּוֹרָה וְהַקְּלָלוֹת לְמִי שֶׁאֵינוֹ הוֹלֵךְ בְּדֶרֶךְ הַתּוֹרָה.  חֵצִי מֵהַשְּׁבָטִים יַעַמְדוּ עַל הַר גְּרִיזִים וְחֵצִי עַל הַר עֵיבָל (יֵשׁ מַסְבִּירִים שֶׁהַשְּׁבָטִים הָיוּ צְרִיכִים לַעֲמֹד לְיַד הֶהָרִים).  הַלְּוִיִּים יַעַמְדוּ בֵּין שְׁנֵי הֶהָרִים וְיַכְרִיזוּ בְּקוֹל אֶת הַבְּרָכוֹת וְאֶת הַקְּלָלוֹת.  כָּל הָעָם יַעֲנוּ אָמֵן לְדִבְרֵי הַלְּוִיִּים.

הַמַּחֲצִית הַשְּׁנִיָּה שֶׁל הַפָּרָשָׁה יְדוּעָה בַּשֵּׁם "תּוֹכֵחָה"  זֶהוּ תֵּאוּר קָשֶׁה שֶׁל מַה שֶּׁיִּקְרֶה לְעַם יִשְׂרָאֵל אִם יַעַזְבוּ אֶת דֶּרֶךְ ה'.  הַדְּבָרִים הַנּוֹרָאִים הַמְּתֹאָרִים בַּתּוֹכֵחָה הִתְקַיְּמוּ בְּמֶשֶׁךְ הַהִיסְטוֹרְיָה הָאֲרֻכָּה שֶׁל עַמֵּינוּ.  אָנוּ קוֹרְאִים עַל נְדִידַת עִם יִשְׂרָאֵל מִמָּקוֹם לְמָקוֹם, וְחוֹסֶר הַיְכֹלֶת לִמְצֹא אֶרֶץ אֲשֶׁר בָּהּ נִתַּן הָיָה לִשְׁהוֹת לִתְקוּפָה אֲרֻכָּה.  הַפָּרָשָׁה מְתָאֶרֶת גַּם אֶת הַסֵּבֶל הַנּוֹרָא שֶׁל הַתְּקוּפָה הַזֹּאת. 
יֵשׁ נוֹהֲגִים לִקְרֹא אֶת הַתּוֹכֵחָה בְּקוֹל נָמוּךְ יוֹתֵר מֵהַקְּרִיאָה הָרְגִילָה.  וְיֵשׁ מִנְהָגִים שׁוֹנִים לְגַבֵּי הָעוֹלֶה לְפָרָשָׁה זוֹ.  בִּמְקוֹמוֹת מְסֻיָּמִים לֹא קוֹרְאִים לוֹ לַעֲלוֹת בִּשְׁמוֹ, גַּם בְּמָקוֹם שֶׁנּוֹהֲגִים לִקְרֹא לְכָל הָעוֹלִים לַתּוֹרָה בִּשְׁמָם.  וְיֵשׁ נוֹהֲגִים לְהַעֲלוֹת אֶת הָעוֹלֶה לַתּוֹכֵחָה שׁוּב, בְּמִנְחָה שֶׁל שַׁבָּת אוֹ בַּשַּׁבָּת הַבָּאָה.  
הַפְטָרַת הַשָּׁבוּעַ מְנַחֶמֶת אוֹתָנוּ מֵהַתּוֹכֵחָה הַקָּשָׁה וְגַם מִתְּקוּפַת הָאֲבֵלוֹת עַל חֻרְבַּן בֵּית הַמִּקְדָּשׁ שֶׁהִסְתַּיְּמָה בְּתִשְׁעָה בָּאָב.
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