פרשת כי תצא 
בס"ד                                                                                                                    

ערוך בידי צבי האריס                                                                                                                   כל הזכויות שמורות תשע"א

מה מסופר בפרשת כי תצא?                   סיכום הפרשה- ליל שבת
פָּרָשַׁת כִּי תֵּצֵא מְיֻחֶדֶת בִּגְלַל הַכַּמּוּת הַגְּדוֹלָה שֶׁל מִצְווֹת הַמּוֹפִיעוֹת בָּהּ - 74 (!)מִצְווֹת.  אֵין עוֹד פָּרָשָׁה שֶׁיֵּשׁ בָּהּ מִסְפָּר כֹּה רָב שֶׁל מִצְווֹת.  מִכֵּיוָן שֶׁיֵּשׁ מִצְווֹת כֹּה רַבּוֹת בַּפָּרָשָׁה, אָנוּ נִסְקֹר  אֶת חֶלְקָן:  
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*לְחַיָּלֵי צְבָא יִשְׂרָאֵל דִּינִים מְיֻחָדִים. הֵם חַיָּבִים לְהִתְנַהֵג עַל פִּי הַתּוֹרָה גַּם בְּעֵת מִלְחָמָה.  

*הֲשָׁבַת אֲבֵדָה - הַמּוֹצֵא אֲבֵדָה חַיָּב לְהָשִׁיבָהּ לְבַעֲלָהּ.  אָסוּר לְהִתְעַלֵּם מֵהָאֲבֵדָה.  כְּמוֹ כֵן אָסוּר לְהִתְעַלֵּם מִבְּהֵמָה שֶׁנָּפְלָה תַּחַת הָעוֹמֵס שֶׁעַל גַּבָּהּ, אֶלָּא צָרִיךְ לְסַיֵּעַ לִבְעָלֶיהָ לְטַפֵּל בָּהּ.
*מַעֲקֵה - גַּג שֶׁאֲנָשִׁים הוֹלְכִים עָלָיו חַיָּב לִהְיוֹת מֻקָּף בְּמַעֲקֶה.  בְּנוֹסָף לְכָךְ אָדָם אַחֲרָאִי לְכָךְ שֶׁלֹּא יִמָּצְאוּ בִּרְשׁוּתוֹ מִפְגָּעִים בְּטִיחוּתִיִּים.

* לֹא תַחֲרֹשׁ בְּשׁוֹר וּבַחֲמֹר יַחְדָּו - אָסוּר לִקְשֹׁר בְּיַחַד לְצֹרֶךְ עֲבוֹדָה בְּהֵמָה טְהוֹרָה וּבְהֵמָה שֶׁאֵינָהּ טְהוֹרָה, לְפִי הרמב"ם. רש"י מַסְבִּיר שֶׁהָאִסּוּר הוּא בְּסוּגִים שׁוֹנִים שֶׁל בְּהֵמָה.    
*שַׁעַטְנֵז - אָסוּר לִלְבֹּשׁ בְּגָדִים הָעֲשׂוּיִים מִצֶּמֶר וּפִשְׁתִּים יַחַד.  בֶּגֶד כָּזֶה נִקְרָא "שַׁעַטְנֵז".

*מְחִיַּת עֲמָלֵק - הַתּוֹרָה מְצַוָּה אוֹתָנוּ לִזְכֹּר אֶת מַה שֶּׁעָשָׂה לָנוּ עֲמָלֵק בְּצֵאתֵנוּ מִמִּצְרָיִם.  אָנוּ מְקַיְּמִים מִצְוָה זוֹ בְּכָל שָׁנָה בַּשַּׁבָּת שֶׁלִּפְנֵי פּוּרִים, כַּאֲשֶׁר אָנוּ קוֹרְאִים בַּתּוֹרָה אֶת "פָּרָשַׁת עֲמָלֵק".     (
(
