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מה מסופר בפרשת נשא?                          סיכום הפרשה- ליל שבת

במדבר ד':כ"א-ז':פ"ט
בְּפָרָשַׁת נָשׂא אָנוּ לְמֵדִּים עַל תַּפְקִידֵי הַלְּוִיִּם בְּנֵי גֵּרְשׁוֹן וּמְרָרִי וְכֵן עַל מִנְיָן בְנֵי גֵּרְשׁוֹן, קְהָת וּמְרָרִי.  

לְנָזִיר אָסוּר לֶאֱכֹל אוֹ לִשְׁתוֹת עֲנָבִים וּמוּצְרֵי עֲנָבִים.  הוּא אֵינוֹ מְגַּלֵּח אֵת רֹאשׁוֹ וְאָסוּר לוֹ לְהִטָּמֵא לְמֵת- וַאֲפִלּוּ לִקְרוֹבָיו.  בְּסוֹף תְּקוּפַת נְזִירוּתוֹ הוּא מֵבִיא קָרְבָּנוֹת וּמְגַּלֵח אֵת שְׂעָרוֹ.  

ה' צִוָּה אֶת אַהֲרֹן וּבָנָיו לְבָרֵךְ אֵת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל בְּבִרְכַּת כֹּהֲנִים.  

בַּיּוֹם שֶׁמֹּשֶׁה סִיֵּם לִבְנוֹת אֵת הַמִּשְׁכָּן, נְשִׂיאֵי הַשְּׁבָטִים הֵבִיאוּ שֵׁשׁ עֲגָלוֹת וּשְׁנֵים עָשָׂר רָאשֵׁי בָּקָר.  מַתָּנָה זוֹ סִיְּעָה לַלְוִיִּם לְהַעֲבִיר אֶת הַמִּשְׁכָּן מִמָּקוֹם לַמָּקוֹם.  

רָאשֵׁי הַשְּׁבָטִים הֵבִיאוּ קָרְבָּנוֹת לַחֲנֻכַּת הַמִּזְבֵּחַ.  הַתּוֹרָה מְפָרֶטֶת אֶת הַקָּרְבָּנוֹת שֶׁל כָּל הַנְּשִׂיאִים, לַמְרוֹת שֶׁכֻּלָּם הֵבִיאוּ אֶת אוֹתוֹ הַקָּרְבָּן.  

הַסָּךְ הַכֹּל שֶׁל מַתָּנוֹת הַנְּשִׂיאִים הָיָה:

כֵּלִים:  12 קְעָרוֹת כֶּסֶף, 12 מִזְרְקֵי כֶּסֶף, 12 כַּפּוֹת זָהָב.

בָּקָר לְקָרְבָּנוֹת עוֹלָה:  12 פָּרִים, 12 אֵילִים, 12 כְּבָשִׁים בְּנֵי שָׁנָה וּמִנְחָתָם, 12 שְׂעִירֵי עִזִּים לְחַטָּאת.  

בָּקָר לְזִבְחֵי שְׁלָמִים:  24 פָּרִים,  60 אֵילִים, 60 שְׂעִירֵי עִזִּים (זְכָרִים - "עַתּוּדִים") ו- 60 כְּבָשִׁים בְּנֵי שָׁנָה.  
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