פרשת וארא
בס"ד                                                                                                                    

ערוך בידי צבי האריס                                                                                                                 כל הזכויות שמורות תשס"ז

מה מסופר בפרשה?                                 סיכום הפרשה- ליל שבת

ה' זָכַר אֶת הַהַבְטָחָה שֶׁהִבְטִיחַ לַאֲבוֹת לָתֵת לָהֶם אֶת אֶרֶץ כְּנַעַן וְגַם שָׁמַע אֶת סִבְלָם שֶׁל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל בְּמִצְרַיִם.  מֹשֶׁה נִבְחָר לִהְיוֹת שָׁלִיחַ לְבַשֵּׂר לִבְנֵי יִשְׂרָאֵל שֶׁה' יוֹצִיא אוֹתָם מִמִּצְרַיִם, יִקַּח אוֹתָם לוֹ לְעַם וְיַכְנִיסֵם לְאֶרֶץ כְּנַעַן.

בְּנֵי יִשְׂרָאֵל לֹא שָׁמְעוּ אֶל מֹשֶׁה "מִקֹּצֶר רוּחַ וּמֵעֲבוֹדָה קָשָׁה".  ה' צִוָה אֶת מֹשֶׁה וְאֶת אַהֲרֹן לָלֶכֶת אֶל פַּרְעֹה וְלוֹמַר לוֹ שֶׁיִּשְׁלַח אֶת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל מִמִּצְרַיִם.  ה' אָמַר לָהֶם שֶׁפַּרְעֹה לֹא יַסְכִּים, וַה' יַעֲשֶׂה נִסִּים בְּמִצְרַיִם, וּבְסוֹפוֹ שֶׁל דָּבָר פַּרְעֹה יִשְׁלַח אֶת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל.

ה' מָסַר לְמֹשֶׁה אוֹתוֹת לְהַרְאוֹת לְפַרְעֹה.  אַהֲרֹן הִשְׁלִיךְ אֶת הַמַּטֶּה וְהַמַּטֶּה נֶהֱפַךְ לְתַנִּין.  חַרְטֻמֵּי פַּרְעֹה הִצְלִיחוּ גַּם הֵם לַהֲפֹךְ מַטּוֹתֵיהֶם לְתַנִּינִים וּמַטֵּה אַהֲרֹן בָּלַע אֶת מַטּוֹתֵיהֶם.  לַמְרוֹת זֹאת פַּרְעֹה לֹא שָׁלַח אֶת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל.  

מֹשֶׁה וְאַהֲרֹן נִשְׁלְחוּ שׁוּב אֶל פַּרְעֹה, הַפַּעַם הַשְׁכֵּם בַּבֹּקֶר.  אַהֲרֹן הֵרִים אֶת מַטֵּהוּ מֵעַל הַיְּאוֹר וּמֵי הַיְּאוֹר הָפְכוּ לַדָּם.  גַּם מֵי הָאֲגַמִּים וַאֲפִלּוּ הַמַּיִם שֶׁבְּתוֹךְ כֵּלִים הָפְכוּ לְדַם.

חַרְטֻמֵּי פַּרְעֹה הִצְלִיחוּ גַּם הֵם לַעֲשׂוֹת כֵן וּפַרְעֹה לֹא שָׁלַח אֶת יִשְׂרָאֵל.

 ה' הֵבִיא שֵׁשׁ מַכּוֹת נוֹסָפוֹת עַל פַּרְעֹה )בְּפַרָשָׁתֵנוּ):  צְפַרְדֵּעַ, כִּנִּים, עָרֹב, דֶּבֶר, שְׁחִין וּבָרָד.  בְּכָל פַּעַם פַּרְעֹה הִכְבִּיד אֶת לִבּוֹ וְלֹא שָׁלַח אֶת יִשְׂרָאֵל.
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