פרשת ויחי
בס"ד                                                                                                                     
ערוך בידי צבי האריס                                                                                                                    כל הזכויות שמורות תש"ע
מה מסופר בפרשת ויחי?             סיכום הפרשה- ליל שבת
י

עֲקֹב הִתְגּוֹרֵר בְּמִצְרַיִם שְׁבַע עֶשְׂרֵה שָׁנָה וְנִפְטַר בְּגִיל מֵאָה אַרְבָּעִים וְשֶׁבַע.  סָמוּךְ לִפְטִירָתוֹ יַעֲקֹב הִשְׂבִּיעַ אֶת יוֹסֵף שֶׁיִּקְבֹּר אוֹתוֹ בְּאֶרֶץ כְּנַעַן, בִּמְעָרַת הַמַּכְפֵּלָה.  

יוֹסֵף הֵבִיא אֶת בָּנָיו מְנַשֶּׁה וְאֶפְרַיִם לְקַבֵּל אֶת בִּרְכַּת יַעֲקֹב.  יַעֲקֹב נָתַן לִשְׁנֵיהֶם מַעֲמָד כִּשְׁאָר בָּנָיו, כְּלוֹמַר, הֵם יֵחָשְׁבוּ כִּשְׁבָטִים וְיִטְּלוּ חֵלֶק בְּאֶרֶץ כְּנַעַן כִּשְׁאָר בְּנֵי יַעֲקֹב. (בְּנֵי יוֹסֵף הָאֲחֵרִים יָרְשׁוּ אֶת נַחֲלָתָם בְּתוֹךְ נַחֲלַת מְנַשֶּׁה וְאֶפְרַיִם).

יַעֲקֹב שִׂכֵּל אֶת יָדָיו וְשָׂם אֶת יְמִינוֹ עַל רֹאשׁ אֶפְרַיִם (אֲשֶׁר עָמַד לִשְׂמֹאלוֹ) וְאֶת שְׂמֹאלוֹ שָׂם עַל רֹאשׁ מְנַשֶּׁה (אֲשֶׁר עָמַד לִימִינוֹ).  יוֹסֵף אָמַר לְאָבִיו שֶׁמְּנַשֶּׁה הוּא הַבְּכוֹר וְרָאוּי שֶׁיַּד יָמִין תִּהְיֶה עַל רֹאשׁוֹ.  יַעֲקֹב הֵשִׁיב שֶׁהוּא יוֹדֵעַ זֹאת, אֲבָל בְּרוּחַ הַקֹּדֶשׁ הוּא רוֹאֶה שֶׁהָאָח הַקָּטָן יִגְדַּל מֵאָחִיו.  (חז"ל מַסְבִּירִים שֶׁיַּעֲקֹב הִתְכַּוֵּן לִיהוֹשֻׁעַ בִּן נוּן מִשֵּׁבֶט אֶפְרַיִם, אֲשֶׁר יַנְחִיל אֶת אֶרֶץ יִשְׂרָאֵל וִילַמֵּד תּוֹרָה לְיִשְׂרָאֵל).

בַּבְּרָכָה שֶׁבֵּרֵךְ יַעֲקֹב אֶת אֶפְרַיִם וּמְנַשֶּׁה אֲנַחְנוּ מוֹצְאִים אֶת הַבְּרָכָה הַשְּׁגוּרָה בְּפִינוּ:  הַמַּלְאָךְ הַגֹּאֵל אֹתִי מִכָּל רָע יְבָרֵךְ אֶת הַנְּעָרִים וְיִקָּרֵא בָהֶם שְׁמִי וְשֵׁם אֲבֹתַי אַבְרָהָם וְיִצְחָק וְיִדְגּוּ לָרֹב בְּקֶרֶב הָאָרֶץ: (בְּרֵאשִׁית מ"ח:ט"ז)   גַּם בְּנֵי יִשְׂרָאֵל יְבָרְכוּ אֶת בְּנֵיהֶם שֶׁיִּהְיוּ כְּמוֹ אֶפְרַיִם וּמְנַשֶּׁה: יְשִׂמְךָ אֱלקִים כְּאֶפְרַיִם וְכִמְנַשֶּׁה: (מ"ח:כ')  

לְאַחַר מִכֵּן יַעֲקֹב בֵּרֵךְ אֶת בָּנָיו, הוֹרָה לָהֶם לִקְבֹּר אוֹתוֹ בִּמְעָרַת הַמַּכְפֵּלָה וְנִפְטַר.  אַנְשֵׁי מִצְרַיִם בָּכוּ עַל יַעֲקֹב שִׁבְעִים יוֹם.  (רש"י מַסְבִּיר שֶׁהַמִּצְרִים כִּבְּדוּ אֶת יַעֲקֹב מִפְּנֵי שֶׁשְּׁנוֹת הָרָעָב הִסְתַּיְּמוּ כַּאֲשֶׁר הוּא הִגִּיעַ לְמִצְרַיִם, עוֹד בְּטֶרֶם עָבְרוּ שֶׁבַע שָׁנִים).  יוֹסֵף (בִּרְשׁוּת פַּרְעֹה) וּבְנֵי יַעֲקֹב קִיְּמוּ אֶת צִוּוּי אֲבִיהֶם וְקָבְרוּ אוֹתוֹ בְּאֶרֶץ כְּנַעַן.

בְּשׁוּבָם מֵאֶרֶץ כְּנַעַן הָאַחִים חָשְׁשׁוּ שֶׁיּוֹסֵף יִנְקֹם בָּהֶם עַל שֶׁמָּכְרוּ אוֹתוֹ וְלָכֵן הֵם אָמְרוּ לְיוֹסֵף:  אָבִיךָ צִוָּה לִפְנֵי מוֹתוֹ שֶׁתִּסְלַח לָנוּ.  יוֹסֵף הִרְגִּיעַ אֶת אֶחָיו וְאָמַר לָהֶם שֶׁלַּמְרוֹת שֶׁכַּוָּנוֹתֵיהֶם הָיוּ רָעוֹת, ה' סִדֵּר אֶת הַדְּבָרִים שֶׁמֵּרָעָה תֵּצֵא טוֹבָה.


גַּם יוֹסֵף צִוָּה אֶת בָּנָיו שֶׁיִּקְבְּרוּ אוֹתוֹ בְּאֶרֶץ כְּנַעַן וְאָמַר לָהֶם שה' יִפְקֹד אוֹתָם וְיַעֲלֶה אוֹתָם לָאָרֶץ אֲשֶׁר נִשְׁבַּע לַאֲבוֹתֵינוּ.  יוֹסֵף נִפְטַר בְּגִיל מֵאָה וְעֶשֶׂר.  

