ויקרא 
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ערוך בידי צבי האריס                                                                                                                  כל הזכויות שמורות תשס"ז

מה מסופר בפרשת ויקרא?                    סיכום הפרשה- ליל שבת
בְּפָרָשַׁת וַיִּקְרָא אֲנַחְנוּ קוֹרְאִים עַל כְּלָלֵי קָרְבְּנוֹת יָחִיד (עַל קָרְבְּנוֹת צִבּוּר נִלְמָד בְּפָרָשִׁיּוֹת אֱמֹר וּפִנְחַס).  הַקָּרְבָּנוֹת הַמֻּצָּגוֹת בְּפָרָשַׁת וַיִּקְרָא מִתְחַלְּקִים לִשְׁנַיִם:  קָרְבְּנוֹת נְדָבָה וְקָרְבְּנוֹת חוֹבָה.  קָרְבְּנוֹת נְדָבָה הֵם קָרְבָּנוֹת שֶׁאָדָם מַחְלִיט עַל דַּעְתּוֹ לְהַקְרִיב, וְאִלּוּ קָרְבְּנוֹת חוֹבָה הֵם קָרְבָּנוֹת שֶׁאָדָם חַיָּב לְהָבִיא, בְּעִקְּבוֹת חֵטְא שֶׁחָטָא, אוֹ מַעֲשֶׂה שֶׁעָשָׂה.

שְׁלֹשָׁה סוּגֵי קָרְבְּנוֹת נְדָבָה:

· עוֹלָה- זֶהוּ קָרְבָּן אֲשֶׁר כֻּלּוֹ נִשְׂרַף עַל הַמִּזְבֵּחַ וְהַכֹּהֲנִים אֵינָם מְקַבְּלִים מִמֶּנּוּ בָּשָׂר לֶאֱכֹל.  נִתַּן לְהָבִיא קָרְבַּן עוֹלָה מִבָּקָר, מִצֹּאן אוֹ מֵעוֹף.  
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מִנְחָה-  זֶהוּ קָרְבָּן הֶעָשׂוּי מִסֹּלֶת, שֶׁמֶן וּלְבוֹנָה.  יֵשׁ סוּגִים שׁוֹנִים שֶׁל מִנְחָה, הַהֶבְדֵּל בֵּין הַסּוּגִים הַשּׁוֹנִים הוּא בְּאֹפֶן הַהֲכָנָה (אִם בְּתַנּוּר אוֹ בְּמַחֲבַת וְכַדּוֹמֶה).  חֵלֶק קָטָן מֵהַמִּנְחָה קָרֵב עַל הַמִּזְבֵּחַ וְהַיֶּתֶר נֶאֱכַל עַל יְדֵי הַכֹּהֲנִים.

· שְׁלָמִים-  שְׁלָמִים מוּבָאִים מִן הַבָּקָר אוֹ מִן הַצֹּאן.  הַקָּרְבָּן מִתְחַלֵּק לִשְׁלֹשָׁה:  חֵלֶק הַנִּשְׂרָף עַל הַמִּזְבֵּחַ, חֵלֶק הַנֶּאֱכָל עַל יְדֵי הַכֹּהֵן וְחֵלֶק הַנֶּאֱכָל עַל יְדֵי מִי שֶׁהֵבִיא אֶת הַקָּרְבָּן. 
שְׁנֵי סוּגֵי קָרְבְּנוֹת חוֹבָה שֶׁבַּפָּרָשָׁה:

· חַטָּאת-  יֵשׁ סוּגִים שׁוֹנִים שֶׁל חַטָּאת,  הַחַטָּאת יָכֹל לִהְיוֹת פַּר, עֵז אוֹ כִּבְשָׂה, עוֹפוֹת אוֹ סֹלֶת.  נַזְכִּיר רַק אֶת הַחַטָּאת שֶׁמֵּבִיא אָדָם שֶׁעָבַר עַל חֵטְא בְּשׁוֹגֵג (שֶׁלֹּא בְּכַוָּנָה), מֵעִזִּים אוֹ מִכְּבָשִׂים (מְבִיאִים חַטָּאת רַק עַל חֵטְא שֶׁהָאָדָם הָיָה חַיָּב עָלָיו כָּרַת אִלּוּ הָיָה עוֹשֶׂה אוֹתוֹ בְּמֵזִיד).  
אָשַׁם-  הָאֳשַׁם הוּא תָּמִיד אַיִל, בַּפָּרָשָׁה אָנוּ לְמֵדִים אוֹדוֹת סוּגִים שׁוֹנִים שֶׁל אָשַׁם.  (
