פרשת וישלח
בס"ד                                                                                                                     
ערוך בידי צבי האריס                                                                                                                      כל הזכויות שמורות תש"ע
מה מסופר בפרשת וישלח?                       סיכום הפרשה- ליל שבת

בְּפָרָשַׁת וַיִשְׁלַח הַתּוֹרָה מְסַפֶּרֶת לָנוּ עַל שׁוּבוֹ שֶׁל יַעֲקֹב אָבִינוּ לְאֶרֶץ כְּנַעַן, הִתְמוֹדְדוּתוֹ עִם עֵשָׂו אָחִיו וִישִׁיבָתוֹ בְּאֶרֶץ כְּנַעַן לְאַחַר שׁוּבוֹ.
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יַעֲקֹב שָׁלַח שְׁלִיחִים לְעֵשָׂו אָחִיו.  כַּאֲשֶׁר הַשְּׁלִיחִים שָׁבוּ וּבִשְּׂרוּ לְיַעֲקֹב שֶׁעֵשָׂו בָּא לִקְרָאתוֹ עִם 400 אִישׁ, הוּא פָּחַד שֶׁמָּא עֵשָׂו בָּא לִנְקֹם בּוֹ עַל שֶׁלָּקַח אֶת הַבְּרָכוֹת.  יַעֲקֹב חִלֵּק אֶת הָאֲנָשִׁים אֲשֶׁר אִתּוֹ לִשְׁנֵי מַחֲנוֹת (כְּדֵי שֶׁאִם עֵשָׂו יִפְגַּע בְּמַחֲנֶה אֶחָד, הַשֵּׁנִי יוּכַל לְהִמָּלֵט), הִתְפַּלֵּל לַה' וְשָׁלַח דּוֹרוֹן לְעֵשָׂו כְּדֵי לְפַיְּסוֹ.

בַּלַּיְלָה יַעֲקֹב הֶעֱבִיר אֶת מִשְׁפַּחְתּוֹ מֵעֵבֶר לְמַעֲבַר יַבּוֹק וְנִשְׁאַר לְבַדּוֹ בַּמַּחֲנֶה (חז"ל מְלַמְּדִים אוֹתָנוּ שֶׁהוּא חָזַר כְּדֵי לִטֹּל כֵּלִים קְטַנִּים שֶׁהִשְׁאִיר שָׁם, דָּבָר הַמְּלַמֵּד אוֹתָנוּ לִשְׁמֹר עַל הָרְכוּשׁ שֶׁה' נוֹתֵן לָנוּ).  בַּמַּחֲנֶה, יַעֲקֹב נֶאֱבַק עִם אִישׁ (מַלְאָךְ) עַד אֲשֶׁר הַמַּלְאָךְ בֵּרֵךְ אֶת יַעֲקֹב וְאָמַר שֶׁמֵּעַתָּה יִקָרֵא שְׁמוֹ יִשְׂרָאֵל.

כַּאֲשֶׁר יַעֲקֹב וְעֵשָׂו נִפְגְּשׁוּ עֵשָׂו חִבֵּק וְנִשֵּׁק אֶת יַעֲקֹב.  עֵשָׂו רָצָה לְלַוּוֹת אֶת יַעֲקֹב, אַךְ יַעֲקֹב הִסְבִּיר לְעֵשָׂו שֶׁהוּא חַיָּב לָלֶכֶת לְאַט מִפְּנֵי הַיְּלָדִים וְהַצֹּאן.  עֵשָׂו שָׁב לְשֵׁעִיר וְיַעֲקֹב הִמְשִׁיךְ בְּדַרְכּוֹ.

יַעֲקֹב חָנָה בִּשְׁכֶם וְהֵקִים שָׁם מִזְבֵּחַ.  שְׁכֶם בֶּן חֲמוֹר נְשִׂיא הָאָרֶץ בִּקֵּשׁ לְהִנָּשֵׂא לְדִינָה בַּת יַעֲקֹב.  כַּאֲשֶׁר נוֹדַע לִבְנֵי יַעֲקֹב שֶׁשְּׁכֶם חָטַף אֶת דִּינָה, הֵם כָּעֲסוּ.  בְּנֵי יַעֲקֹב הֵשִׁיבוּ לִשְׁכֶם וּלְחֲמוֹר אָבִיו שֶׁבְּנֵי מִשְׁפַּחְתָּם אֵינָם יְכוֹלִים לְהִנָּשֵׂא לְאָדָם שֶׁלֹּא נִמּוֹל אֲבָל אִם כָּל אַנְשֵׁי שְׁכֶם יִמּוֹלוּ אָז יוּכְלוּ לְהַסְכִּים.

חֲמוֹר וּשְׁכֶם הִסְכִּימוּ לַתְּנַאי הַזֶּה וְכָל אַנְשֵׁי שְׁכֶם נִמּוֹלוּ.  בַּיּוֹם הַשְּׁלִישִׁי לְאַחַר מִלַּת אַנְשֵׁי שְׁכֶם, שִׁמְעוֹן וְלֵוִי בָּאוּ בְּחֶרֶב וְהָרְגוּ אֶת כֻּלָּם.  יַעֲקֹב אָמַר לְשִׁמְעוֹן וְלֵוִי שֶׁהֵם סִכְּנוּ אוֹתוֹ - כִּי אַנְשֵׁי הָאָרֶץ רַבִּים וְהוּא וּמַחֲנֵהוּ מְעַטִּים.

ה' אָמַר לְיַעֲקֹב לַעֲלוֹת לְבֵית אֵל וְלִבְנוֹת שָׁם מִזְבֵּחַ, כְּפִי שֶׁיַּעֲקֹב אָמַר שֶׁיַּעֲשֶׂה כַּאֲשֶׁר בָּרַח מֵעֵשָׂו (בְּפָרָשַׁת וַיֵּצֵא), וְכָךְ עָשָׂה יַעֲקֹב.   ה' נִרְאָה לְיַעֲקֹב, בֵּרֵךְ אוֹתוֹ וְאָמַר שֶׁשְּׁמוֹ יִהְיֶה גַּם יִשְׂרָאֵל.  ה' הִבְטִיחַ לְיַעֲקֹב אֶת הָאָרֶץ.

בְּנָסְעָם מִבֵּית אֵל רָחֵל יַלְדָּה אֶת בִּנְיָמִין, אֲבָל נִפְטְרָה בְּמַהֲלַךְ הַלֵּדָה.  רָחֵל נִקְבְּרָה בַּדֶּרֶךְ וְלֹא בִּמְעָרַת הַמַּכְפֵּילָה.
הַפָּרָשָׁה מְסַפֶּרֶת אֶת תּוֹלְדוֹת יַעֲקֹב וְשֶׁיִּצְחַק נִפְטָר בְּגִיל 180.  סוֹף הַפָּרָשָׁה מְסַפֵּר אֶת תּוֹלְדוֹת עֵשָׂו בַּאֲרִיכוּת.

(
מָה בַּהַפְטָרָה?  הַהַפְטָרָה הִיא מִנְּבוּאַת עוֹבַדְיָּה, שֶׁהָיָה גֵּר אֲדוֹמִי וְנִבֵּא  עַל מַפֹּלֶת אֱדוֹם.  "וּבְהַר צִיּוֹן תִּהְיֶה פְלֵיטָה וְהָיָה קדֶשׁ וְיָרְשׁוּ בֵּית יַעֲקב אֵת מוֹרָשֵׁיהֶם: וְהָיָה בֵית-יַעֲקב אֵשׁ וּבֵית יוֹסֵף לֶהָבָה וּבֵית עֵשָו לְקַשׁ וְדָלְקוּ בָהֶם וַאֲכָלוּם וְלא-יִהְיֶה שָרִיד לְבֵית עֵשָו כִּי ה' דִּבֵּר:…וְעָלוּ מוֹשִׁעִים בְּהַר צִיּוֹן לִשְׁפּט אֶת-הַר עֵשָו וְהָיְתָה לַה' הַמְּלוּכָה:"

